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Quellen: 

 Blaue Schrift: Daten aus Zusammenstellung J. Boyer:  

Dateien: SUDWEYHE-Meier_1-12.doc, SUDWEYHE-Köthner 13-29.doc, SUDWEYHE-Brinksitzer.doc 

„aufgestellt nach Aufzeichnungen der Kirchenbücher   30.Apr. 2011   

NLA HA, Hannover  74 - Syke   458, Sudweyhe  -  Ehestiftungen und Pfarrpflichten und Opferverzeichnis der St 

Felicianus Kirche Weyhe von 1787, Einwohnerverzeichnis von 1861  und 1972 ,  Urkataster von 1872 Sudweyhe“ 

 H. Esdohr, Hofstellen der Gemeinde Sudweyhe  (AGW, (Esdohr, 1970)) 

 Zusammenstellungen von H. Greve: AAHöfeSudweyheKirchweyhe_Hausnamen.xls, Sudweyhe8Wetjen.doc 

 Adressbücher: 1907, 1927, 1936, 1940, 1952, 1974 [Krs. Hoya], 2008, 2013 [Gmde Weyhe] 

 1521 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 33, S. 242: In „Suetweyhe“ hatten je 1 Himten Gohgerste abzulieferen:, 1579 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 33, S. 63-64 u. 105-108 -  „Dorff Suetweige“/ "Sudweyhe", 1583 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 34: 1585 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 472, Urk. v. 11. October 1586, ausgefertigt v. Herzog Julius v. Braunschweig-Lüneburg 

 NLA HA, Celle Br. 72 Nr. 984, 1588 

 NLA HA, Celle Br. 72 Nr. 986, 1596 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 816, „Vihe Register von Trinitatis Anno 1644 biß wiederumb Trinitatis Anno 1645“ 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 836 u. 49; Hann. 88 B: Nr. 5496: Dienstpflichtige, Michaelis 1659 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 725: Kontribution, 1660-1671 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 49: Mannzahl d. Kirchspiels Weyhe, 27. August 1667 - mit Nachträgen (1681?) 

 HStAH, Hann. 74 Syke Nr. 35 = Erbregister (Kspl. Brinkum u. Weyhe) 1678, hier zit. n. Hüchting u. Heinr. Esdohr 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr.  728, 1686/87 

 Stadtarchiv Syke, Akten d. Amtes Syke, "Nachrichten über die im Amtsbezirke vorhandenen Adeligen & 

Freien",1681 ff 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 49: Viehverz d. Kirchspiels Weyhe, ca. 1688 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 40, 1688/89 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 213, Verz. "Einnahme Schutz- und Dienst-Geld von 1727 bis 1728" 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 1265 u. 1264, 2 Verzeichnissse: 1727, 1733, Einnahme Schutz- und Dienstgeld 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 49: undat. Einwohnerverzeichnis v. Joh. Hinr. Precht (1732) 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 49: undat. Einwohnerverzeichnis (1740) 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 493: Brandassekurationskataster d. Amtes Syke, 1753 

 NLA HA, Hann. 9e Nr. 68, Bl. 290R-292V (1755) 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 75: (1760) 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 730: Verz. d. adeligen Höfe etc. v. 6.  Dezember 1764; "Verzeichniß derer Gutsleute, 

welche der Ritterschafft zugehören" v. 6. Dezember 1764 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 49: Verz. v. 5. Mai 1775 (Vogt Gehle) / zu den angesiedelten Neubauern: HStAH, Hann. 

74 Syke Nr. 1085 

 Ev.-luth. Pfarrarchiv Kirchweyhe, K.B.I.1, Bl. 261 ff. - Einwohnerverz. 1777 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr.  492, Brandkataster 1787 ff. 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 1119,  um 1793 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 1136, Verz. v. Okt. 1794 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 51, Verz. v. Mich. 1801 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 1120, Verz. v. 28. Mai 1807 

 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 50, Bürgerliste d. Mairie Riede, Februar 1812 (Hofbesitzer / HG = "Haushaltsgehülfe"/ 

LG = "Landwirtschaftsgehülfe") 

 Amtsgericht Syke, "Tabelle sämmtlicher in der Voigtey Weyhe belegenen Feuerstellen", ca. 1823 (Häusler (m. 

Zuordnung zu den Hofstellen - u.a. lt. Ev.-luth. Pfarrarchiv Kirchweyhe, K.R.II.d.1, "Register über die Michaelis 

Gefälle für die Pfarre zu Weyhe, 1811")  / H T = "Häußler" u. "Tagelöhner"/ H = Häusler) 

 Amtsgericht Syke, "Tabelle sämmtlicher Feuerstellen der Voigtey Weyhe", Dezember 1832/Oktober 1833“ 

 Ev.-luth. Pfarrarchiv Kirchweyhe, K.R.II.d.1, Verz. d. Michaelisgefälle, 1842-1855; Verz. 1844-1855 

 NLA HA  Hann. 74 Syke Nr. 63 Urliste der Einwohner und Wohngebäude in der Gemeinde Sudweyhe am 3. 

Dezember 1852 

 NLA HA  Hann. 74 Syke Nr. 67 Urliste der Einwohner und Wohngebäude in der Gemeinde Sudweyhe am 3. 

Dezember 1855 

 NLA HA  Hann. 74 Syke Nr. 72 Urliste der Einwohner und Wohngebäude in der Gemeinde Sudweyhe am 3. 

Dezember 1858 
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 NLA HA  Hann. 74 Syke Nr. 77 Urliste der Einwohner und Wohngebäude in der Gemeinde Sudweyhe am 3. 

Dezember 1861 

 Archiv der Gemeinde Weyhe, G-S-2 Az. 9..: "Gebäudesteuer-Rolle der Gemeinde Sudweyhe", 1867 / Wh = 

Wohnhaus; Sch = Scheune; Sp = Speicher, St = Stall   [vgl. Hebungsverz. In: Archiv der Gemeinde Weyhe, G-S-2 Az. 

913-2] {vgl.NLAH, Hann. 74 Syke Nr. 845} 

 Archiv der Gemeinde Weyhe, G-S-2 Az. 9..:  Az. 95, Klassensteuer-Rolle d. Gem. Sudweyhe, 13.12.1883/15.2.1884 

/ weitere Angaben in: Az. 913-2 u. Az. 67,  Az. 690-1 (Feldmanual, um 1826) 

 Archiv der Gemeinde Weyhe Hausnummernverzeichnis, (neu – alt), ca 1955 (erstellt wohl 1974) 

(Datei: „1955ca_Sudweyhe_Hausnummern_Verz. (neu-alt).pdf“ ) 
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Hof Nr./Klasse/ 

Name/Adresse 

Geschichte und Bewohner, Eigentümer 

Sud 1: Vollmeier,  

Hausname: Wents 

 

Wendt 
 

Achter de Beeke 19 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: 1) 

 

Grundherrschaft 

 

1621- 1679 

Gutsherrschaft der 

Freses (durch Herzog 

Phillip Sigismund 

belehnt), danach 

wieder Amt Syke [Qu: 

H. Esdohr] 

 

1681: Grundherr: 

Frese - ad vitam 

 

v. Fabrice  

 

1800 v. Schwichelddt 

 

(freigekauft 1823) 

Lage:  am 

ehemaligen 

Mühlenweg, der 

zwischen der 

Kötnerstelle Nr. 

16 und 

Brinksitzer Nr. 56 

(Budelmann) zur 

Hache führte 

 

 

 

 

 

 

Geschichte 

Zur Geschichte, Eigentümer und Bewohner siehe das separate Kapitel im Folgenden. 
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Sud 2: Vollmeier,  

 

Hausname: Riquers 

 

Riekers 
Bruns 
 

Achter de Beeke 35 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Ab 1874: Sud 9 

 

Grundherrschaft 

 

Amt Syke 

 

1621-1678: 

Gutsherrschaft der 

Freses (durch Herzog 

Phillip Sigismund 

belehnt), danach 

wieder Amt Syke 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hofansicht 2022 

von der Beeke 

 

Foto: P.Athmann 

 

 

 

Geschichte 

1519: Carsten Wetken gibt an das Amt Pflugschatz 1519, 1520 und 1521 je 6 Goldgulden. 

1659 [Syker Lagerbuch] Gerke Wetken 

1660 – 1671: Gerke Wetken oder Riquers gibt dem  Amt jährlich 15 Golggulden  

1678: Johann Westchens (Vollmeier). "Colonus hat die Stedte geerbt und darauf 

gefriehen Anna Hoyers daselben bürtig, seyn beyde frey" 

1720 – 1783 Hinrich Dörgeloh 

1796   Johann Heinrich Riquers (Dörgeloh) in Sudweyhe hat Adelheid Meyer aus 

Hassinghausen in zweiter Ehe zu sich auf seine herrschaftl. Vollmeyerstelle genommen, 

wobey vorhanden: Marschland 72 Himtsaat,Geestland 36 Himts., Gartenland 2 Himts., 

Heu  16 Fuder; Pferde  3 , Kühe  5 , Rinder 3,  Kälber  3, Schweine 1 Stück, Activa   400  Rth  

 

1825 Heirat von Wübke Meyer (*1803, + 1879) aus Kirchweyhe, vom Vollmeierhof 

Kirchweyhe Nr. 9 (Friedrich Meyer) mit Johann Heinrich Dörgeloh 

Auf der Hofstelle Nr. 2 wurde 

durch J.H. Sengstake von der 

Hofstelle Nr. 9 ein neues Haus 

gebaut, da das dortige 

Bauernhaus 1874 beim großen 

Brand zerstört wurde. 

Sengstake übernahm die Nr. 9 

für dieses neue Haus. 

 Foto: aus ancestry.com  1912 
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Das Bauernhaus der Stelle Nr. 2 ging auf den Halbmeier Joh.H.Sengstake von Nr. 9 über, 

gegen dessen Hofraum "Auf dem Warpel". J.H. Sengstake war ein Vetter von Wübke 

Dörgeloh, aber auch Schwager von J.H. Wendt. Das Bauernhaus von Sengstake war 1874 

abgebrannt. Die Hausnummer 9 wurde jetzt auf die Stelle Nr. 2 übertragen. 

 

Ernte auf dem Hof Bruns (in den 1950er 

Jahren) 

Hacken der Feldfrüchte 

 

Kartofffelernte in den 1950er Jahren 

mit dem ersten Trecker und einem 

Kartoffelroder. 

Fotos: H. Riehn, Leeste 

 

 

 

 

Bewohner und Hoferben 

1659 [Syker Lagerbuch] Gerke Wetken 

1678: Johann Westchens (Vollmeier). "Colonus hat die Stedte geerbt und darauf 

gefriehen Anna Hoyers daselben bürtig, seyn beyde frey" 

1720 – 1783 Hinrich Dörgeloh 

1579: Johann Riquerdes 

1583: Johan Riquarts/ Johan Riquerts, leistet "volle Dienste" 

1585: Johan Riquers (Nachtrag: "itzo Johan Wetchens": "Hatt vier hueffe landes" vom 

Landesherrn, "zinset davon" 4 Bremer Gulden; "vom Rotlande" 19 Grote [Nachtrag: 16 

Grote 2 Schwaren "Wiesenzinß, oder Brandtgeltt"], 1 Zinsschwein; leistete "den vollen 
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Ackerdienst" 

 

1659: Vollm. Gerke Wetken 

1660-1671: Meyer Gehrke Wetken od. Riquers 

 

1667:  Vollmeier Johann Weetchens, Erbe; Ehefr.: Anna Hoyer (aus Sudweyhe)  // 

Grundherr: "den Friesen ad vitam verliehen" 

 

1681: Vollmeier Johann Weetchens, Erbe; Ehefr.: Anna Hoyer (aus Sudweyhe)  // 

Grundherr: "den Friesen ad vitam verliehen" 

 

1686: Vollm. Johan Wetgen 

1688: Johan Wetgen 

 

1712: Johann Wetgens [NLAH, Hann. 74 Syke Nr. 849, Weinkäufe 1707/08,S. 12-13: 

"Johann Wetchen zu Suhtweihe hat seinem Sohn Johann, und deßelben jezigen Frauen 

Gebbecken Warnecken seinen vollen Meyerhof cediret" (voller Weinkauf = 26 

Reichstaler/  15 Molt 6 Himtsaat Länderei, "die Helffte des Marschlandes wird aber nur 

besäet", 19 Fuder Wiesenwachs, 5 Pferde, 6 Kühe, 5 Rinder, 7 Schweine)] 

 

1727:  Johann Hinrich Wethgens (7 Pers.) 

1732 [Einwohnerverzeichnis]:  Vollmeier Johan Wähtgen 

 

1740: Vollmeier Johan Wehtgens: "Johann Wetjen zu Suedweyhe hat Ahlheit 

Butellmanns zu sich in seinen Väterlicher Herrschaft[lichen] Vollen Meyer Hoff 

genommen" (11 Moltsaat Länderei, 20 Fuder Wiesenwachs, 6 Pferde, 6 Kühe, 5 Rinder, 6 

Schweine)
1
 

 

1753 [Brandassekuranz]:  Johann Wetjen  [NLAH, Hann. 74 Syke Nr. 850, Weinkäufe 

1752/53, S. 29: "Hinrich Dahnecke hat Johann Wetjens Re[licta] Ahlcke Buthelmanns 

geehlieget und mit derselben ihren Herrschafftlichen Voll-Meyer-Hoff angenommen" (12 

Moltsaat Länderei, 10 Tagwerke Wiesenwachs, 6 Pferd, 5 Kühe, 250 Reichstaler 

Passivschulden / halber Weinkauf = 12 Reichstaler)] 

 

1760: Hinrich Wetjen, Vollmeier: "Adelheit Wetjens verheyratet sich tertia vice mit 

Hinrich Wetjen, und hat solchen zu sich auf ihre Vollmeyer Stelle genommen" (3 Moltsaat 

Länderei, 10 Fuder Wiesenwachse, 4 Pferde, 5 Kühe, 3 Rinder/ halber Weinkauf = 6 

Reichstaler)
2
 

 

1762: "Hinrich Wetjen, Herrschafft[licher] Vollmeyer heuratet secunda vice Gebcken 

Witrocks und nimt selbige als Wirthin auf seine Stelle" (4 Moltsaat Länderei, 8 Fuder 

Wiesenwachs, 4 Pferde, 4 Kühe, 2 Rinder, 2 Schweine/ halber Weinkauf = 5 Reichstaler// 

Weinkäufe 1765/66, S. 29: "Hinrich Wetjen ist mit Margareten Schierenbeck zur 3ten Ehe 

geschritten und hat selbige auf seine Herrschafft[liche] Vollmeyer Stätte genommen" (5 

Moltsaat Länderei, 10 Fuder Wiesenwachs, 4 Pferde, 4 Kühe, 3 Rinder, 1 Schwein/ halber 

Weinkauf = 4 Reichstaler)
3
 

 

 

1769:  Hinrich Dörgeloh  * 1720  + 1783  

                Gretje Schierenbeck  * 1733  + 1800    OO 1769 

                Kinder: Johann Hinrich  aus 1. Ehe * 1764  + 1818  

                               Hinrich                       * 1770  + 1830 
 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  Hinrich Riquers 
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1777 [Einwohnerverzeichnis]: Hinrich Dörgeloh, geb. 1720, u. 2. Ehefrau Gretje 

Schierenbeck, geb. 1735; Sohn Johann Hinrich, geb. 1764 

 

1783 – 1825: Johann Hinrich Dörgeloh (*1764, + 1847) 

Johann Hinrich Dörgeloh (* 1764, + 1847), Sohn von Hinrich Dörgeloh (*1720, + 

1783) und Gebke Wittrock 

1. Margarethe Dorothee Budelmann (* 1767, + 1795) 

2. Adelheid Meyer (* 1776, + 1837) aus Hassinghausen 

Kinder:  Johann Heinrich * 1798, + 1884 

 

1787 [Brandkataster]: Hinrich Riquers, dann Joh. Hinr. Dörgeloh;  

Johann Hinrich Wetjen oder Riekers 

1793 [Bauernverzeichnis] : Johann Hinrich Dörgeloh 

1797:   Johann Hinrich  Dörgeloh  * 1764  + 1818     Antritt  1797 

                 Adelheid Meyer * 1772 + 1837  OO  1796 

                 Kinder : Johann Hinrich      * 1798 + 1884 

   Margrethe Sophie   * 1801 + 1871           OO Vm Hein.Kehlenbeck 

   Casten Friedrich * 1805  + 1842 

 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]:  Johann Hinrich Dörgeloh, 1764-1847;  

 

1811 [Michaelis Gefälle]: Friedrich Böttcher, H T, 40 J.; Johann Glade, H T, 35 J. [um 1817: 

J. Apel statt Glade] 

 

1812 [Eigentümer, Bürger]: Johann Hinrich Riechers, u. 2 Häuslerhäuser (20 a u. 20 b) 

 
1825:  Johann Hinrich  Dörgeloh  * 1798 + 1884 

                 Wübke  Meyer  * 1803  + 1879 vom Hof Kirchweyhe 9    OO  1825 

                 Kinder: Johann Heinrich * 1826 + 1887   OO  Anne A. Sengstake 

                 Friedrich  * 1829 + 1911   OO Gesche Esdohr 

  Heinrich  * 1831 + 1908     OO Marg. Meyer, KW, Am Kuhzaun 

  Adelheid  * 1834                   OO Cord Sengstake Sud 9  

                               Becke   * 1837 + 1901   OO Joh.Lehmkuhl 

  Hermann * 1840  

 

1832 [Feuerstellen]:  Joh. Heinr. Dörgeloh (Hausname: Riekers) 

 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]:  Joh. Heinr. Dörgeloh, Vollmeier 

 

1852 [Urliste]: Joh.Heinr. Dörgeloh, Vollmeier, 54J.; Webke Dörgeloh, dessen Ehefrau, 

49J; Joh. Heinr. Dörgeloh, dessen Sohn, 26J; Friedr. Dörgeloh, dessen Sohn, 24 J; 

Hermann Dörgeloh, Sohn, 12 J; Johann Warneke, Hausknecht; 23 J; Beke Dörgeloh, 

dessen Tochter, 16J; Adelheid Dörgeloh, dessen Tochter, 19J; Gebke Kehlenbeck, 

Dienstmagd, 28J; 

 

Hinrich Behrens, Häusler u. Grützmacher, 38 J; Gebke Behrens, dessen Ehefrau, 

31 J; Claus Behrens, dessen Sohn, 1J; 

 

Joh. Heinrich Helms, Häusler, 59 J; Johann Helms, dessen Sohn, 29 J; Anna 

Helms, dessen Tochter, 15 J; 
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1857:  Johann Heinrich Dörgeloh * 1826 + 1887 

                  Anna Adelheid Sengstake  * 1828 + 1859  OO 1857 

                  Kinder: Wübke      * 1858 + 1948 

 

1861 [Urliste]: Joh.Heinr. Dörgeloh, Vollmeier, 64J.; Wübke Dörgeloh, dessen Ehefrau, 

57J; Joh. Heinr. Dörgeloh, dessen Sohn, 35J; Wübke Dörgeloh, dessen Großkind, 4J; 

Friedr. Dörgeloh, dessen Sohn, 32 J; Becke Dörgeloh, dessen Tochter, 25 J; Fritz 

Schumacher, Dienstknecht; 24 J; Elisabeth Osterloh, Dienstmagd, 18J; 

 

Johann Helms, Häusler, 38 J; Marg. (?) Helms, dessen Ehefrau, 39 J; Johann 

Heinr, Helms, dessen Sohn 2 J; Anna Marg. Helms, dessen Tochter, 4 J; 

 

Wilhelm Heineke, Häusler,66J; Marg., dessen Ehefrau, 63 J; Marina, dessen 

Tochter, 31 J. 

 

Johan Schumacher, Schullehrer Ehefrau, 31 J; Gesine (?), dessen Tochter, 11 J; 

Hermann, dessen Sohn, 9 J; Marina,dessen Tochter, 7J; Anna,dessen Tochter, 5J 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  Dörgeloh, Johann Heinr., Vollmeier, 160 Morgen, 1 Wh, 1 

Sch, 1 St, 1 Backhaus, 1 Häuslerhaus 

 

1884:  Johann Heinrich Wendt  * 1857  + 1942   Sud 1  

                  Wübke Dörgeloh * 1858 + 1948 OO 1890 

 

Die Stelle ist aufgelöst (d.h. mit der Stelle Sudweyhe 1 – Wendt vereint) und nicht  mehr 

im Verzeichnis enthalten.   Die Hofstelle Auf dem Warpel 3,  Halbmeyer Kehlenbeck wird 

nach hier verlegt und behält die Nr. Sudweyhe 9. 

 

Auf der Hofstelle Nr. 2 wurde durch J.H. Sengstake von der Hofstelle Nr. 9 ein neues Haus 

gebaut, da das dortige Bauernhaus 1874 beim großen Brand zerstört wurde. Sengstake 

übernahm die Nr. 9 für dieses neue Haus. 

1923: Georg Heinrich  Bruns  * 1889 + 1977        aus Groß Bramstedt 

                      Sohn von HM Diedrich Bruns in Gr. Bramstedt und der Sophie geb. Evers 

              Adelheid Wübke Ella Sengstake  * 1898  + 1960    OO  1923 

              Kinder:   Hermann Kord Wilh. * 1924 oo in Holtorf 

               Erika   * 1940  
 
1927, 1936, 1940 [Adressbuch] Georg Bruns Vollmeier/ Bauer Sudweyhe 9 

 

              Hermann Cord Wilh. Bruns *1924 

               Helga Brand * 1927 in Holtorf 

               Kinder: Heinz Hermann * 1955 

                              Wilhelm             * 1957 

 
1952: [Adressbuch]: Georg Bruns, Bauer, Achter de Beeke 9 

1955 (ca): Reineret, Harry, Achter de Beeke 9 

2008, 2013 [Adressbuch]: Heinz-Hermann und Helgard Bruns 
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Ansicht des 

Wohnhauses 

2022 
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Sud 3: Vollmeier,  

 

Lange 
Heinecke 
Haschke 
 

Achter de Beeke 33 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

Gebrüder von Horn 

 

Amt Syke 

 

Gutsherrschaft der 

Freses (durch Herzog 

Phillip Sigismund 

belehnt), danach 

wieder Amt Syke 

 

Der 

Langenhof 

um 1983 

 

 

 

 

 

[Foto: W. 

Meyer] 

Geschichte 

Größe ca 15 ha [Esdohr] 

1519: Harm  Lange gibt an das Amt  Pflugschatz 1519, 1520 und Bedeschatz 1521 je 4 

Goldgulden 

1585 Lüder Lange 

„Zinset Meinem Gnädigen Fürsten und Herrn von 3 Hueffe Landes zu Zwei 

Jahren Gersten 9 Molt, und das dritte Jahr vorbehaltenes Jahr Lorentz und 

Johann Gebr. von Horn Garsten 4 ½ Molt, und wan dan solch Korn hingehet, 

auch zwei Mager-Schweine, und den Burgveste nach Sieck.“ 

1660: Johann Lange gibt dem  Amt jährlich 15 Goldgulden 1660,1662,1666, 1667,1671 

1723  Johann Lange hat seines Vattern Harm Langen Ambts Vollmeyer zu Sudweyhe 

angenommen, wobey sich findet an :  Ländereyen   16  Molt ,  Wiesenwuchs   24 Fuder . 

Pferde 6 Stück ,  Kühe 5 ,  Rinder  3 ,  Kälber  2 ,  Schweine   4 ,Activ - Schulden  0 , 

Passiv - Schulden 400  Rth. gibt den vollen Weinkauf zu  28  Rth  

1744  Becke Langen hat sich zum 2 
ten

 mal  mit Lütje Warneken verheyrathet und 

denselben zu sich in ihren herrschaftl. Vollmeyerhof genommen, wobey vorhanden : 

Länderey  8  Molt ,  Wiesenwuchs  10  Tagwerk , Pferde  4 Stück  ,  Kühe 0 sind todt ,  

Rinder   1 ,  Schweine  1 ,  Schafe  0 Activ Schulden  0  Passiv Schulden 1000  Rth. der 

halbe Weinkauf ist bedungen zu  5 Rth   

1759    Harm Lange hat Mette Schmidt geheyrathet und mit derselben zum ersten male 

seine Vollmeyer Stedte angenommen, bey welcher Stedte vorhanden : Länderey 6 Molt , 

Wiesenwuchs  18 Fuder , Pferde  4 Stück , Kühe  3 , Rinder 2 , Schweine 2 , Schafe  0 . 

Activa 0  Rth. ,  Passiva  800  Rth.    der volle  Weinkauf ist bedungen zu   4  Rth  

1787  Der vom verkleinerten Langeschen Vollmeyerhofe zu Sudweyhe abgebaute 

Beneksche Kothen, sagt das Königl.Cammer Rescript vom 27 Septembr.1787 die 
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erstmalige volle Weinkaufentrichtung  zu   1 Rth    12 mgr  . Eben dasselbe Rescript sagt 

die vom Langeschen Vollhofe separierten auch vergrößerten vorher damit verbunden 

gewesene Brinksitzerey so nur an Wetjen verliehen. 

Vermöge Königl.Cammer Rescript vom 10.März 1789 ist das herrschaftliche Langesche 

Vollmeyer Gehöfte zu Sudweyhe dem ältesten Sohn des abgemeyerten Coloni Johann 

Lange ex nova gratia meyerrechtlich eingegeben worden und der volle Weinkauf 

bestimmt zu 10  Rthr 

 

 

 

 

Der 

Langenhof 

vor 1984 

[Foto: A. 

Roloff] 

 

 

Der  Hof vor 

1984 - Ansicht 

der 

Nebengebäude 

und des 

Hofraumes 

[Foto:A. Roloff] 
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Das Wohnhaus der Familie Haschke 

mit Besuchern anläßlich des Tags der 

offenen Gärten 

 

 Foto 2002: P. Athmann 

 

 

Bewohner und Hoferben 

1585 Lüder Lange 

1624 Harm Lange oo Walbroch 

1659 [Syker Lagerbuch] Gerke Wetken (Wetjen) 
1678: Johann Lange (*1607, Vollmeier).  

           "ist Erbe des Hofes und für itzo Witwer, sonst frey" 

1700: [Esdohr] Harm Lange  

 

1760 Hermann Lange (*1725, + 1795) oo Metje Schmidt (*1735, + 1789)  

seit 1760 Besitzer des Hofes, 1767 abgemeiert wegen Überschuldung. Pensionär 

Sergeant Koch als Verwalter eingesetzt (bis 1780)  

 

Harm  Lange * im 11.1723   + 29.11.1795 

    Metje Schmidt * im 11.1736  + 31.01.1789 

    Kinder: Becke Adelheid  * 1760 + 1834 

    Johann  * 1763 + 1826 

    Hinrich  * 1766 + 1821  Knecht beim Hofmeyer 

    Lütje   * 1769 + 1769 

    Metje Adelheid * 1772  

    Gesche  * 1776 + Ostern 1776 

 

       Stiefvater:  Lütje  Warneke aus Engeln * 1706 + 1788 OO 1724   

       Mutter:       Becke Meyer  * 1699  + 1781 

 
1795-1826: Johann Lange (*1763, + 1826)  

I.oo Gesche Hünecke , Tochter des Schwicheldtschen Schäfereipächters Claus 

Hünecke.  Mit der Heirat wurde Restschuld abgegolten, so daß Meierrechte 

wieder erteilt wurden. 

II.oo Margarethe Böttcher (Rathje) aus Leeste, Eltern: Heinrich Böttcher und 

Mette Rathje 

Johann Lange baute 1801 das Strohdachhaus, das 1985 noch stand. Inschrift auf 

dem Torbalken: „Johann Lange und Gesche Langen geb. Hünecken, 1801“ 
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Johann Lange * 1763  + 1826   Antritt  1789 

    Gesche Hüneke * 1768 + 1808 OO  1789 

    Kinder: Hermann  * 1790 + 1791 starb an Masern   

    Anne   * 1792 + 1795 

    Metje Anne  * 1795 + 1853  OO Diedr.Heineke 

    Anne Margarethe   * 1799  

    Gesche Margrethe * 1802  + 1821 

    Becke Adelheid       * 1806  + 1876  OO Heinr.Blankenhagen 

 

 

 

 

 

 

 

Foto: B. 

Ansteeg 

 

 

1826 – 1845: Johann Dietrich Heinecke (*1791, + 1845),  

                        Sohn des Müllers Heinecke auf der Sudweyher Wassermühle  

                        oo Meta Lange (*1795, +1853), Tochter des Johann Lange 

 

Johann  Diedrich  Heineke * 1791 + 1845  

    Metje  Anne Lange  * 1795  + 1853 OO  1814 

    Kinder: Gesche  * 1816 + 1886  OO Joh.H.Siemer 

    Anne Marie  * 1818 + 1819 

    Johann  * 1820 + 1821 

    Johann Heinr. Julius  * 1823 +1892               

    Marie                  * 1825 + 1877  OO Wilh.Heineke 
    Wilhelm * 1828 + 1897  OO Anna Ad.Glade 

    Diedrich  * 1830 +   

 

1845-1892: Johann Heinrich Julius Heinecke (*1823, + 1892)  

                       oo Dorothea Margar. Phillipine Westphal aus Kirchweyhe 

 

Johann Heinrich Julius  Heineke  * 1823  +1892 

   Dorothea Adelheid   Westphal  * 1833  + 1892   OO  1849 

     Kinder: Meta Marie Gesche  * 1850 + 1920, ledige Vollmeyerin 

     Anna Marie   * 1852 

     Gesine Marg.Luise * 1855 + 1914                 ledige Tochter 

     Johann Dietrich Georg * 1857 + 1859 

     Margarete Dorothea * 1862 + Lütjemühlen OO Karl E. Roelke 

     Gesine Charlotte Marg * 1866      
 

1852 [Urliste]: Joh. Julius Heineke, Vollmeyer, 30J; Dorothe Heineke, dessen Ehefrau, 20 

J; Meta Heineke, dessen Tochter, 3 J; Anna Heineke, dessen Tochter, 1J; Meta Heineke, 
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dessen Mutter,58 J; Harm Lange, Großvaters Bruder, 76 J; Diederich Heineke, dessen 

Bruder als [Knecht?], 22 J; Wilhelm Heineke, dessen Bruder als [Knecht ?], 24 J; Beke 

Rumsfeld, dessen Magd, 19 J; Dorothe Mattfeld, dessen Magd, 21 J;  Magdalena Greve, 

Kindermädchen, 15 J;  

 

Hinrich Rumsfeld, Häusler, 63 J; Dorothe Rumsfeld, dessen Ehefrau, 55 J; 

Margrethe Rumsfeld, dessen Tochter, 27 J; Heinr. August Rumsfeld, dessen 

Großsohn, 1 J; 

 
Harm Holzappel, Arbeitsmann, 51 J; Adelh. dessen Ehefrau, 49 J; Adelheit, 

dessen Tochter, 12 J; Anna Holzapfel, dessen Tochter;  

 

1861 [Urliste]: 

 
Heinrich Rumsfeld, Häusler, 72 J; Marg. Kreienhoop, dessen Tochter, 30 J; 

Heinrich Kreienhoop, dessen Großkind, 10 J; 

   
1892-1940: Marie Heinecke (*1866, + 1940)  

hatte eine uneheliche Tochter Marie (*1894, + 1962) vom Forstmeister Dr. h.c. 

Erdmann aus Neubruchhausen. Diese erbte den Hof. 

 

1909: Maria Marie Gesine Heinecke, Vollmeierin  

(verzeichnet auf Enteignungsliste für den Kleinbahnbau) 

 

1927 [Adressbuch]: Kowalewski, Al., Sudweyhe 3  

 

1940- 1962: Marie Erdmann-Heineke (*1894, + 1962);  

                       Sie setzt Luise Brüning 1962 testamentarisch als Erbin ein. 

 

1936 [Adressbuch] Kowalewski, Alois, Bauer, Sudweyhe 3 

1940 [Adressbuch]: Kowalewski, Wwe, Bauer, Sudweyhe 3  

1952: [Adressbuch]:  kein Eintrag   

1955 ca: Brüning, Luise, Syke, Kirchstr. 14 

1962: Luise Brüning geb. Heineke, Tochter des Brinksitzers Diedrich Heinecke  

            (*1884, + 1939) und Marie Klomburg, Brinkum  

            oo Tierarzt Dr.med.vet. Friedrich Brüning in Syke 

 

fLuises Großvater Diedrich Heineke (*1830) stammte von diesem Hof und hatte 

auf den Hof Budelmann in Brinkum geheiratet. 

 

Die Stelle ist  neu bebaut 

mit einer Gerätehalle und 

Wohngebäude von Josef 

Haschke 
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Bauunternehmung Josef Haschke, Sudweyhe, Achter de Beeke 33  

Betriebshalle: Sudweyher Beeke 4 (seit 1984) 

16 Mitarbeiter 

 

2009:Josef und Wiltraud Haschke feiern Goldene Hochzeit 
4
  

       Beide in Schlesien geboren 

- 1945 vertrieben, in Weyhe kennengelernt 

- Wiltraud Rittner arbeitete bei Karstadt 

- Josef gelernter Bäcker, arbeitete bei Rose in Lahausen 

- 1959 geheiratet 

- Zuerst Gräben gesäubert,dann eigene Firma gegründet, zuerst eine Maschine, 

dann mehrere Maschinen und Angestellte (Firmengeschichte s. unter Gewerbe) 

- Zuerst in Kirchweyhe, dann im  Jeebel gewohnt, dann nach Sudweyhe 

o Heidi *1960 

o Andreas * 1968 

o Enkel Nele, Finn und Lea 
  

 

 

Sud 4: Vollmeier,  

 

große Siemer 
Wetjen 

Achter de Beeke 49 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

112 (Gutshof)) 

 

Grundherrschaft 

 

1678: St. Martini in 

Bremen 

 

1737: v. Fabrice 

1764: v. Schwicheldt 

 

(freigekauft  …) 

 

 

 

 

 

 

 

Das 

Wohnhaus 

der Familie 

Wetjen im 

Jahre 2010 

[Foto: P. Athmann] 

1820 ist dieser Hof auf die Stelle des Gutes Sudweyhe 1 (v.Quiter) umgezogen. 

 Die Geschichte des Gutes ist in Kap. 3.4 beschrieben. 

 Zur Geschichte der Stelle Siemer Wetjen s. separates Kapitel im 

Folgenden. 
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Sud 5: Vollmeier,  

 

Stechmann 
/Siemer 
Schierenbeck-
Brüning 
 

Auf dem Warpel 5  

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

v. Fabrice , v. 

Schwicheldt 

 

(freigekauft …) 

Foto 2022: P. Athmann 

Geschichte 

„Anno 1728 den 25ten Juny erschienen vor mir als Guts-Herren mein Meyer Wichen 

Siemers auß Sud-Weyhe mit Vermelden, daß er seine älteste Tochter Anne Christina 

Siemers an Johann Riequers wolte verheyrathen, krigt an Braut-Schatz und Auß-Steuer 

mit wie folget: 150 [Reichsthaler] davon auff Brautmorgen 100 [Reichsthaler] das ürige in 

Brautschatz-Terminen wie Land üblich 2 Pferde 3 Kühe 2 Rinder, davon zukünfftigen 

Michaelis 1 Pferd wie auch 1 Kuhe, das übrige Vieh der Städte gelegenheit nach Jahren 

soll jedesmahl ein Theil bezahlet werden, wozu ich meinen Guts-Herlichen Consens 

gegeben so geschehen ut supra. 

     F[ranz] P[hilipp] von Hademstorff“
5
 

1732 erfolgt die Übergabe der Meyer-Stelle von Anna Siemer an Balduin (Boldwin) 

Siemer, ihren Stiefsohn. 

Boldwin Siemer - Gesche Meyer  Actum Weyhe,  den 25. September 1732  

Erschienen vor mir,  Boldewin Siemer, Gerke Budelmann Götje Meyer und Johann von 

Weyhe mir anzuzeigen, daß Anna Siemer ihre Meyerstätte ihrem ältesten Stiefsohn 

Boldewin Siemer übergeben wolle, welcher darin heyrathet Gesche Meyer, seel. Windler 

Meyers nachgelassene Tochter. baten deswegen, ich möchte dazu meinen gutsherrlichen 

Consens geben. Consentiere derhalben solches, jedoch mit dem Beding, daß der neue Wirt 

und Wirtin mir jährlich an Zins und Diensten wie hergebracht richtig liefern und leisten 

sollen auf Michaelis.  

Bezahlen also gleich den veraccordierten Weinkauf    
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1.  Der Witwe Annen Siemer consentieren wie mein seel. Herr schon beschrieben: nämlich 

Essen und Trinken, auch Kleidung von der Stätte, dazu zu ihrem Nothpfennig 4 Rth, setze 

Vier Rth,16 Pfd Flachs und 8 Pfd Hede, und hilft bey der Stätte nachvermögen mit 

arbeiten. Der Witwe Anna Siemer hat zwar mein seel.Herr die Regierung im Hause nach 

ihres Mannes Tode auf 14 Jahr verschrieben, weil es aber ihr freier Willn gewesen die 

Stätte vor deren Verlauf zu übergeben, als kann sie desswegen von dieser verschuldeten 

Stätte kein mehreres als ihr ist verschrieben praetendieren. 

2.   Des Bräutigams 2 Brüdern consentieren zum Brautschatz jedem 120 Rth, setze 

hundertzwanzig Rth, 2 Pferde, 2 Kühe ein Ehrenkleid mit der Zubehör, einen kleinen 

Brautwagen, wie gebräuchlich, wovon wenn sie heyrathen auf Brautmorgen 60 Rth, 1 

Pferd, 1 Kuh nebst Brautwagen und Ehrenkleid, das andere auf Brautschatz terminen wie 

landüblich. 

3.   Wann solche Brüder zu Hause seyn, sollen sie bey der Stätte mit arbeiten helfen und 

kriegen sodann Knechtlohn. Sind sie aber anderwärts im Dienst, müssen sie wenn sie 

krank werden von der Stätte aufgenommen und verpflegt werden. 

Daß zu diesem allen meinen gutsherrlichen Consens gegeben,solches attestieren hiermit.  

      Witwe v. Hademstorff 

1730 zeigt Wichman Siemers an, dass er Anna von Weyhe heiraten will.Gutsherr von 

Hademstorff gibt seine Einwilligung: 

„Anno 1730 den 2ten octobris Erschienen Vor mir, Alß Guhts Herrn zu Wichmann 

Siemers Stätte, Wichman Siemers, Gercke Buhtelmann, Cordt Gercken, und 

Johann von Weyhe, Brachten Vor, daß Wichmann Siemers, zur andern Ehe 

schreiten wolte, Und Heyrahtet Hinwieder auff die Stätte Anna von Weyhe, die 

Braut Bezahlet Ante Copulatione den Veraccordirten Halben Weinkauff. Wenn 

Hinkünfftig über kurz oder Lang die Stätte soll übergeben werden, und ihr 

Zukünfftiger Mann Vor Ihr Versterben würde; So Behält Sie Von dato an 14 Jahr 

die Regierunge im Hause Nach dehren Verfließunge Soll sie Jährlich Von der 

Stätte Zugenießen haben, Eßen und Trincken, auch Kleidunge Von der Stätte, und 

Jährlich 4 Rthlr. dazu 16 [Pfund] Flachs und 8 [Pfund] Hehden Zu Ihren 

Nothpfennige. 

Solten nun in dieser Bevorstehenden Ehe noch Kinder gezeuget werden so 

Bekommen sie gleich denen Andern Aussteurenden Kidnern aus der Stätte nach 

Vermögen Ihre aussteuer, und Brautschatz, das zub diesen allen Meinen Consens 

ertheilet habe,  

Solches Bezuget meine Unterschriebene Handt.    von Hademstorff“
6
 

1728: Der Gutsherr von Quiter gibt seine Einwilligung zur Übergabe des Altenteils und der 

Heirat des ältesten Sohnes Johann Riquers mit Anna Christine Siemers, der ältesten 

Tochter von Wichen Siemer. 

„Wann meine hieselbst belegene Brinckkathe so Henrich Riquers Meyer rechtlich 

inne gehabt, durch deßen absterben erlediget worden, und dann der nach 

gebliebene elteste Sohn Johann Riquers um das Meyer Recht verschiedentlich 
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angesuchet, nun-mehro auch die Städte mit seiner verlobten Braudt Annen 

Christinen, Wichem Siemers Baumans hieselbst eltesten Tochter anzunehmen 

gesonnen, alß erschienen nebst den Bräutigam deßen StieffMutter, sein Bruder 

Ortgies Ernst, Wichem Siemers der Braudt Vatter, Cordt Schumacher und Lutje 

Borchers, wiederholten die vorhin gethane Bitte, anbey ersuchten sie zu 

determiniren was sowoll die StiefMutter, als beyde von der Städte 

außzusteurende Kinder sich zu erfreuen und an Brautschatz haben sollten. 

Nachdem nun zuforderst verlobte zu Meyern angenommen auch der Weinkauf 

gehörig gedungen worden. So  ist 1
mum

 der Wittiben Alheit Riquers bey ihrer 

verheyrathung versprochen, wann das Hauß übergeben würde daß Sie alß dann 

zu Ihren altentheil nebst freyen Tische mit denen jungen Leuten, und alltäglicher 

Kleidung an Linnen und Wollen auch 2 Töpffen Flachß, so ihr aber keines weges 

vor andern sollen geschmählert, sondern wie bißhero geschehen, gemacht, im 

wiedrigen davor 10 [Pfund] rein Flachß und 6 [Pfund] Heden jährlich gereicht 

werden, hat sie von denen 50 [Reichsthalern] eingebrachten eigenen und 

verdienten Geldes 30 [Reichsthaler] dabeneben zu genießen, welche wann Sie 

selbige nicht anzugreiffen nothig haben sollte, bey ihren absterben völlig oder 

was davon noch übrig der Städte verbleibet und wieder anheim fällt, So von 

neuen ihr wieder accordiret und zu gestanden worden. Daß von ihren 

Brautschatz noch außstehende hat der junge wirth nach und nach einzufordern 

und zu erheben. Die abfindung der beyden Kinder Ortgies Ernst und Annen 

betreff[end] sollen selbige jeder 80 [Reichsthaler] an Gelde, 2 Kühe, 1 Rind, beyde 

auch die Ehrenkleider, die Tochter ingleichen einen billigmäßigen Brautwagen, 

der Sohn aber seiner GroßMutter Bette und Kiste, so ihm von der selben 

vermachet, haben, von den Brautschatz Gelde soll bey eines oder des andern 

verheyrathung auf Braudt Morgen 40 [Reichsthaler] das übrige aber in 

landüblichen Terminen bezahlet werden. Jedennoch verspricht der Bräutigam 

auß guten freien willen seinen bruder Ortgies Ernst weilen er schwächlich 

darentgegen nichtes in Händen hat, von den 1ten Termin seines Brautschatz 

Geldes 20 [Reichsthaler] künfftigen Ostern zu geben auf daß er sich einen vortheil 

damit verschaffen könne, da er aber vor seiner verheyrathung versterben sollte, 

fallt dieses Geldt, wie billig, der Städte alleine wieder zurück. Wobey zu notiren, 

daß der Brautschatz einiger maßen darnach gesetzet, weilen des Bräutigams 

Vattern Bruder Ortgies Ernst Riequers Bürger in Bremen sich erklähret, wann der 

Bräutigam mit seinen Bruder und Schwester billig handeln und nicht zu hart 

fallen würde, Er die annoch aus der Städte zu fordern habende 30 [Reichsthaler] 

der Städte laßen und Er und die Seinigen selbige nicht fordern wollte und sollten. 

Alß nun zu obigen allen meinen Guths Herrlichen Consens hiedurch und in Krafft 

dieses gebe, so ersuche annebst das König[lich] Churf[ürstliche] Amt dieses dem 

dortigen Amts Handels Buche zu ingrossiren und verlobten den benöthigten 

Eheschein hierauf zu ertheilen.  

Geschehen Weyhe d. 17te[n] Juny A[nn]o 1728 

 [Siegel]                    Johann Henrich Frese genant von Quiter“ 

1731: Gutsherr Franz v. Hademstorff gibt seine Einwilligung zur Heirat von Becke Siemers 

mit Harmen Kuhlmann aus Riede 
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„Anno 1731 d. 9ten Juny erschienen vor mir meine Meyers Frau seel. Wichen 

Siemers Wittwe brachte vor, daß sie ihre Stiefftochter Becke Siemers nach Riede 

wolte verheurathen an Harmen Kuhlmann, kriegt an Brautschatz und Außsteuer, 

wie folgtet: 150 r[eichsthaler] davon auff Brautmorgen 100 r{eichsthaler] das 

übrige in Brautschatz terminen wie landüblich 2 Pferde, 3 Kühe, 2 Rinder davon 

künfftigen Michalis 1 Pferd, wie auch eine Kuh, das übrige an Vieh der Stätte 

gelegenheit nach Jahren soll jedesmahl ein theil bezahlet werden, wozu ich 

meinen Consens als Guthsherr gegeben 

So geschehen ut supra        F[ranz] P[hilipp]  von Hademstorff“
7
 

1874 brennen viele Häuser in Sudweyhe nieder.Auch der Hof Sudweyhe Nr. 5 ist 

betroffen. 

 

Der Wiederaufbau erfolgt noch im gleichen Jahr. Die Inschrift im Wirtschaftsgiebel lautet:  

„Segne Vater dieses Haus Was wir jetzt neu gebauet 

Gieb Friede Glück in Ewigkeit; wer dieses Haus bewohnet 

Treib Feindschaft Neid u. Zank hinaus laß uns in diesem neuen Hause Dich Ehren loben 

preisen“ 

 

Schlussstein: „A.C. Siemer geb Sengstake 1874“
8
 

2010 baut die swb-Gruppe aus Bremen eine neue Biogasanlage in der Sudweyher Heide 

– in Zusammenarbeit mit Ralf Schierenbeck-Brüning.
9
 Die in der Stromproduktion 

erzeugte Wärme wird an die Gemeinde Weyhe geliefert, die die KGS Kirchweyhe und das 

Freibad damit beheizt. Der Sudweyher Landwirt liefert Maissilage, Grasschnitt und 

Putenmist. 

Bewohner und Hoferben 

1519: Harmen Symer gibt an das Amt  Pflugschatz 1519, 1520 und Bedeschatz 1521  je 10 

Goldgulden 

1660:  Wichen Stechmann gibt dem  Amt 1660 8
1
/2 , 1662 10, 1666 10  ,1667 10

1
/2 , 1671 

11
1
/2  Goldgulden 

1659 -1671 Wichmann Stechmann/ Wichmann Siemers Vollmeier in Sudweyhe
10

 

1678-1687  Cord Stegmann oder Siemers  Vollmeier in Sudweyhe
11

 

                      Ehefrau: Becke Butelmann, aus Sudweyhe 

 

1712-1727 Wichmann Siemers   Vollmeier in Sudweyhe  1712/1727 erwähnt 
12

 

                     gest. 1730 oder 1731 

Ehefrau: Gebke Butelmann 

Ehefrau: Anne von Weyhe 

 

1732-1764: Boldewin Siemers   Vollmeier in Sudweyhe 
13

  * 1711  + 1791  

                      Ehefrau   Gesche Meyer   * 1711  +  1786               OO 1732   

                      1732/1740/1764 erwähnt   

                       Kinder:  Anne Christine Siemers,  

                                seit 1728 verheiratet mit dem Brinksitzer Johann Riechers in  

                                               Sudweyhe (Warpel) 

                                      Becke Siemers, seit 1731 verheiratet mit Harm Kuhlmann in Riede 
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Wichmann Siemer und Gebke Butelmann als Elternangabe des Balduin Siemer  +1791; In 

2. Ehe mit Anna von Weyhe verheirathet (s.o.) 

 

ca. 1770: Windeler Siemers,   Vollmeier in Sudweyhe
14

 1775 ff. erwähnt   

 * 1740 +  1817 

Eltern: Vorbesitzer Bollwien Siemers  * 1711 + 1791 

Ehefrau    Gesche Bischoff       * 1745 + 1818 

Kinder:  Wichmann          * 1771 + 1836 

 Gesche         * 1774 + 1836 

 

1794:  Wichmann Siemer   Vollmeier in Sudweyhe Nr. 5 
15

 übernimmt die Stelle 1794  

          * 1771, + 1836  

                Ehefrau    Becke Dörgeloh  * 1773  + 1837                OO  05.12.1794 

Kinder:  Windler   * 1797 + 1866 

                Gesche                  * 1800 +1879  OO Bks.Joh.Esdohr 

 Hinrich   * 1803 + in Brinkum OO Adelh.Schierenbeck 

 Johann Hinrich * 1806 + 1885  OO Wübke Landsberg 

 

1825: Windler  Siemer   * 1797 + 1866 

               1  Anne Margarethe  Meyer * 1805 + 1840  OO  1825 

                Kinder:   Wichmann            *1830 + 1832     

 . Becke   * 1833 + in Osterholz OO Heinr.Evers 

  Anne Margarethe* 1836 + 1837 

  Michael  * 1838 + 1919 

 

                2 Anna Adelheid Töbelmann  * 1807  + 1879   OO  19.10.1840 

                 Kinder: Anna Margarethe      * 1842  + in Riede   OO Joh.H.Meyer 

                Claus         * 1844  + Sebaldsbrück  OO Wilh.Carol.Hilke 

                Anna Adelheid        * 1846  + Hemelingen   OO Johann Sander 

 

1852 [Urliste]: Windler Siemer, Vollmeier, 35 J; Anna Adh. Siemer, dessen Ehefrau, 45J; 

Michael Siemer, dessen Sohn, 14J; Claus Siemer, dessen Sohn, 8J; Beke Siemer, dessen 

Tochter, 19 J; Anna Marg. Siemer, dessen Tochter, 10 J; Adelheid Siemer, dessen Tochter, 

6J; August Timmermann, Hausknecht, 20 J; Dorothe Tielbart, Dienstmagd, 21J; 

 

Joh. D. Landsberg, Arbeitsmann, 48 J; Magdalene Landsberg, dessen Ehefrau, 49 

J; Wilhelm Landsberg, dessen Sohn, 7J; Magdalene Landsberg, dessen Tochter, 

14 J; Margarethe Landsberg, dessen Tochter, 11 J; 

 

Casten Garbs, Häusler, 48J; Anna Marg. Garbs, dessen Ehefrau, 47J; Joh. Heinrich 

Garbs, dessen Sohn, 7J; 

 

1861 [Urliste]: Windler Siemer, Vollmeier, 63 J; Anna Adh. Siemer, dessen Ehefrau, 65J; 

Michael Siemer, dessen Sohn, 24J; Claus Siemer, dessen Sohn, 17J; Gesche Siemer, 

Dienstmagd, 21 J; 

 

Joh. D. Landsberg, Häusler, 57 J; Magdalene Landsberg, dessen Tochter, 24 J;  

 

Casten Garbs, Häusler, 58J; Anna Marg. Garbs, dessen Ehefrau, 56J; Joh. Heinrich 

Garbs, dessen Sohn, 17J; 

 

 

 

 

 



 

__________________________________________________________________________________ 

Ortsgeschichte  Weyhe                                                                                                                     S.   4.3.5-24 

 

 

1866: Michael Siemer  * 1838 +  1919 Ortsvorsteher Sw 

                1 Anna Catharina Sengstake  * 1833 + 1885 OO   22.06.1866 

                Kinder: Anna Marg.Adelheid * 1869  + 1907 OO Hm.Joh.Ahrens 

 

                 2 Gesche Schierenbeck * 1879 + 1926  OO  15.04.1887 

                 Kinder: Margarethe Wübke  * 1888  

 

Heinrich Schierenbeck- Brüning  * 1919  + 2008 

 

1927 [Adressbuch]:  Heinrich  von Weyhe, Schuhmacher, Sudweyhe 5b 

1936 [Aressbuch] Siemer, Michael, Vollmeier, Sudweyhe 5 

1940  [Adressbuch]:  Schierenbeck, Hermann, Bauer, Sudweyhe 5  

1952: [Adressbuch]:  Hermann Schierenbeck, Auf dem Warpel 5 

1955 ca: Schierenbeck-Brüning, Heinrich, Auf dem Warpel 5 

 

1970: Günter  Schierenbeck – Brüning  * 1949  + 2008 

              Sigrid  Wetjen   Ahausen  * 1951  OO  1970 

 

 

 

Foto  2022: 

P.Athmann 
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Sud 6: Vollmeier,  

 

Kehlenbeck 
Winter 
Klomburg 
 

Hausname: Joh. 

Kehlenbeck, Winter 

 

Sudweyher Str.  28 

 

(alte Brandkassen-

Nr.: 1 ) 

 

Grundherrschaft 

 

Erzstift Bremen 

v. Hademstorff 

1800: v. Schwicheldt 

(freigekauft  …) 

 

Wohnhaus auf dem 

Hof um 1910 

[Foto/Repro: 

Ullrich/Greve 1989] 

 

 

Wohnhaus 

Klomburg 2022 

(Foto: P. Athmann) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Geschichte 

1741: Heirat Johann Kehlenbeck mit Gesche Meyer   

„Erschienen vor mir , Richard Kehlenbeck mein Guthsmann, dessen Sohn Johann 

Kehlenbeck und Gödje Meyer oder Paicke, meldeten wie er,Richard Kehlenbeck diesem 

seinem ältesten Sohn die Stätte übergeben wollte, welcher Gödje Meyers Tochter 

Gesche darin zu heyrathen gedächte. baten um um gutsherlichen Consens und 

Beschreibung, welcher hiermit ertheilet wird.  

Der Vatter Richard behält vor sich zum Altentheil jährlich 3 Himbten Saat Roggen, wenn 

er in Hocken steht, ein fett Schwein, 5 fette Gänse und völlige Kleidung, auch sich eines 

Pferdes zu bedienen, wenn er es will, alles ad dies vitae. 

Dessen Frau behält vor sich jährlich 20 Pfund rein Flachs und 10 Pfund feine Hede und 4 

Rth Geld, so Johann Dörgeloh oder Rohlfs ihnen jährlich geben müsse und eine Kuh 

davon die Nutzung zu haben, welche von der breiten Kuhweide das Heu zu verzehren soll 

haben anbey mit den anderen Kühen durchzufressen. 

Beyderseits die Eltern obligieren sich zu der Stätte besten mit zu suchen und arbeiten zu 
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helfen.  

Die 4 Söhne sollen zum Brautschatz haben einjeder  250 Rth setze zweyhundert und 

fünfzig  Thaler, 3 Pferde, 3 Kühe und 3 Rinder, ein Ehrenkleid auch völligen Brautwagen 

wie hierselbst gebräuchlich, wovon bey ihrer Verheyrathung 100 Rth, setze einhundert 

Thaler, 1 Pferd, 1 Kuh, 1 Rind und den Brautwagen und Ehrenkleid vor sich und seine 

künftige Ehegatten, das andere zu Terminen ad 10 Rth wovon jedoch alle Jahrn nur 

einem der termin beschafft wird und gehet nach der Reihe.  

Wenn die anderen Pferde und Kühe bezahlt werden behält der neue Wirth das Jahr den 

termin inne. 

Wenn die Söhne außerhalb dienen, müssen sie von den jungen Leuten in Wäsche und 

Reinigkeit erhalten, auch wenn sie krank bestmöglich versorgt werden. Die zu Hause sein, 

kriegen Knechtlohn.  

Verlobte zahlen tempore copulationis mir den veraccordierten Weinkauf. 

Actum ut Supra     J.W.Z.v. Hademstorff 

Johann Kehlenbeck - Gesche Meyer, Poicken    Weyhe,  den 17. Juni 1741 

Nach dermalen des Hochwohlgeb. Cämmerer und Land Drosten von Fabrice Gödje Meyer 

oder Beicken, seine, die von dessen erster Frau Wübecke Hüchtings gezeugte älteste 

Tochter Gesche sich ohnlängst mit  Johann Kehlenbeck ehelich verlobt, zu dem er dann 

auch Gödeke Beiken seiner Tochter an Brautschatz 400 Rth, 4 Pferde, 4 Kühe, 4 Rinder 

nebst einem Brautwagen mitzugeben versprochen, wovon auf den Brautmorgen 200 Rth, 

1 Pferd, 1 Kuh, 1 Rind, samt Brautwagen abgeführt wird.  

Sodann über 2 Jahr 100 Rth die übrigen letzten 100 Rth werden umb das andere Jahr 

Termins weise jedesmal 20 Rth bis selbiger Theil erloschen bezahlt. Das demnach 

rückständige Vieh wird nach Zeit und Stunde abgeführt. Jedoch aber wann das Jahr trifft, 

daß die 20 Rth bezahlt werden wird kein Vieh erfolgen können.Gleich wie nun obiges 

vorbeschriebene Geld samt dem Vieh ehe dessen bei Gödeke Beiken anderweitigen 

Verheyrathung obgesagter Tochter verschrieben und gutsherrlicher seits  consentiert 

worden,  als wird dem Königl und Churfürstl Ambte diese Confirmation namens des 

Hochwohlgeb. Cämmerer und Land Drosten dienlich anheimb gegeben.   

Weyhe, 17. Juny 1741     J.J. Riekesing 

1845 ist Johann Friedrich Winter  Interessent bei der Spezialteilung der Sudw. 

Gemeinheiten [Esdohr 1970] 

Im März 1866 verkaufte der Anbauer Claus Ötjen in Sudweyhe Nr. 97 sein altes 

Wohnhaus nebst 9 Ruten Gartenland an den Vollmeier Joh. Winter, der daraus ein 

Häuslerhaus machen will. (genehmigt durch Gemeindebeschluß v. 30.3.1866) 

1867 hat der Vollmeier-Hof laut Gebäudesteuerrolle 162 Morgen an Ländereien, ein 

Wohnhaus und eine Scheune sowie einen Speicher. Zum Hof gehören außerdem 2 

Häuslerhäuser. 

1874 beim großen Brand in Sudweyhe abgebrannt und neu errichet. 
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1909 wird Michael Siemer Vollmeierhof Nr.5 in Sudweyhe auf seinem Grundstück Sudw. 

Bd.I Bl.5 (47 a) enteignet wegen dem Bau der Kleinbahn.
16

 

2013: Joachim Klomburg hat 6000 Puten und 220 Schweine im Maststall. 2022 sind es 

900 Schweine. 17
 

 

Tweepart 

Häuslingshaus von 

Klomburg/Winter 

am 

Holtwischdamm 

[Foto: W. 

Jüntschke fb wf]. 

Das Haus brannte 

2012 ab.  

 

Werner Jüntschke:
18

 „Als mein Vater aus der Gefangenschaft von Russland zurück kam, 

hatte er durch einen Kriegskameraden […] erfahren, dass die Eltern bei Bauer Wetjen 

lebten und arbeiteten. Dann pachtete mein Opa in der Holtwisch Land, und sie kauften 

ein Pferd. Später in den 1950er Jahren auch das Haus, in dem sie aber vorher schon mit 

der Familie Menge zusammen gewohnt hatten. 

Bewohner und Hoferben 

1519: Hinrick Kehlenbeke 

1583: ?? Kötner "Henrich Kelenbecke, ist Dorothian vom Horne", "hefft itz Baldewin 

Hermelingh", "dienet im jahre mit dem lieve 12 tage" 

 

1585: Henrich Kehlenbeck (L: Erzstift Bremen) 

„von dem Stift in Bremen einen Hoff mit einem Hueff landes, zinset davon 2 Bremer 

Gulden, Roggen ½ Molt Dirich und Aßmuß von Mandelslohe 1/3 Mariengroschen, dienet 

nach Thedinghausen, und nach Sieck den Burgveste. 

 

1653: [Findbuch Gutsarchiv Söder, Weihe VII 217: Vollmeier - Kehlenbeck, 1675-1741]:  

?? Weihe VII 206: Frese ertauscht Meyer Johann Oeden zu Sudweihe und Hinrich 

Kehlenbeck daselbst, 1653; 

 

1659 [Syker Lagerbuch]: ?? Halbm. Gerke Lange 

 

1660 – 1671: Johann Kehlenbeck gibt zwischen 8 und 16 Goldgulden an seinen Gutsherrn 

v.Hademstorff.   

 

1667:  Vollmeier Johann Kehlenbeck 

1678: [Erbregister]: Vollm. Johan Kehlenbeck, Erbe; Ehefr.: Gesche Dorgelohen (aus 

Dreye)."Von dessen Stette zu Ahausen hat abgebauet Henrich Dorgeloh" 

 

1686: Vollm. Johan Kehlenbeck 

1688: Johan Kehlenbecken 
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1712: Riquert Kehlenbeck 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: Vollmeier Riquert Kehlenbäcken 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: Vollmeier Riequert Kehlenbecken 

 

1741: Johann  Kehlenbeck  * 1702 (*1708?)  + 1782           OO im Jahre 1741  

               Gesche Meyer oder Poicken * 1723 + 1777 

 

1753 [Brandassekuranz]: Johann Kehlenbeck 

1755, 1760:  Johann Kehlenbeck, Vollmeier 

1764 [Gutsverzeichnis]: Johann Kehlenbeck, Vollmeier 

 

1767: Evert   Winter  * 1742  + 1795                  Sohn des Jürgen H.Winter,Bahlum 

           Gretje  Kehlenbeck   * 1743  + 1802  OO im Jahre 1767 

           Kinder:        Gesche   * 1768   + 1820 

  Johann  * 1773 +1809      in Petershagen begraben 

  Jürgen Hinrich  * 1777 + 1778 

   Hinrich   * 1779 + 

   Alheid    * 1781 + 

   Johann Friedrich * 1785 + 1838  1785 Bauermeister  Sw 

 

1775 [Neubauerverzeichnis]: Ewert Kehlenbeck 

 

1777 [Einwohnerverzeichnis]: Evert Winter, geb. 1742, u. Gretje Kehlenbeck, geb. 1743; 

deren Vater Johann Kehlenbeck, geb. 1708 (1702?); Sohn Johann, geb. 1774? 

 

1793 [Bauernverzeichnis]: Ebert Winter oder Kehlenbeck, Vollmeier 

1794:  Evert Winter [1742-1795] 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: Johann Hinrich Winter, 1773-1809 

 

             Johann Hinrich Winter  * 1773 + 1809 auf Reise nach Petershagen (?)  

             Anna Margarethe Meyer * 1783 + 1820 Tochter v. Albert M. und Gesche Warnken 

 

1801: Johann Kehlenbeck, Vollm. 

1807: Evert Winter, Hausname: Kehlenbeck 

 

1810: Johann Friedrich Winter * 1785 + 1838, Antritt 1810 (Interimsw.,Bruder d. Vorbes.) 

                1 Anna Margarethe Meyer vw. Winter * 1763  + 1820  OO 1802 

                   Kinder: Gretje    * 1804 + 1805  

     Gesche Margarethe     * 1806 + 1807 

     Johann Friedrich                * 1807 + 1808 

    Gesche Margrethe   * 1809 + 1810 

    Johann                  * 1811 + 1872     OO Anne Marg.Lange 

     Gesche Margrethe * 1813 + 1815 

     Gesche Margarethe * 1815 + 1886      OO Vm.Joh.Dörgeloh 

     Anne Margrethe               * 1817 + 1819 

                    Anne Margrethe               * 1819 + 1890      OO Hm.Heinr.Töbelmann 

 

                  2 Gesche Margarethe Hüneke  * Ww.aus Okel + in Okel   OO  1828 

                     Kinder: Johann Friedrich  * 1829 + 1835 
      Anne Adelheid     *1831 + 1837 

      Doris       * 1836   

      Johann Friedrich  * 1838  

 

1812 [Eigentümer, Bürger]: Johann Friedrich Winter, Vollmeier, 27 J., u. 1 Häußeley  

1823 [Feuerstellen]: Johann Friedrich Winter, Vollmeier,  seit 1810, , Stell-Name: 
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Kehlenbeck 

1832 [Feuerstellen]: Joh. Fr. Winter (Hausname: Kehlenbeck) 

 

1837:  Johann Winter  * 1811 + 1872, Sohn von Joh. Friedr. W. und Anna Marg. Meyer 

                   1 Anne Margarethe  Lange  * 1813 + 1842 aus Kirchweyhe OO  1837 

                   Kinder: Johann Friedrich * 1833 + 1904  2. OO Alwine Heuer 

    Anne Adelheid  *  1837 + 1887  OO Vm Diedr.Wetjen 

  Anne Margarethe* 1839 + 1850 

   Johann  * 1842 + 1843 

 

                    2 Becke  Marie    Gerken * 1808 + 1872 OO 1843 (Heiligenfelde) 

                    Kinder: Marie  * 1843 in  Heiligenfelde 

     Gesche* 1844  + 1893  OO Vm.Heinr.Oetjen 

     Sophie  *1846  + in Hemelingen    OO Hein.Chr Heinburg 

     Anna  * 1849 + 1900  OO Friedr.Knoop 

 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: Johann Winter, Vollmeier 

 

1861 [Urliste]: Johann Winter, Vollmeier, 51 J; Maria Winter, dessen Ehefrau, 51J; Gesche 

Winter, dessen Tochter, 17J; xxx  Winter, dessen Tochter, 15J; Anna  Winter, dessen 

Tochter, 13J; 

 

1860:  Johann Friedrich  Winter  * 1833 + 1904  auch Ktn. in Kirchw. 

                     1 Gesche Wetjen *1838 Tochter d.VM Siemer-Wetjen, Sud 4  +1870 OO  1860  

                     Kinder:  Johann               * 1861  + 1862 

  Johann   * 1863 + 1926 

  Gesine Dorothee  * 1866  

  Friedrich Wilhelm * 1869 + 1870 

 

                       2 Alwine Heuer  * 1848  + 1924  Tocht. d. Mühlenpächt. Georg H. OO  1873   

                      Kinder: Georg Friedrich Wilhelm     * 1875   

                                    Henriette Gesine A. Marie  * 1877  + in Bremen OO Albert Bosse 

                     Anne Margarete Gesine      * 1878 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  Winter, Johann, Vollmeier, 162 Morgen, 1 Wh, 1 Sch, 1 Sp, 2 

Häuslerhäuser 

 

1905:   Johann  Winter * 1863 + 1926        

                       Anne Marie Trina Kuhlmann *1877 (1876 in Riede?)  + 1936 OO  1905 

                       Kinder: Gesine Katharina Sophie  * 1906  + 1965      OO Karl F.Klomburg 

                       Elisabeth Kath.Albertina  * 1908        OO Johann Denker 

                       Elisabeth Henriette Anna * 1911  + 1983      OO Herbert Martens 

                       Marianne       * 1917   

 

1927  [Adressbuch]: Winter, Johann, Vollmeier, Sudweyhe 6 

                                     Meyer, Hermann, Häusler, Sudweyhe 6d 

 

1932: Karl  Friedrich Klomburg  aus Brinkum * 1905 + 1986 

                        Gesine Katharina Sophie Winter * 1906  + 1965   (+1962?) OO  1932 

                        Kinder: Johann Hermann Karl * 1933  

                       Marie Luise                 * 1937 

 

1936 [Adressbuch] Drücker, Heinrich,Landwirt, Sudw. 6 

1940 [Adressbuch] Klomburg, Kurt, Sudweyhe 6                    [Karl ?] 

1952: [Adressbuch]:  Klomburg, Karl, Dorfstr.  6 
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1955 ca: Klomburg, Johann, Sudweyher Str. 28 

 

1957: Johann Hermann Karl  Klomburg * 1933 +  

           Gertrud  Meyer  aus Leeste * 1932  OO 1957  vom Hof Cohrs-Meyer, Lee 38? 
19

 

                        Kinder: Jürgen * 1959  OO  1982   Kerstin Ristedt 

         Joachim * 1961                 OO Elke 

 

2008, 2013: Joachim Klomburg * 1961  oo Elke 

Sud 7: Vollmeier,  

 

Kops-Esdohr 
 

Sudweyher Str. 22 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

v. Fabrice  

(freigekauft 1823) 

 

s. im Folgenden - eigenes Kapitel 

Sud 8: Vollmeier,  

 

Wetjen 
Meyer 
 
Sudweyher Beeke 2  

 

(1950 – ca. 1974: 

Dorfstraße 8, davor 

Sudweyhe Nr. 8) 

 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

vor 1823: 4; nach 

1823: 8 ) 

 

Grundherrschaft 

1585: Mandelsloh 

freigekauft  
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Zur Hofgeschichte und der Besitzerfolge des Hofes siehe separates Kapitel im Folgenden 

Sud 9: Halbmeier,  

 

Kehlenbeck 
 
„Lütje Kehlenbeck“ 
Sengstake 
Bruns 
 
Übertragen auf: Sud 
2: Achter de Beeke 
35  
 

Früher: Auf dem 

Warpel 3 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

1727: v. Fabrice 

1764: v. Schwicheldt 

 

 

 

Nr. 3 Auf dem 

Warpel 

 

 

 

 

 

 

Geschichte 

1874 brennt der Hof auf dem Wabel ab (bei dem großen Brand). Danach wird er nicht 

wieder aufgebaut, sondern es wird die Nr. 9 (Sengstake) auf die Nr. 2 (Dörgeloh) 

übertragen. Der Hofbesitzer J.H. Sengstake kauft dazu um 1890 die Hofstelle Sud 2 

(Riekers-Dörgeloh)  von seiner Cousine Wübke Dörgeloh, die seinen Schwager J.H. Wendt 

geheiratet hat.  

Die Ländereien der Stelle Sud Nr. 2 sind vorher schon  mit der Stelle Sud Nr.1 (Wendt) 

verschmolzen.  

 

1867 hat die Witwe des Halbmeiers Sengstacke  92 Morgen an Ländereien. Zu der 
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Hofstelle gehören ein Wohnhaus, eine Scheune, ein Backhaus und ein Häuslerhaus. 

Bewohner und Hoferben 

Hinderk Kehlenbeck gibt an das Amt  Pflugschatz 1519, 1520 und  Bedeschatz 1521  je 2 

Goldgulden 

 

Hinrich Kehlenbeck  gibt dem  Amt jährlich 1660, 1662, 1666   11 und 1667, 1671  10 

Goldgulden 

 

1678 [Erbregister]: Spannkötner Lüdeke Keelenbecken vel Dorgeloh (aus Kirchw., "Johan 

Dorgelohen Stette"); Ehefr.: Geesche, "Tochter dieser Stette" 

 

1686: Halbm. Lüdecke Dorgeloh 

1688: Lütge Kehlenbecken/Dörgeloh 

 

Hinrich  Dörgeloh  *  1728  + 1784      Auf dem Wabel Nr. 9 

Becke Ahrens  2. Frau   *  1736  + 1791, Tochter d. J.Ahrens, Ahausen Nr. 4 

   Kinder: Gesche       * 1759 + 1781                 ist von Adelheid Wetjen 

 Anne Adelheid  * 1764 + 1801  OO Cord Sengstake 

 Anne Margrethe  * 1766 + in Ahausen OO Joh.D.Wetjen 

 Becke   * 1773 + 1837  

 Anna   * 1777 + 1778 

 Anna  * 1781   + 1843     OO Joh.Hinr.Wetjen 

 

1712:  Lüthge Dörgeloh 

1727:  Hinrich Dörgeloh (5 Pers.) [1727/28: Hinr. Dörgeloh/ GH: von Fabrice] 

1732, 1740 [Einwohnerverzeichnis]:  Halbmeier Hinrich Kehlenbecken 

1753 [Brandassekuranz]: Hinrich Kehlenbeck oder Dörgeloh 

1755:, 1760, 1764: Hinrich Kehlenbeck oder Dörgeloh, Halbmeier 

1775 [Neubauerverzeichnis]: Hinrich Kehlenbeck 

 

1786: Cord  Sengstake  * 1757  + 1819, Sohn des Heinr. Sengstake, Lah Nr. 6 (Willers)  
            Anne Adelheid Dörgeloh * 1764 + 1801 OO  1786 

                Kinder:   Gesche                 * 1787 + 1832 OO Herm.Oetjen 

  Alheid                  * 1789 + 1847 OO Gerke Warneke 

   Becke                  * 1794  

   Johann Hinrich  * 1796 + 1864 

 

1787 [Brandkataster]: Hinrich Kehlenbeck oder Dörgeloh, dann Cord Kehlenbeck 

1793 [Bauernverzeichnis]: Halbmeier Hinrich Kehlenbeck oder Dörgeloh 

1794: Cord Sengestacke, Lütje Kehlenbeck 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]:  Cord Sengstake, 1757-1819 

1801, 1807: Cord Sengstake Hausname: Kehlenbeck 

1811 [Michaelis Gefälle]:  Häusler und Tagelöhner: Götje Purnhagen 

1812 [Eigentümer, Bürger]: Cord Kehlenbeck, Halbmeier, 59 J. 

 

1818:  Johann Heinrich   Sengstake  * 1796 + 1864  Antritt  1818, Auf dem Wabel Nr. 9 

            Anne Catharina  Lohmann * 1799  in Felde + 1874  OO  1818 

               Kinder:    Cord                 * 1819 + 1858 OO Adelh.Dörgeloh 

                 Johann   * 1822 + 1825 

  Johann   * 1826 + 1850 

  Anne Adelheid  * 1828 + 1859 OO Joh.H.Dörgeloh 

  Anne Kathrin * 1833 + 1885 OO Michael Siemer 
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1818: Ehestiftung d. Joh. Heinr. Sengstake/Kehlenbeck, 22 J. alt,  u. d. Anna Cath. 

Lohmann am 31. Okt. 1818; Übernahme der Stelle bei "Majorennität des Bräutigams"; 

"Namen des noch bleibenden Wirths": v. Schwich. Halbmeier Cord Sengstacke, nach der 

Stelle Kehlenbeck.
20

 

 

1823 [Feuerstellen]:  Johann Heinrich Sengstaken, Antritt 1818 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: Joh. Heinr. Sengstack 

 

1857: Cord Sengstake  * 1819  + 1858 

            Adelheid  Dörgeloh  * 1834  OO  1857 

              Kinder: Johann Heinrich  * 1858 + 1924 OO Anna E. Wendt 
              Anna Catharina   * 1858 + 1865 

              Cord               * 1859  

 

1861 [Urliste]:  Joh. Heinr. Sengstake, Halbmeier, 63 J; Anna Cath Sengstake, dessen 

Ehefrau, 63 J; Anna Cath. , dessen Tochter, 29 J;  Adelh. Sengstake, dessen 

Schwiegertochter, 28 J; Joh. Heinr. Sengstake, dessen Großkind, 4 J; Anna Cath. 

Sengstake, dessen Großtochter,4  J; Cord Sengstake, dessen Großsohn, 3 J; 

Johann Warneke, Dienstknecht, 21 J.; Cath. von Weyhe, Dienstmagd, 20 J; Marg. 

Kehlenbeck, Dienstmagd, 17 J; 

 

1864: Michael Daneke * 1835, Sohn d. HM Herm. Daneke, Kirchw, amDobben, Interimsw. 

            Adelheid Dörgeloh Wwe des Vorbesitzers, *1834 oo 1864 

 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]: Sengstacke, Witwe, Halbmeier, 92 Morgen, 1 Wh, 1 Sch, 1 

Backhaus, 1 Häuslerhaus 

 

1893: Johann Heinrich Sengstake *1858  + 1924 

            Anna Elisabeth Adelheid  Wendt  * 1869  + 1893 OO  1890 

            Alina Budelmann  * 1874 + 1907  OO nicht in Weyhe 

               Tochter v. HM Herm. Budelmann, Kirchw. und Meta Adelheid Rumpsfeld, Sud 24 

               Kinder:    Hermann Heinr.Friedr.      * 1896  + 1916 gefallen a.d.Somme 

  Adelheid Wübke Ella * 1898   + 1960 OO Georg.H.Bruns 
 
1907 [Adressbuch]:  Eggers, Heinr., Häusler; Schierenbeck, Wichen, Häusler;Sudweyhe 9b 

 

1923: Georg Heinrich    Bruns * 1889  + 1977        aus Groß Bramstedt 

            Adelheid Wübke Ella Sengstake  * 1898  + 1960     OO 1923 

               Kinder:   Hermann Cord Wilh.  * 1924   + 1999  

  Erika          * 1940    

 

1927 [Adressbuch]: Georg Bruns, Halbmeier, Sudweyhe 9  

1936, 1940 [Adressbuch]: Georg Bruns, Bauer / Ldw., Sudweyhe 9 

1952 [Adressbuch]: Bruns, Hermann, Ldw, Achter de Beeke 9 

1955 ca:  Bruns, Hermann, Achter de Beeke 35 
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Sud 10: Halbmeier,  

 

Poiken 
Garbs 
 

Sudweyher Str.35 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

1583: Frese 

v. Fabrice 

1764: v. Schwicheldt 

 

 

Altes Foto von 

1910 (ca): 

Bettina Janssen 

fb wf 

 

 

 

 

 

Geschichte 

 „Der Hausname der Eigentümer des Hofgrundstücks von ca. 1823 bis 1950 lautete 

mundartlich – im 20. Jahrhundert – ‚Beiken‘ und ist heute nur noch älteren 

Dorfbewohnern bekannt. Mitglieder der Familie bzw. deren Nachfahren leben nicht mehr 

in Sudweyhe“.
21

 

1867 hat der Hof nach der Gebäudesteuerrolle 94 Morgen an Ländereien, ein Wohnhaus und 

eine Scheune. In diesem Jahr tritt Johann Warneke das Erbe dess Halbmeierhofes aan. Vorher war 

Heinrich Warneke auf der Stelle. 

Der Hof 2006  

[Foto: W. 

Meyer] 
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Abriss 2019 

 

 

 

 

 

 

Der Hofplatz ist 2022 mit 

Einfamilienhäusern bebaut. 

Die Bäume an der Sudweyher 

Straße zeigen den 

ehemaligen Standort des 

Hofes an.[Foto: P.Athmann] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bewohner und Hoferben 

1521: Bartolt Gotken 

1583: Halber Höfner Bartholdt Bötken (Gh: Frese zu Weyhe) 

 

1586: [Hann. 74 Syke Nr. 472 Urk. (Kopie) v. 11. Otober 1586, ausgefertigt v. Herzog Julius 

v. Braunschweig-Lüneburg]:  

"Dieterich Friese, Thumb Dechant zu Verden [...], welcher gestalt er in unsern Dorff Weihe 
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zwey meyerhöeffe habe, auf welchen die meyer Dieterich Goedeken und Bartold Gödigk 

nachgelaßene witwe itzo geseßen sein. von wenigen ihres übermeßigen sauffens, zerens 

und anderer unachtsamkeit dermaßen zurückkommen, daß auch dieselbe ihme alß 

gutsherrn, nicht mehr den zinß und andere gebührnüße von den höeffen entrichten 

kön[n]en. Derowegen wir ihme Friesen dieselben seine beyden höeffe an sich zu nehmen 

[...] die meyer davon entsetzen und abweisen [...]" 

1587: [Findbuch d. Gutsarchivs Söder, Weihe VII 204]: Halbhof, Gödke, Beuken oder 

Poyken, 1587-1764; VII 105: Einziehung der zwei Gödek'schen Stätten und deren 

besondere Freiheit, 1587 

 

1596: "Godttke Bartelß ist mit weib und kindern gestorben die stitte hatt der 

thumdechandt her Diedtrich Frieße"/ "Godeke Baartels ist zur hurr geseßen, und 

abgestorben seine beiden kühe den Bremern in bezahlung gethan" 

 

1659 [Syker Lagerbuch]: Halbm. Lüdeke Boiken 

1660-1671: Halbm. Lüke Boikken 

1667:  Halbmeier Hinrich Boike 

1678: ?? halber Spannhof Friedrich Payken (aus Kirchw.); Ehefr.: Alke Siemers, "welche 

fürhin den Sohn Henrich Beutjen auß der Stette gehabt" 

 

1687: undat. (1687): "Von Diet. Gödeken gantz eingezogener Stette - Volhoff": 95 

Himtsaat Ackerland, und Wiesen (9 Fuder Heu) / 7.7.1687: "Herman Lange oder 

Holtmann", "Dunckhaße", Johann u. "Gerdt Tielbaren haben die bruchwieße a 6 

tagwercken", "haben für dießem an Gödeken, Koppens und Boyken Stetten gehöret"/ 

"Von Dieterich Gödecken Stette 4 Stück, halten 4 Molt, hat jetzo Johann Warnecken ein 

Molt, Hünecke Meincken 1 Molt, Friderich Peucken 1 Molt, Hinrich Böschen 1 Molt"/ 

"Auf den Ackerwiesen haben Bartold Hüchting u. Hinrich Böschen 2 tagwerck bey 

Dieterich Gödecken Stette gehörig erb[lich]"/ "Hinrich u. Johann Landsbergen haben die 

Gottes Hauses Wiese à 2 tagwerck, ist zuvor bey Diederich Gädecken Stette gewesen, 

auch erblich."/ "Siel Acker, von Gödeken Stette haben itzo Johann Gödeken undt 

Joha[nn] Arens" 

 

Raedeke Beuke * 1690 + 1753 OO Anne Wetjen  

 

1686: Halbm. Friderich Poycken 

1688: Friedrich Poyke 

1712: Windeler Meyer 

1727:  Gödecke Meyer (5 Pers.) 

 

Gödeke Meyer * 1696 + 1777 [1742 auch Gödeke Poyke oder Meyer genannt] 

Anna Wetjen *1712 + 1777 

   Sohn: Johann Meyer * 1747 + 1808 

 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: Halbm. Gödeke Meyer [1696-1777] 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: Halbmeier Gödecke Bayken 

 

1753 [Brandassekuranz]: Gödecke Poycken oder Meyer 

1760: Gödecke Poycken oder Meyer, Halbmeier 

1764 [Gutsverzeichnis]: Gödecke Meyer, Halbmeier 

1775 [Neubauerverzeichnis]: Gädje Meyer 

1777 [Einwohnerverzeichnis]:  Johann Meyer * 1747 u. Anne Margrete [Warneke] *1751 

                                                       Hausname: Beucken 

 

1787 [Brandkataster]:  Gödecke Joh. Poycken oder Meyer, dann Hinr. Warncke 
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1793 [Bauernverzeichnis]: Halbmeier Johann Meyer oder Poyken 

 

Johann Meyer * 1747  + 1808, Sohn von Gödeke Meyer u. Anna Wetjen 

 Anna Margrethe Warneke *1751 + 1815 Tochter von Halbmeier Warnke Warneke in   

                             Kirchweyhe, Am Dobben Nr. 11 und der Gesche Ahrens aus Ahausen 

 

Als Anna Margr. Meyer geb. Warneke nach dem Tode ihres Mannes die Stelle 

erbte, vermachte sie diese ihrem Neffen Hinrich Warneke (* 1783), einem Sohn 

ihrer Schwester Gebke, die mit dem Kötner Claus Warneke  in Sud Nr. 19 (Beneke) 

verheiratet war. 

 

Warneke  Warneke * 1717  + 1787   

Anne Wetjen   Witwe  * 1729  + 1793      Witwe Warnke Warneke 

   Kinder: Claus   * 1754 + 1839  Kötner in Sudweyhe Nr. 19 

  Lücke Margarete *1757 + 1834 

 Joh.Hinrich  * 1763 + 1834 

 Anne Cathrin   * 1768 + 1810 

 

Claus  Warneke   * 1754  + 1839  Kötner in Sudweyhe Nr. 19 

Gebke  Warneke geb. Warneke  * 1753 + 1814        Antritt  1782 

    Kinder: Hinrich  * 25.11. 1783 + 17.01.1867 

   Gesche  * 06.01. 1786     

   Gerke    * 30.12. 1787 + 10.01.1854 

   Warnke  * 17.03.1792 + 08.02.1793 

   Anne Cathrin  * 23.01. 1795 + 25.02.1796 

   Warneke Zwillinge * 23.01.1795 + 26.02.1796 

   Gesche Adelheid * 22.09.1798 + 02.02.1858 OO Dietr.Lehmkuhl 

 

1794:  Johann Meyer, Hausname: Beucke [später: Beiken] 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]:  Johann Meyer, 1747-1808 

1801: Johann Beucke,  Halbm. 

1807: Joh. Meyer, Hausname: Beuke 

 

Hinrich Warneke  * 25.11.1783  + 1867     Erbt 1810 die Stelle Sud 9 von seiner Tante 

    Ab 1825 Bauermeister in Sudweyhe  
Gebke  Dörgeloh * 1787 + 1867 OO  1810, Tochter v. Vollmeier Heinrich Dörgeloh 

Sudweyhe Nr. 2 u. Marg. Doroth. geb. Budelmann 

 

   Kinder: Anne Margrethe  * 1812 + 1814 

   Johann   * 1813 + 1813 

   Anne Margarethe * 1815 + 1816 

                  Adelheid   * 1817   

    Gebke    * 1819 + 1820 

    Johann   * 1821 + 1867     OO Cath Käthing 

    Heinrich   * 1824 + 1825 

    Margarethe   * 1825 + 1826 

    Johann Heinrich * 1827 + 1897     lediger Altenteiler 

    Becke    * 1830 + 1831 

  

1812 [Eigentümer, Bürger]:  Hinrich Beuke, Halbmeier, 28 J. 

1823 [Feuerstellen]: Halbmeyer Heinrich Warneke, “Stell-Name: Beuke“, Antritt 1810 

1832 [Feuerstellen]: Heinrich Warneke (Hausname: Beuke) 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]:  Heinr. Warneke 
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1861 [Urliste]: Heinrich Warneke, Halbmeier, 78 J; Gebke Warneke, dessen Ehefrau, 74 J; 

Johann Warneke, dessen Sohn, 41 J;   Joh. Heinrich Warneke, dessen Sohn, 34 J; Marg. 

Lorenz, dessen Dienstmagd,22 J; Heinrich Warneke, dessen Großsohn, 3 J; 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]: Warneke, Joh., Halbmeier, 94 Morgen, 1 Wh, 1 Sch 

         {Halbmeier Johann Warnke seit Mai 1867 - "durch Erbgang", vorher Heinrich Warneke} 

 

Johann  Warneke  * 1821  + 1867    

Catharina Käthing -  Wwe. Tochter des Joh. H. Käthing in Ristedt  * 1816  + 1893  

     3. OO  1862  (1. OO Allhusen in Syke, 2. OO Johann Garbs in Okel) 

    

    Johann Garbs * 1820 Okel + 1884 

    Anna Adelhei d Meyer * 1817 in Nordwohlde + 1858 in Okel 

     Sohn: Heinrich * 1846 in Okel + 1923 in Sudweyhe 

 

1927 [Adressbuch]: Garbs, Heinrich, Halbmeier, Sudweyhe 10  

 

Cord Heinrich Garbs  * 1846  + 1923 

Anna Elisabeth Wetjen  * 1850  + 1920    OO 1869 

Tochter v. Vollm. Heinrich Wetjen in Sud Nr. 8 und Catharine Wendt, Sud Nr. 1 

   Kinder: Anna Catharina  * 1871 +1947      OO Hein.F.Rumpsfeld, Lah  

  Johann Heinrich * 1873 + 1944     OO Anna (Betty) Reiners, Schnepke 

   Margarete  * 1875  + 1964   OO Joh.H.Dörgeloh , Kirchw., GH 

 

1936 [Adressbuch]: Garbs, Johann, Bauer, Sudweyhe 10 

 

Johann Heinrich  Garbs  * 1873  + 1944 

Anna Bertha (Betty) Reiners - aus Schnepke *1887 Schnepke + 1971 Kirchw.  OO  1915 

   Kinder: Elisabeth Margarete * 1918  

  Martha Anna  * 1920     OO  Wilhelm Asendorf 1942 Oltn z.See 

                                                                                  OO Paul Jansen, Uhrmachermstr. zu Kirchw. 

 

Das Ehepaar Jansen-Garbs verkaufte den größten Teil der Ländereien und 

vermietete das Bauernhaus.  Betty Garbs geb. Reiners zog zu ihrer Tochter nac 

Kirchweyhe am Bahnhof, wo ihr Schwiegersohn Jansen ein Geschäft betrieb.  

 

Damit wurde die Halbmeierstelle Sud 10 aufgelöst. 

 

1952: [Adressbuch]: Garbs, Bety, Dorfstr. 10 

1955 ca: Janßen, Martha, (Bahnhofstr. 17) 

 

Paul Friedrich Janßen * 1925 + 2003 

Martha Anna   Garbs  Ww.Asendorf  * 1920 + 2013  OO  1955 

    Kinder: Hans-Jürgen Garbs * 1946 
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Sud 11: Halbmeier,  

 

Claus Meyer 
Pieper 
“Clausmeyer” 

 

Sudweyher Str. 33 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

v. Horn (Finterei) 

 

v. Hademstorff 

(Finterei) 

 

v. Schwicheldt (um 

1800) 

Geschichte 

Die Halbmeierstelle gehörte ursprünglich zum Gut Sudweyhe 3 (Vintus-Gut, Finterei). Die 

Grundherren wechselten nach von Horn über v. Hademstorff zu v. Fabrice und den 

Grafen v. Schwicheldt. 

Der erste Besitzer war wohl Dirick Meyer, ein Nachfahre hieß Clauß Meyer. Nach diesem 

hieß der Hof „Claußmeyer“. 

Im 18. Jahrhundert hatte Heinrich Dunkhase die Witwe des Clauß Meyer geheiratet und 

den Namen der Witwe übernommen. Nach vier Generationen Dunkhase (= Meyer) wird 

nach dem Tod des unverheirateten Heinrich Dunkhase (* 1811, + 1868) die Stelle 

aufgelöst und an den Großkötner Friedr.  Pieper von der Stelle Sudweyhe 28 (Sudweyher 

Str. 60) verkauft. Die Stelle 28 wird an den Häusler Lehmkuhl aus Kirchweyhe verkauft 

und zur Anbauerstelle herabgestuft. Pieper zieht auf die Stelle Nr. 11. 

Bewohner und Hoferben 

1519: Dirick Meyger 

 

Symer Paiken  gibt an das Amt  Pflugschatz 1519, 1520 und  Bedeschatz 1521  je 9 

Goldgulden Hindrik Clawes  v.Hademstorf  jährlich Kontribution 1660, 1662, 1666 10 , 

1667, 1671  8Goldgulden 

 

1527: Karsten Meyer 

 

1583: Kötner "Clauß Meyer ist Dorothia vom Horne", "dienet 7 tage, 3 tage mit pferden" 

 

1585: Clawes Meyer: "Clauwes Meiger": "Zinßet Curdt von Horn saligen erben von 2 

hueffen landes" 4 Bremer Mark und "dienet denselben"; "vor 3 kleine stücke rottlandes" 

an das Haus Sieke 1/2 Bremer Mark;"dem hauße Syck den gewönlichen Burchvest" 
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1659 [Syker Lagerbuch], 1660-1671, 1667: Halbm. Clauß Meyer 

1678 [Erbregister]:  Halbm. Claus Meyer, ist Erbe der Stätte; Ehefr.: Metjen (aus Dreye ? 

Sudweyhe ?, Hüchtings Hofstelle, „seyn beide frei“) 

 

1686: Halbm. Clauß Meyer 

  

7.7.1687: Claus Meyer, 63 Jahre alt / 7.3.1688: "Clauß Meyers Stette eximiret der von 

Hademstorff gantz und vermeinet zu erweißen, d[aß] waß derselbe hat, von seiner 

ländereye sei. Bittet das er Clauß Meyer, welcher einen alten meyerbrieff und contract 

hette, denselben produciren müchte. Ist gehöret, und hat keinen brieff, steht alßo des v. 

Hademstorffes beweiß aus."/ 28.4.1688: "[] auch in dieses amts lagerbuche de a[nn]o 

1588 sich findet, daß zu Weihe ein meyerhoff, Clauß Meiers stette genant gewesen, 

weovon der von Hademstorff einige länderei eingezogen, welche er frei praetendiren 

will" 

 

1704 [Gutsarchiv Söder]: Weihe VII 218: Kothof, Meyer, Dunkhase, Meyer, 1704-1726 

1727: Hinrich Dunckhase oder Meyer (4 Pers.) 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: Halbmeier Hinrich Meyer 

 
Hinrich Meyer - Catharina Meyher   Actum Weyhe,  den 7. April 1736  
 

Erschienen vor mir als Gutsherr zu Claus Meyers in Sudweyhe Stette Hinrich Meyer und 

Johann Warneke eines Theils , Hinrich Westermann nebst dessen Stieftochter Catharina 

Meyhers aus Arbergen anderen Theils, brachten vor, wie daß Hinrich Meyer vorhabens 

wäre in dessen Vattern Stette zu heyrathen, gedachte Catharina Meyhers, baten 

deshalben um meinen gutsherrlichen Consens und Bewilligung.  So hiermit ertheilen 

wollen. Dessen vier Schwestern consentieren zum Brautschatz wann sie heyrathen einer 

jeden 20 Rth. davon auf den Brautmorgen 10 Rth, eine Kuh, ein Ehrenkleid, eine Kiste. 

das andere Geld nach landüblichen Terminen. 

So lange die Schwestern bey den jungen Leuten im Hause seyn, sollten der Stette zum 

besten mit arbeiten helfen. Wenn sie außerhalb dienen und krank werden, müssen 

dieselben bey der Stette aufgenommen und verpflegt werden. 

Der Bräutigam nebst der Braut zahlen den veraccordierten Weinkauf. 

Actum ut Supra    Witwe von Hademstorff  

 

 

Hinrich ( Meyer ) Dunkhase ca. 1700 
    OO Catharina Metje Meyer  

    Kinder: Hinrich   * 1737 + 1797 

  Claus  * 1749  + Ksp.verlassen 

  Cord  * 1753 + Ksp.verlassen 

 

2. Ehefrau:  Gesche von Weyhe  * 1719  + 1797 ,  

Tocht. d. Cord v.W. u.Beke Sündermann, Leeste,  Ww. Hinrich Dunkhase 

 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: Halbmeier Hinrich Meyer 

 

Hinrich ( Meyer ) Dunkhase  * 1737  + 1797 

Elisabeth Ahrlich  * 1753 + 1813,  

    Tochter des Behrend Ahrlich aus Willlenberg und der Beke Oetjen aus Sudweyhe  

    Kinder: Johann Behrend   * 1775    + Ksp verlassen 

    H(e)inrich     * 1773    + 1854  ( Meyer genannt) 
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Stiefmutter: Gesche von Weyhe * 1719  + 1797 Ww.Hinr.Dunkhase 

Geschw :   Claus Dunkhase  *  1749  

     Cord  Dunkhase  *  1753  

 

1753 [Brandassekuranz]: Hinrich Meyer 

1755, 1760, 1764 [Gutsverzeichnis]: Hinrich Meyer, Halbmeier 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  Hin. Meyer 

1777 [Einwohnerverzeichnis]:  Hinrich Dunckhase, geb. 1737, u. Elisabeth Arling, geb. 

1753; Sohn Joh. Behrend, geb. 1775; Sohn Hinrich, geb. 1773 u. gest. 1854 

1778 [Kirchenverzeichnis]: Hinrich Dunckhaase genannt Meyer 

1787 [Brandkataster]: Hinrich Meyer, dann Hinr. Dunckhase 

1793 [Bauernverzeichnis] : Halbmeier Hinrich Meyer 

1794:Hinrich Dunkhase [Clausmeyer] 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: Hinrich Dunkhase, 1737 - 

1801: Hinrich Meyer, Halbm. 

1807: Hinr. Dunkhase, Hausname: Claus Meyer 

 

Heinrich   Dunkhase  * 1773  + 1854         Antritt  1810 

Anne Rumpsfeld * 1791 + 1834  OO  1810 

  Kinder: Hinrich   * 1811 + 1868 

 Hermann  * 1813 + 1819 

 Elisabeth  * 1816 + 1819 

 Johann   * 1818 + 1861        OO Magdal.Siedenbg 

 Anne Elisabeth * 1822 + 1890        OO Claus Warneke Block 

 Margarethe  * 1824 + 1869        OO Joh.D.Siedenburg 

 Hermann  * 1829 + 1848 

 

1815 [Häusler] : Klaus Brinkmann; 1816/17: Diet. Brandt 

1823 [Feuerstellen]: Halbmeyer Heinrich Dunkhase [Stellname:Claus-Meyer], Antritt 1810 

 

1832 [Feuerstellen]: Heinrich Dunkhase (Hausname: Claus Meyer) 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: Heinr. Dunkhase 

 

1861 [Urliste]: Johann Steinbeck, Häusler und Hausschlachter, 64 J; Anna Cath. Steinbeck,  

                          dessen Ehefrau, 63 J; Gebke Adelh. Steinbeck, dessen Tochter 26 J; Anna,  

                          dessen Tochter, 22 J; 

 

          (?) Schierenbeck, Häusler und Maschinenarbeiter, 30 J.;  

           Gebke Schierenbeck, dessen Ehefrau, 30 J.; 

 

           Joh. Heinr. Siemer, Häusler, 56J; Wübke Siemer, dessen Ehefrau, 56J; 

           Beke Siemer, dessen Tochter, 19 J; 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]: Dunkhase, Hr., Halbmeier, 65 Morgen, 1 Wh, 1 Sch, 1 

Häuslerhaus {Großkötner Joh. Pieper seit 1874 - "durch Kauf", vorher Halbmeier H. 

Dunkhase} 

 

Nach Hinrich Dunkhases Tod wird die Halbmeierstelle aufgelöst. Das Bauernhaus mit 

Hofraum erwirbt der Kötner Friedrich Pieper (Sudweyhe 28), der sein dortiges Haus an 

Heinrich Lehmkuhl verkauft. 
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Johann Heinrich Pieper  * 1819  + 1874    
Gebke Struthoff  * 1808 + 1890  OO  1842 

  Kinder: Anna Maria  * 27.05.1843 + 

 Johann Friedrich * 1845 + 1913  

 Dietrich  * 1847 + 1909  OO Marg.Dunkhase 

 Johann Heinrich * 1850 + 1912  OO Becke Apel 

 

1883 [Steuerrolle]: Friedrich Pieper, Halbmeier 

 

Johann Friedrich Pieper * 1845 + 1913     

Gesine Margarethe Lange * 1846 Riede, Hof Theten + 1896 OO  1878 

Kinder:  Marie Gesine Anna Adelh. * 1879 + 1894 

 Johann Heinr.Friedrich * 1884 + 1917  gefallen Raezyn 

 Doris    * 1885  

 Heinrich Georg  * 1887 + 1914  gefallen 

 

1927 [Adressbuch]: Pieper, Friedrich, Halbmeier, Sudweyhe 11  

1936, 1940 [Adressbuch]: Pieper, Johannn, Bauer, Sudweyhe 11 

 

Johann  Pieper * 1881 + 1945 

Gesine  Siemer * 1879 + 1961  OO  1903 

Kinder:  Friedrich Johann * 1903 + 1933 

 Johann Heinrich * 1906 + 1981   

 Gretchen Doris geb. Wolle * 1910 + 1988  OO  Voßmeier 

 

1945 folgt Johann Heinrich als Hoferbe, da sein älterer Bruder Friedrich schon nicht mehr 

lebt. 

 

1952: [Adressbuch]: Pieper, Johann, Landwirt; Pieper, Gesine, Wwe; Dorfstr. 11 

1955 ca: Pieper, Johann 
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Sud 12: Halbmeier,  

 

Klusmann 
 
Hausname: 
„Klußmanns“ 
 
Dörgeloh 
 

Sudweyher Str. 64, 

64a und 66 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: 12 ) 

 

Grundherrschaft 

 

Domdechant zu 

Bremen / Brand 

 

1678:  

D. Schleepe, Bremen; 

früher Domkapitel in 

Bremen bzw. Dietrich 

Heidmann 

 

1764: Weyher Kirche 

 
1793: v. Schwicheldt 

 

Ehemaliger Standort des Hofes Nr. 12 (Klusmann, Dörgeloh): Die Volksbank Sudweyhe 

Geschichte 

Schon um 1519 zahlt Bathold Huchtingk laut Pflugschatzregister 10 Gulden an Pflugschatz an das 

Grafenhaus in Hoya. Das entspricht dem damals üblichen Satz für einen Vollmeier. 

1585 steht Albert Hüchting im Register unter „freye Ackerleute“: „hat bey seinem Hoff ein Huefe landes 

von Dietrich Heidtmann , ein ledig Knecht zu Verden, so damit von einem Ehrw. Thum [Dom] Capittel 

zu Bremen beneficieret, oder belehnet gewesen, jetzo  und nach deßen Todt vom Thumb Capittel, 

dieweil das Lehen einem mehr danach ist conferieret worden, gibt demselben Jährlich 3 Bremer 

gulden , von M.G.F. [Meinem Gnädigen Fürst] und Herrn  2 Stücke landes, davon gibt er Jährlich 12 

groten. Noch hat er freye Haus Stidte und den Kohlgarten, wird der Todten Kamp genannt, vom Pastor 

zu Weyhe. Gibt ihm Jährlich 24 groten, und meyet ein tagk mit der Sense, item treibt einen tagk mist.“ 

 

um 1798: "Klusmanns oder Kehlenbecks Stelle in Sudweyhe nunc Diederich Hinrich 

Struthoff. Giebt jährlich von seiner Hofstelle zwölf Mariengroschen Cassengeld. Dient 

jährlich mit einem Spanne von 4 Pferden einen Tag, mit der Hand gleichsfalls einen Tag, 

und kriegt beidesmal eine Persohn was zu essen; für die Pferde aber nichts." 

1867 hat laut der Gebäudesteuerrolle] der Halbmeier Dietrich Sloethoff [Strodthoff !] 67 

Morgen Land, 1 Wohnhaus und eine Scheune. 

 

1919: Nach dem Tod von Diedrich Strodthoff, der  keine leiblichen Nachkommen 

hinterläßt, wird der Hof an seinen Neffen, den Kötner Heinrich Diedrich Dörgeloh vom 

Hof Ahausen Nr. 12 (Stegmann) vererbt.  

 

Bewohner und Hoferben 

1519 Barthold Huchtingk 

1579: Albert Huchtings 

1583: Halber Höfner "Albert Hüchtings, ist der Domdechantsch[en] undt der 

Brandesch[en] zu Bremen", "dienet nicht" 
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1585: Albert Hüchting: "Hat bey seinem hoeffe eine hueffe landes von Dirich Heitmann 

ein ledig knecht zu Verden", (Nachtrag: "so damit von" dem Bremer Domkapitel 

"berechtiget oder belehnet gewesen, jetzo unndt nach deßen todt vom ..."), "gibt 

demselben jarlich" 3 Bremer Gulden. Vom Landesherrn 2 Stücke Land, gibt dafür jährlich 

12 Grote. Nachtrag: "Noch hatt er seine hausstette, unnd den kolgarten, wirt den Todten 

Kamp genombt, vom pastor zu Weihe, gibt ihm jarlichs 24 grote, unnd meit einen tag mit 

der lehr, oder segeden, item treibt einen tag mist." Burgfestdienste an das Haus Syke. 

 

1588:  "Alberdt bey der Cluß Huchtingh genandt [...] von seinen vier hoven landes ime die 

vierte teil abgenohmen und bey die pastorie zu Weihe gelecht" 

 

1659 [Syker Lagerbuch]: Halbmeier Albert Hüchting 

1660-1671:  Halbmeier Albert Huchtings 

1667:   Halbmeier Albert Huchting (später Berndt Huchting) 

1678: Halbm. Berend Hüchting, "von der Stette bürtig"; Ehefrau Wübbeke Schierenbeck   

            (aus Dreye) 

 

7.7.1687: Albert Hüchting, 84 Jahre alt / undat. (um 1688): "Bey Freßen"?: "Berent 

Hüchting oder Klusmans hoff. Hat Weymanns hoff." 

 

1686:  Berendt Hüchting 

1712: Barthold Hüchting 

1712:  Helmke Rumpßfeld [Tochter Gesche (* 1723), Anerbin,  heir. Diedr. Kehlenbeck] 

 

Ein Bruder von Helmke Rumpßfeld war Hermann Rumpsfeld, dessen Sohn 1764 

die  Anbauerstelle Nr. 43 gründete und dessen Nachkommen in die USA 

auswanderten. 

 

1727:  Harmen Rumpsfeld (5 Pers.) 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: Halbm. Harm Rumpsfeldt 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: Halbmeier Harm Klußmann  

1753 [Brandassekuranz]: Dietrich Kehlenbeck,  

           verheiratet mit Gesche Rumpsfeld *1723 + 1788  (s.o.) 

           Tochter: Wübke * 1742 

 

1755: Dierck Kehlenbeck, Kötner 

1760:  Dieterich Kehlenbeck, Halbmeier 

1764 [Gutsverzeichnis]:  Dietrich Kehlenbeck, Halbmeier 

1775 [Neubauerverzeichnis]: Hinrich Clusmann 

 

1777 [Einwohnerverzeichnis]:  Hinrich Strothoff, * 1740 [* 1741, + 1816]  Klosterseelte,  

           u. Wübcke Kehlenbeck,  *1742 + 1804;  

           Schwiegervater: Dieterich Kehlenbeck, * 1715 + 1781; 

              Sohn Dietrich Hinrich, * 1772 [+ 1858] 

 

1787 [Brandkataster]: Diederich Kehlenbeck [ca. 1712 - 1781] 

1793 [Bauernverzeichnis]: Halbmeier  Dierck Kehlenbeck oder Klusmann 

1794: Hinrich Strothof 

 

um 1798: "Klusmanns oder Kehlenbecks Stelle in Sudweyhe nunc Diederich Hinrich 

Struthoff. Giebt jährlich von seiner Hofstelle zwölf Mariengroschen Cassengeld. Dient 

jährlich mit einem Spanne von 4 Pferden einen Tag, mit der Hand gleichsfalls einen Tag, 

und kriegt beidesmal eine Persohn was zu essen; für die Pferde aber nichts." 
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1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: Hinrich Strodthoff, 1741-1816/ 1772-1858 

1807: Christian Struhthof Hausname: Klusmann 

1811 [Michaelis Gefälle]: Christian Struhthof 

1812 [Eigentümer, Bürger]: Dierk Hinrich Struthof, Halbmeier, 40 J.; Hinrich Struthof, 

Altvater, 66 J. 

 

1823 [Feuerstellen]:  Dietrich Heinrich Struthoff ; Antritt 1796 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: Heinrich Strodhof 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: - 

1867 [Gebäudesteuerrolle]: Sloethoff [Strodhoff], Diedrich, Halbmeier, 67 Morgen, 1 Wh, 

1Sch 

 

1919 [Esdohr]: Da Diedrich Strodthoff  keine leiblichen Nachkommen hatte, vererbte er 

seinen Hof an seinen Neffen, den Kötner Heinrich Diedrich Dörgeloh vom Hof Ahausen 

Nr. 12 (Stegmann). Die Ahauser Stelle übernahm sein Bruder Diedrich. Eltern: Kötner 

Johann Dörgeloh in Ahausen Nr. 12 und Gesche Strodthoff. 

 

1927: [Adressbuch]: Dörgeloh, Heinrich, Halbmeier, Sudweyhe 12 

                                     Wetjen, Heinrich, Vollmeier, Sudweyhe 4 und 12 

                                      Knief, Heinrich, Häusler, Sudweyhe  12a                 

                                      Meyer, Heinrich, Häusler, Sudweyhe 12 b 

 

1936 [Adressbuch]: Fastenau, Heinrich,Arbeiter, Sudweyhe 12 b 

                                    Meyer, Johann, Bahnarbeiter, Sudweyhe  12a                 

 

1952: [Adressbuch]: Dörgeloh, Heinr., Bauer, Dorfstr. 12 

 

Heinrich Dörgeloh * ca. 1901 + 1987 

Annemarie Schierenbeck, * 1910 in Leeste-Hagen, Tochter von Peter Heinrich 

Schierenbeck und Anna Adelheid Meyer 

 

1955 ca:  Dörgeloh, Heinrich, Sudweyher Str. 64 

 

Heinrich Dörgeloh * 1936 

Hilde Ottens * 1938 in Klein-Ippener 

   Sohn: Reiner Dörgeloh *1964 

 

2008, 2013 [Adressbuch] Dörgeloh, Heinrich, Hilde , Sudweyher Str. 64 

 

Google-Ansicht des Hofes 

2024: Links die Volksbank an 

der Straße „Im 

Mühlengrunde“, oben 

dahinter das Wohnhaus der 

Fam. Dörgeloh. Vorne die 

Sudweyher Straße. 
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Sud 13: Köthner,  

 

Fröhlke 
Hoopmann 
 

Im Mühlengrunde 

24?? 

Achter de Beeke 4 u. 

6 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

Amt 

Ist dies das Haus der 

Adresse A.d.Beeke 6 ? 

[Foto 2024 : Athmann ] 

 

 

 

 

 

 

Geschichte 

Um 1760 ist Hinrich Fröhlke (* 1735, + 1785) auf dem Hof, der Sohn des Bauermeisters 

(1761) Johann Fröhlke.  

Sein Sohn Johann jr. Fröhlke (* 1762, + 1834) ist in 1. Ehe mit Anna Margaretha Ahrens 

aus Ahausen (Tochter von Johann Ahrens) verheiratet. In 2. Ehe ist er mit Beke Marg. 

Röpke aus Gödestorf verheiratet, der Witwe des Halbmeiers Cord Brüning vom Hof 

Lahausen Nr. 4. 

1825: Der Kötnerhof Sudweyhe 13 erhält 80 Quadrat-Ruten binnendeichs zugeteilt. 

1845 heißt der Besitzer Johann Gerd Hoopmann. Er wohnt in Okel. Im 

Einnahmeverzeichnis von 1882 wird er als Käufer bezeichnet. 

Johann Hinrich Hoopmann war dann nachweislich zwischen 1855  und 1872 Besitzer der 

Stelle. Seine Erben werden 1876 erwähnt. 

1858 war das Haus an den Häusler Friedrich Haller verpachtet, der Hofmeier auf dem Gut 

v. Schwicheldt war. 

Um 1880 wird die Hofstelle von Wichen Warneke (Sudweyhe 52) übernommen. 

1894 bewohnt der Häusler Claus Busch das Bauernhaus, bis 1907. 

 Der Hof existiert nicht mehr. Das Bauernhaus lag an der Beeke zwischen der 

Brinksitzerstelle Nr. 52 und dem Gute. Das Bauernhaus wurde nach 1910 abgebrochen. 

Der ehemalige Hofraum gehört jetzt zu Stelle Sud 52 

Bewohner und Hoferben
22

 

1659 [Syker Lagerbuch]: Kötner Johann Bahlemann 

1660-1671: Koter Johann Baleman od Fröhlich 

1667: Kötner Johann Frohlich 

1678: ?? Arendt Fröhlichen, "Sohn von der Stette"; Ehefr.: Aalke, "von Kops Stette" 

1686: ?? Kötner Herman Frolich / ?? Brinksitzer Reinert Frolich 

 1727:  Hinrich Frölecken (4 Pers.) 
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1728: [NLAH, Hann. 74 Syke Nr. 849, Weinkäufe 1728/29, S. 19: "Johann Fricke hat mit 

Ahlcke Frölicken, Henrich Frölicken Brincksitzerey zu Suedtweyhe angenommen" (1 

Moltsaat Länderei, 4 Fuder Wiesenwachse, 2 Pferde, 3 Kühe/ voller Weinkauf)] 

 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: Brinks. Johan Frölcken  

1740 [Einwohnerverzeichnis]:  Brinksitzer Johan Frölecken 

1753 [Brandassekuranz]: Johann Fröhlichs 

1755: Johann Frölichs, Brinksitzer 

1760: Johann Frölcken, Brinksitzer 

1775 [Neubauerverzeichnis]: Hinrich Frölecken 

 

1777 [Einwohnerverzeichnis]: Hinrich Frölcken, geb. 1735, u. Becke Butelmanns, geb. 

1742; Sohn Johann, geb. 1762; Sohn Harm, geb. 1769; Sohn Hinrich, geb. 1774 [NLAH, 

Hann. 74 Syke Nr. 850, Weinkäufe 1762/63, S. 38: "Hinrich Frölcken nimt Becke 

Butelmans zu sich auf seine Brincksizerey" (1/2 Moltsaat Länderei, 3 Fuder Wiesenwachs, 

2 Pferde,3 Kühe, 1 Rind/ voller Weinkauf = 3 Reichstaler)] 

 

Hinrich  Froelcke * 1731 + 1785  Bauermeister Sw 

Becke  Budelmann  * Frühjahr 1742  + 11.03.1804 

Kinder:  Johann   * 26.10.1762 + 16.09.1834 

 Gesche   * 26.03.1766 + 06.12.1796  

 Harm  * 05.02.1769 + in Stedebergen 

 Hinrich   * 07.02.1774 + 15.10.1778 

 

 

1787 [Brandkataster]: Johann Fröhlichs 

1793 [Bauernverzeichnis]: Brinksitzer Johann Frölcke 

1794: Johann Frölcke 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: Johann Fröhlke, 1762-1834 [Bauermeister] 

1801, 1807:  Johann Frölke, Brinks. 

1807: Hinrich Fricke Hausname: Fröhlke 

1811 [Michaelis Gefälle]: Johann Hinrich Schumacher, Häusler und Tagelöhner, 43 J.; 

                                              Heinrich Köneke, Häusler und Tagelöhner, 29 J. 

 

1812 [Eigentümer, Bürger]: Johann Fröhlke, Kötner, 50 J. 

1823 [Feuerstellen]:  Johann Fröhlke, Antritt 1787 

1832 [Feuerstellen]:  Joh. Fröhlke 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: Joh. Gerd Hoopmann olim Joh. Fröhlke, 

Kötner 

Johann Gerd Hoopmann *  in Okel  +  in Okel   Halbmeyer in Okel 

Becke Fröhlcke  * 1790 +  in Okel OO 1818 Barrien 

 

Johann Hinrich Hoopmann  *  in Okel +1872 Besitzer  

 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: - 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  Hoopmann, Joh. Heinrich, Kötner, 42 Morgen, 1 Wh, 1 Sch, 1 

Koven, 1 Häuslerhaus, 1 Häuslerhaus m. St {Kötner Joh. H. Hoopmann 1874 verstorben} 

 

1883 [Klassensteuerrolle]:  um 1880 übernimmt Wichen Warnecke (Nr. 52) die Hofstelle 

 

Die Köthnerstelle ist aufgelöst, die Nr.13 zur Anbauerstelle Sudweyher Strasse 147 

verlegt. 
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Sud 14: Köthner,  

 

Moormann 
Julius Meyer 
 

Heidstraße 73 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

Amt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Geschichte 

s. unten - eigenes Kapitel 

 

Sud 15: Köthner,  

 

Stechmann 
Stegmann 
 

Sudweyher Str. 52 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

v. Fabrice 

1764: v. Schwicheldt 

 

 

 

 

 

 Foto: P.Athmann 2022 

 

 

Geschichte 

Von 1660 bis heute hat sich der Name Stegmann/Stechmann auf dem Hof erhalten, wenn 

man von dem Interimswirt Lüking absieht, der aber auch mit einer Stegmann-Tochter 

verheiratet war. 

7.3.1688: v. Hademstorf "produciret de a[nn]o 1657 et 58 ein haußhaltes register sub 

manu see[ligen] Joh. Pepers, d[aß] von Voßes nicht mehr den 18 Hbt verhanden so 

ausgetahen und hettten vermuthlich die leuhte zuviell angegeben, maßen Heinrich itzo 

Cordt Stechmann das übrige landt und wießen zu meyer rechte behalten", "Hermann 

Stechmans wießen landt ad 1 1/4 fudr. sei nicht von Voßes lande" 
23
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Um 1825 hat Stegmann/Lüking 2 1/2 Stücke v. "Siemers Wurth" erworben, die er "in 

seinen Garten eingefriedigt hat." 
24

 

 

1867 heißt der Besitzer des Kötnerhofes Johann Heinrich Stegmann. Der Hof hat  31 

Morgen an Ländereien. Auf der Hofstelle stehen ein Wohnhaus, eine Scheune und ein 

Backhaus. 

 

Bewohner und Hoferben 

1659 Gerke Stegmann 

1660 - 1671: Gerke Stechmann gibt dem Amt jährlich 2 
1
/2 Goldgulden Contribution.  

 
1678: „Köter Hermann Stegmann ist Erbe der Stedte, deßen Frau Lüke Kops aus 

demselben Dorffe bürtig. Seyn beide frey.“ 

 

1688: Köter Harme Stegmann 

1712: Gercke Stegman 

1727: Clauß Stechmann (3 Pers.) 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: Köter Harm Stechman 

 

Harm Stechmann * 1702 +  1776 

Gesche  Daneke  * 1705 +  1786  OO 1731 

 

1740 [Einwohnerverzeichnis]:  Kötner Harm Stegmann 

1753 [Brandassekuranz]: Hermann Stegemann 

1755, 1760: Hermann Stechmann, Kötner 

1764 [Gutsverzeichnis]: Gercke Stegmann, Kötner 

 

Gerke  Stegmann * 1732 (1734?)  +1814 

1. Becke Warneke  * 1733 + 1787 

    Kinder: Wübke         * 1760 + 1781  ledige Tochter 

    Becke          * 1774 + 1840 

    Gerke          * 1777 + 1777 

    Margrethe  * 1780 + 1780 

2. Margarethe Anne Laue *  1760 + 1808 OO  1788 

     Kinder: Gesche  * 1789 + 1791 

    Gerke   * 1792 + 1854 

    Gesche  * 1796 + 1851  OO Bks.Joh.Bösche 

 

1775 [Neubauerverzeichnis]: Gercke Stegmann 

 

1777 [Einwohnerverzeichnis]:  Gercke Stechmann, geb. 1734, u. Becke Warncken, geb. 

1733; Sohn Gercke, geb.  1777; Tochter Becke, geb. 1774, verh. Lüking 

 

1787 [Brandkataster]: Hermann Stegemann 

1793 [Bauernverzeichnis]: Kötner Gercke Stegmann 

1794: Gercke Stechmann 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: Gerke Stegmann, 1734-1814 

 

1801, 1807:  Gerke Stegmann, Kötner 

 

Johann Heinrich  Lücking * 1774 Kirchweyhe + 1835    Interimswirt 1798 

Becke Stegmann * 1774 + 1840 OO  1798 

 

Gerke Stegmann * 1792 + 1854 
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Becke Warneke ( Körker ) * 1794  OO  1828 

  Kinder: Johann Heinrich  * 1829 + 1830 

 Becke   * 1831   

 Johann Heinrich * 1835 + 1904 

 

1812 [Eigentümer, Bürger]: Johann Hinrich Lüking, Kötner, 37 J.; Gerke Stegmann, Altvater, 77 J. 

1823 [Feuerstellen]: Johann Heinrich Lüking, Antritt 1798 

1832 [Feuerstellen]: Joh. Hr. Lüking (Hausname: Stechmann) 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: Gerke Stegmann, Kötner 

 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: - 

1867 [Gebäudesteuerrolle]: Stegmann, Joh. Hr., Kötner, 31 Morgen, 1 Wh, 1 Sch, 1 

Backhaus 

 

Johann Heinrich Stegmann  * 1835  + 1904 

Gesche Margarethe Adelh. Stühring * 1836 + in Süstedt  OO  1864 

  Kinder: Fritz Gerhard                        * 1865 +  

 Becke Marg.Adelheid         * 1867 + 1933 OO Klaus Ahrlich 

 Adelheid                  * 1870 + 1968    OO Gerke Wülfers Sud 88 

 Joh.Heinr.Aug.Carl * 1874 + 

 Marie Marg.Meta Gesche * 1878 + 

 

1927 [Adressbuch]: Stegmann, Hermann, Kötner, Sudweyhe 15 

 

Hermann Dietrich  Stegmann  * 1863 Süstedt + 1944 Sudweyhe 

Marie Warneke  * 1868 + 1944  OO 1897 

   Kinder: Heinrich  * 1901 + 1969  

 

1936,1940 [Adressbuch]: Stegmann, Herm., Bauer, Sudweyhe 15 

 

1952: [Adressbuch]: Stegmann, Heinr., Ldw., Dorfstr. 15 

 

Heinrich Stegmann  * 1901  + 1969 

Marie Johanna Wesemann  * 1900 Wulfhoop  + 1985 OO 1923 

   Kinder:Marianne * 1924 + 

 Hermann Georg * 1928 + 

 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis alt – neu]: Stegmann, Hermann, Sudweyher Str. 52 

1974 [Adressbuch]: Stegmann, Hermann, Ldw., Dorfstr. 15 

                                     Stegmann,Martha, Hsfr., Dorfstr. 15 

 

Hermann Georg  Stegmann  * 1928   

Elfriede Thea Gisela Warneke   * 1929  OO 1955 , vom Hof Sud 108 

  Kinder:  Elke Martha * 1955 + 

  Heinz-Hermann * 1959 + 

 

Sud 16: Köthner,  

 

Apmann 
Wendt 
Warneke 
Riekers 
 

Achter de Beeke 21 

 

Geschichte 

1825: Der Kötnerhof Sudweyhe 16 erhält 80 Quadrat-Ruten binnendeichs zugeteilt. 
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(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

v. Hademstorff 

1727: v. Fabrice 

1764:  v. Schwicheldt 

Der Kötnerhof mit der Familie Riekers um 1912: v.l.: Elise, Margret, Heinrich, Johann 

Heinrich mit Frau Anna, Gesine, Doris, Anna 

 Foto 1912: AGW W.Meyer (Repro) 

Foto: W.Meyer 

Besitzer ist 1970 Dr. agr. Heinrich Wendt, Sudweyhe, Bruchweiden 17. 

Das vom heutigen Eigentümer Dr. Heiner Wendt restaurierte Haus dient als Wohnhaus. 

Es ist neu ausgefacht worden, und die Hoftür ist mit Fensterelementen ausgekleidet. Die 

kleinen Fenster sind durch Ziegel-Ausfachungen ersetzt, und die beiden Stalltüren sind 

ebenfalls zugemauert. Das Reetdach ist heute als Ziegel-Walmdach ausgeführt. 
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Das Haus bildet zusammen mit anderen noch erhaltenen Höfen und an die 

Finterei/Beeke versetzten alten Höfen ein wunderbares Wohn-Ensemble. 

Inschrift über dem Eingangstor: "Du wollest dieses Haus beschützen, wenn Stürme wehen 

die Wolken blitzen wenn Unglück in das Land einbricht. Du wollest auch die Bewohner 

segnen mit Fried, Gesundheit, Heil und Segen, und nach dem Leben dieser Zeit mit 

Seligkeit.  

Joh. Heinrich Warneke und Gesche geb. Schierloh; Albert Riekers und Anne Ehl. 

Warneke" 

 

Foto: A. Roloff 1995? 1980? 

Bewohner und Hoferben 

1583: Kötner Dierich Apeman 

1585: [Erbregister] Apemann, Dietrich, freier Kothsaße, (L:Remmert v. Hademstorff) ? 

1644: Gerke Wendt ietzo Bartelt Schnider 

1659 [Syker Lagerbuch]: Kötner Bartold Schneider 

1667: Kötner Bartolt Apeman 

 

1678: Apemann vel Warnken, Warneke, hat Hof v. Bartoldt Apeman gekauft;  

            Ehefr.: Margareta Osterbinde (aus Sudw.) 

 

1681, Warneke Apeman 

1688: Köter Warnecke Warnecken / Apmann 

1712: Hinrich Warnken 

                    Kothof, Apmann, Warnecke, Diedrichs, 1706-1781 

1727: Warneke,Warnke *1707  + 1787  oo Catharina Maria Bösche * 1708, + 1792 

1727/28: Hinrich Warnecken (4 Personen) 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: Köter Hinrich Apman 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: Köter Hinrich Apman 

1750: Warneke, Johann Hinrich * 1736 + 1780 oo Gesche Margar. Renjes * 1736 in Okel 
25

 

1753 [Brandassekuranz]: Warnecke Apemann 
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1755: Kötner Hinrich Apman 

 1760,1764: Kötner Warnecke Apemann 

1768: Warncke, Warnke (* 1768 + 1841) oo Anna Elisabeth Ficke (*1773, + 1853) 
26

 

1775: Hinrich Apmann 

 

1777 [Einwohnerverzeichnis]: Hinrich Warncken,*1736 [+1780] u. Gesche Renjes, *1737;  

         Eltern: Warncke Warncken (1707-87) u. Catr. Marie Böschen; Sohn Warncke, * 1768 

 

1787 [Brandkataster]: Warnecke Apmann 

1793 [Bauernverzeichnis]: Johann Apmann, Kötner 

1794: Johann Dieterichs Apmann [verh. m. Witwe Gesche W.] 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: Warnke Warneke, 1768-1841 

1801, 1807: Warneke Apmann/ Warnken, Hausname Apmanns 

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: Warnke Warnken, Kötner, 44 J. 

1823 [Feuerstellen]: Köthner Warneke Warneke, Stellname „Apemann“, seit 1795 

 

1826: Warneke, Johann Hinrich * 1797 + 1865 

           oo Gesche Schierloh (*1803 in Riede, + 1857) 

            Tochter: Ana Elisabeth * 1826 

 

1832 [Feuerstellen]: Joh. Hr. Warneke (Hausname: Apemann) 

 

1840: Riekers, Albert, Sohn des Anbauers Thomas Riekers u. Adelheit Wetjen, Kirchw. 

            oo Anna Elisabeth Warneke (*1826, + 1877) 

 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: Joh. Heinr. Warneke, Kötner 

 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: - 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]: Riekers, Albert, Kötner, 28 Morgen, 1 Wh, 1 Sch { Kötner Joh. 

H. Riekers seit 1871, vorher Alb. Riekers Erben} 

 

1870: Riekers , Johann Hinrich, * 1847 + 1923 

            oo Anna Margaretha Katharina Wittrock (*1855, + 1923) 

               Kinder: Elise, Margret, Heinrich, Gesine, Doris, Anna
27

 

 

1927: [Adressbuch] Riekers, Heinrich, Kötner, Sudweyhe 16 

                                    Heinrich Purnhagen, Böttcher, Sudweyhe 16 

 

1930: Riekers, Heinrich *1896, + 1956 

            oo Marie Drücker (*1910), Tochter von Johann Drücker, Sudweyhe 

 

             Verkauft 1932 die Stelle und eröffnet eine Gastwirtschaft in Dreye 

 

Heinrich Riekers wurde auch "Pudel" genannt. Er kam immer mit seinem Pferd 

"Pudel" zur Gaststätte "Voßmeyer" geritten und pflegte seinen Spruch "Pudel 

fein't Peerd" loszulassen. Schon mal ritt er auch mit dem Pferd bis zur Theke.
28

 

 

1952: [Adressbuch]: Meyer, Philipp, Bauer, Dorfstr. 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis alt – neu]: Dr. Wendt, Heinrich                

1974 [Adressbuch]:  , Sudweyhe  
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Sud 17: Köthner  

 

Busch 
Heuer 
Otto 
 
Sattlerei 

 
 

Sudweyher Str. 15 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

v. Fabrice 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Geschichte 

1825: Der Kötnerhof Sudweyhe 17 erhält 80 Quadrat-Ruten binnendeichs zugeteilt. 

 

 

Aufgelöst. 

 

 

 

 

 

August Otto, Sattler und Tapezierer (* 1854, + 1948) 
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Bewohner und Hoferben 

1579/1583/1585/1588: 

1596: 1644: 

1659 [Syker Lagerbuch]: 

1660-1671: 

1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712:1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 
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1794: 

1800 [Hofbesitzer nach 

Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 

1842-1844 [Eigentümer n. 

Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858, 1861 

[Urliste]: 

1867 

[Gebäudesteuerrolle]:  

1883 [Klassensteuerrolle]: 

 

1927, 1936, 1940 [Adressbuch] August Otto, Sattler und Tapezierer; 

                                              Wilhelm Otto,Musiker, Sudweyhe 17 

 

1940 [Adressbuch]: Wehrmann, Ernst, Arbeiter, Sudweyhe 17 

 

1952: Otto, Willi, kfmAngestellter, Dorfstr.17 

             Otto, Willi, Musiker, Dorfstr.17 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Kastens, Johann (?), Sudweyher Str. 15 
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Sud 18: Köthner,  

 

Lüers 
Wehrmann 
 

Sudweyher Str. 48 

 

Sudweyher Beeke 

1,3,5,7,9,11,13,15,17,

19,21 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

Frese 

v. Fabrice 

Das Haus im Jahr 2022  [Foto: P.Athmann] 

Geschichte 

„Hermann Lüers, geb. 27.11.1853, war der letzte Wirt auf der Kötnerstelle Nr. 18 in 

Sudweyhe.Er war dem Alkohol zugetan, ein Laster, das er von seinem Vater geerbt hatte. 

In eine Heilanstalt in Osnabrück eingewiesen, starb er dort am 27.4.1934. Die 

Kötnerstelle wurde durch Verkauf der Ländereien aufgelöst, wobei das bisherige 

Bauernhaus von dem Ziegeleibesitzer Heinrich Wehrmann in Sudweyhe erworben 

wurde.“
29

 

Bewohner und Hoferben 

1659 [Syker Lagerbuch]:  Kötner Lüder Lange 

1656 – 1790 Weihe VII 211: Kothof, Luer, Lange, Riquers 

1660-1671: geringer Koter Luer Lange 

 
Bartelt Lüers geringer Kötner gibt Kontribution 1660 1

1
/2 ,1662 bis 1667 2, 1671 

2
1
/2 Goldgulden, 

 

1667:  Kötner Luder Lange 

 

1678: ?? Handkötner Johann Lüders vel Lange, Erbe; Ehefr.: Anna Siemers ("von Siemers 

Hofe" in Sudweyhe) 

1686:  ? Kötner Johan Lange oder Lüers 

1688:  Köter Johan Lange oder Lüers 

1712:  Harm Lüers 

1727:  Hinrich Lüers (3 Pers.) [1727/28: Hinr. Lüers oder Lange/ GH: von Fabrice] 

 

1732 [Einwohnerverzeichnis]:  ?? Köter Hinrich Lange 

1740 [Einwohnerverzeichnis]:  Kötner Hinrich Lürß 

 

Johann Lüers - Wöbbeke Töbelmann Weyhe,  den 27. Oktober 1742 

 

Nach dermalen des Herrn Land Drosten von Fabrice Hochwohlgeb.Guthsmann 

Johann Lüers, gebührend angezeigt ,welchergestalt er zum dritten sich zu 

verheyrathen genöthigt finde, auch zu dem Ende mit Wöbbeke Töbelmann sich 

ehelich verlobt.  
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Als wird das Königl und Churfürstl Amt Syke hierin ersucht , obgenannten Johann 

Lüers den benöthigten Eheschein zu verabfolgen, um die übrige Confirmation so 

lange gutsherrl Consens in orig. darüber beygebracht wird ausgesetzt seyn zu 

lassen.    

Weyhe, 27. Okt.1741    J.J. Riekesing 
 

Johann  Lüers * ca.  1700 +  v.Okt.1776        

Wübke Töbelmann* ca. 1712 +  v.Okt.1776       OO  1742  3. Ehe 

 

1753 [Brandassekuranz]: Hinrich Lüers oder Langen Rel. 

 

Harm  ( Hüven ) Lüers  * 1730 +  1776         

Levine  Christine Rieckers *  1734 + 1780       OO  1754 

Kinder: Johann Diedrich        * 1758 

               Hermann                   * 1763 

               Albert (Warneke)     * 1773 

 

 Johann Diedrich Hüve genannt Luers *1758, + 1813 

 Gesche Oetjen *1759 + 1828, Tochter v. Hermann Oetjen, Sud 28 

  -- Siehe unten. -- 

 

1755:  Hermann Lürß oder Lange, Kötner 

1760:  Harm Hüven, Kötner 

1764 [Gutsverzeichnis]: Hinrich Warnecke oder Lüers, Kötner 

 

Hinrich Warneke * 1734 + 1778 Interimswirt 

Levine Christine Rieckers  *  1734 + 1780 

   Kinder:  Anne Adelheid  Hüve   *1755   Harm Hüven filia 

   Johann Diedrich Hüve * 1758 + 1813       Harm Hüven filius 

    Hermann  Hüve            * 1763 + 1823         Harm Hüven filius 

    Albert     Warneke        * 1773 + 1833         OO Adelh.Wetjen(Fints) 
 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  Hinrich Lürs 

1777 [Einwohnerverzeichnis]:  Hinrich Warncken (Stiefvater), geb. 1724, u. Christine 

Riquers, geb. 1734; Johann Dietrich Hüven, geb. 1758 (Sohn. d. Hermann Hüven); 

Hausname Lürß, Sudweyher Str. 48 

 

1787 [Brandkataster]: Hinrich Lüers oder Langen Rel., dann Joh. Diedr. Lührs 

 

Johann Dietrich Hüve  * 1758   +1813   

Gesche Oetjen * 1759  +1828           OO 1781 

       Kinder:  Anne Christine        * 1783  + 1828 OO Chr.Albert Heuer Syke 

        Anne Margrethe    * 1786  + 1787 

        Anne Margrethe    * 1788  + 1804 

        Becke Magdalene  * 1792  + 1845   OO Friedr Wetjen, Alb.Siemer 

        Gebke            * 1795  + 1797 

        Hermann            * 1797  + 1873    OO Gesche Rumpsfeld 

        Gesche Luise           * 1801                    OO Cord v.Weyhe 

        Anne Adelheid        * 1804  + 1861     OO Kord Warneke 

 

Harm ( Hüven )   Lüers  * 1763 + 1823       Eigentümer 

Catharina Margarethe Wetjen  * 1769 OO  1795 

    Kinder: Anne Christine                * 1795 + 1795         

    Hinrich               * 1796  ausgewandert   OO Anne M. Chairselle 

    Anne Christine Magdal.  * 1799     ausgewandert  OO Joh.A.Meier Wachendorf 
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    Hermann   * 1801 +  

    Marie Elisabeth  * 1806 +  

    Cathrin Margrethe           * 1809  + 1828  ledige Tochter  

    Anne Adelheid   * 1814 + 

 

1793 [Bauernverzeichnis]: Kötner Johann Dierck Lüers oder Hüve 

1794: Johann Dieterich Lüers 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]:  Johann Diedr. Hüve gen. Lüers, 1758-1813 

1801:  Dieterich Lüers, Kötner 

1807: Joh. Died. Hüve, Hausname: Lührs 

1811 [Michaelis Gefälle]: Häusler und Tagelöhner Johann Busch, 36 J.; Johann Hinrich 

Busch, Altvater, 68 J. 

1812 [Eigentümer, Bürger]: Johann Dierk Lüers, Kötner, 56 J. 

1821: Ehestiftung d. Harm Lüers, 24 J. alt, u. d. Gesche Rumsfeld am 27. Okt. 1821; 

Hofübernahme erst bei "Majorennität des Bräutigams", bis dahin: Vormundschaft
30

 

Hermann  Hüve ( Lüers genannt ) * 1797 + 1873  Bauermeister 1845  

Gesche  Rumpsfeld  * 05.04.1798 + 1865 OO  1821 

   Kinder: Johann Dietrich * 1823 + 1873 

   Johann  * 1825 + 1836       1858 Lehrer in Kirchweyhe 

                  Hermann            * 1827 + 1883       OO in Brinksitzerstelle Nr. 58 

   Johann Kord  * 1830   

   Johann  * 1837  

 

1823 [Feuerstellen]:  Harm Lüers, Antritt 1820, Stellname Lüers 

1832 [Feuerstellen]:  Harm Lüers (Hausname: Lüers) 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]:  Hermann Lührs, Kötner 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: - 

 

Johann Dietrich   Lüers ( Hüve ) * 1823 + 1873  (an Dilirium) 

Margarethe  Wetjen * 1824 + 1872  OO  1853 

   Kinder:  Hermann  * 1853 + 1934 

   Heinrich  * 1855  

   Gesche   * 1858  

   Johann Diedrich   * 1860  

   Johann                  * 1862 + 1863 

   Gesche Adelheid * 1864 + 1865 

   Johann                  * 1866 + 1890 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  Lüers, Diedrich, Kötner, 52 Morgen, 1 Wh, 1 Sch, 1 

Häuslerhaus {Kötner Hermann Lüers seit 1875 - "durch Volljährigkeit", vorher Kötner 

Dietrich Lüers Erben} 

 

1927 [Adressbuch]:  Luers, Hermann, Kötner, Sudweyhe 18 

                                     Baldens, Johann, Heizer, Sudweyhe 18 

                                     Hornschuh, Heinrich, Arbeiter, Sudweyhe 18  

 

Hermann    Lüers   * 1853 + 1934 Osnabrück 

Margarethe Warneke  * 1860  + 1925 OO 1881 

 

1936,1940 [Adressbuch]: Hornschuh, Heinrich, Schuldiener, Sudweyhe 18 

1936 [Adressbuch]: Baade, Adelheid, Wwe, Sudweyhe 18 (wohnt 1940: Sudweyhe 164) 

1940 [Adressbuch]: Rohlfs, Anna, Wwe, Sudweyhe 18 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Wehrmann, Heinrich, Sudweyher Str.48 

Heinrich Wehrmann  * 1895  + 1976  angekauft nach 1934. 
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Sud 19: Köthner,  

 

Beneke 
Seebade 
Schwerdtfeger 
 

Achter de Beeke 45 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: 21) 

 

Grundherrschaft 

 

1585: Jürgen von 

Weyhe (Gut 

Kirchweyhe 1 = 

Weyhenhof) 

 

1678: Frese (versetzt 

an Syker Drosten 

Johann Lange), 

vorher Erich v. 

Weyhe (Gut 

Kirchweyhe 1 = 

Weyhenhof) 

 

v. Fabrice 

 

1764: v. Schwicheldt 

 

Amt Syke 

 

 

 

 

 

Hofansicht 2010 

Foto: P. Athmann 

 

 

 

Geschichte 

1659 bewirtschaftet Beneke Mohrmann diese Hofstelle. Nach ihm heißt der Hof noch 

heute „Benekenhof“. 

1678 ist Beneke Meyer auf dem Hof. Laut dem Syker Erbregister ist er „bürtig von 

Claußen Stedte auf dem Mohr. Uxor Anna Erbin der Stedte gewesen. Seyn freye Leuthe. 

Ist von Erich von Weyhen Meyer, stehet itzo den Friesischen Erben zu, ist versetzet Herrn 

Drost Langen.“  

Danach hat also ein Sohn des Kötners Claus Meyer auf dem Mohr, Sudweyher Heide Nr. 

14, die Tochter Anna geheiratet, die Anerbin der Kötnerstelle 19 war. Ihr Familienname 

ist nicht bekannt, weil das Erbregister darüber nichts aussagt. 

1681 wird auch noch Beneke Meyer als Kötner erwähnt. 

1712 lebte Hinrich Meyer, Kötner, auf dem Hof. 

Um 1700 ist Claus Warneke eingeheiratet. Er hat die Tochter von Hinrich Meyer mit 

Namen Margarethe zur Frau. Die Warnekes haben 5 Generationen hindurch auf der 

Kötnerstelle Nr. 19 gewirtschaftet. 

1787  Der vom verkleinerten Langeschen Vollmeyerhofe zu Sudweyhe abgebaute 

Beneksche Kothen sagt das Königl.Cammer Rescript vom 27 Septembr.1787 die 

erstmalige volle Weinkaufentrichtung  zu   1 Rth    12 mgr  .      

Eben dasselbe Rescript sagt die vom Langeschen Vollhofe separierten auch vergrößerten 

vorher damit verbunden gewesene Brinksitzerey so nur an Wetjen verliehen. 

 

Der 1754 geborene Enkel Claus jun. des Claus Warnke war 1798 Bauermeister in 

Sudweyhe. Er war mit Gebke Warneke verheiratet, Tochter des Warnke Warneke in  

Kirchweyhe (am Dobben 11, später Wichmann Daneke). Gebkes Muttter stammte aus 

dem Haus Ahrens in Ahausen Nr. 4 (Hausname Wilkens). 

 

1810 heiratet Gerke Warneke (* 1787), der Sohn des Claus jun. und der Gebke geb. 

Warneke, Adelheid Sengstake. Sie ist die Tochter des aus Lahausen stammenden 

Halbmeiers Cord Senkstake von der Stelle Sudweyhe Nr. 9, Auf dem Warpel. 

 

1825: Der Kötnerhof Sudweyhe 19 erhält 80 Quadrat-Ruten binnendeichs zugeteilt. 
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1836, drei Jahre vor dem Tod des Claus Warnke jun., kauft sein Sohn Gerke von seinem 

Schwager, dem Vollmeier Diedrich Lehmkuhl in Ahausen Nr. 5 die diesem gehörende 

Vollmeierstelle Ahausen Nr.4 (Wilkens). Diedrich Lehmkuhl hatte die Schwester Gebke (* 

1798) des Gerke Warneke (* 1787) zur Frau. 

 

Diedrichs Vater Gerd Heinrich Lehmkuhl hatte noch bis 1790 auf der Stelle Ahausen Nr. 4 

gewirtschaftet, war aber damals auf die ehemals Langesche Vollmeierstelle Ahausen Nr. 

5 übergesiedelt, die er 1790 von dem Syker Bürger Heinrich Bruns kaufte. Bruns Ehefrau 

war Trina Lange, die Anerbin der Langeschen Vollmeierstelle. 

 

Der 1811 geborene Claus III Warneke folgt 1859 oder eher in der Erbfolge. Er ist ledig und 

hinterläßt keine Erben. 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]: Der Kötner Claus Warneke [III]  besitzt 73 Morgen an 

Ländereien. Auf der Hofstelle stehen ein Wohnhaus und eine Scheune. Zur Stelle gehört 

auch ein Häuslerhaus. 

 

Da Claus III Warneke ohne leibliche Erben ist, vererbt er seine beiden Vollmeierstellen 

seinem Neffen Gerke Bischoff in Ahausen. Dieser ist ein Sohn seiner Schwester Gebke, die 

den Halbmeier Brünje Bischoff (Hausname Bartes) in Ahausen geheiratet hat. 

 

Claus Warneke III vermacht 1890 der Schulgemeinde Sudweyhe 3000 RM. Die Zinsen aus 

diesem Kapital sollten Kindern armer Eltern zugute kommen, die das Schulgeld nicht 

bezahlen konnten. Dieses Kapital wird aber 1923 wertlos durch die Inflation.  

 

Ab 1883 ist die Familie von Gerke Bischoff auf dem Hof, seit 1891 mit seiner Frau 

Margarethe Kannegiesser. Sie bauen 1895 ein neues Haus, wie der Schlussstein über der 

Hoftür verrät. 

 

Der Hof vor 

1895 

 

[Foto/Repro: 

W. Meyer
31

] 

 

 

 

 

1895: Das alte Hofgebäude wird abgerissen und ein neues gebaut. Claus Bischoff ist zu 

dieser Zeit erst 2 Jahre alt. Er soll schon beim Bau mitgeholfen haben, wie seine spätere 

Frau Berta nach Erzählungen ihrer Schwiegermutter wiedergibt.
32

 

 

Claus Bischoff war auch später (1912) unter den Gründern des Turnvereins Jahn, heute 

TuS Sudweyhe. 

Claus Bischof heiratete Berta Lohmann (* 1896) aus Felde. Sie war Anerbin der Kötner-

Stelle Felde Nr.13 
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Ab 1973 wird der Hof durch Bernhard Seebade (* 1937) aus Seehausen im Nebenerwerb 

bewirtschaftet. Er heiratete die Tochter Marie Bischoff, die Anerbin der Stelle Sudweyhe 

Nr. 19. Ihre Töchter sind passionierte Reiterinnen, weshalb Pferde und Pferde-Anhänger 

seitdem zum Hofbild gehören: Der Schwerpunkt liegt auf der Pferdehaltung. 

 

 

 

Der Hof um 1980. Das 

Hofgebäude ist 1895 

gebaut worden. 

[Foto: W. Meyer] 

 

 

 

1987 wird die Stelle Felde 

13 an Otto Hartel verkauft. 

Marie Bischoff hatte auch 

diese Stelle geerbt und 

verpachtet.
33

 

 

 

[Foto 2009: W. Meyer] 

 

[Foto 2010: P. Athmann] 
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Bewohner und  Hoferben  

1583: Kötner "Cordt Simers ist Jürgen von Weige, dienet mit dem lieve 4 tage" 

1585:  Curdt beim Damme, Kotsasse: "Einen kleinen kohlhoff von Jörg[en] von Weihe", 

"zinßet demselben" 1 Bremer Mark, dem Landesherrn "vom rottlande ufm Stuehe" 12 

Grote; Burgfestdienste an das Haus Syke 

 

1644 [Viehregister]:  Curdt beim Damme ietzo Beneke Meyer 

1659:  Kötner Beneke Moerman 

1660:  Koter Beneke Mohrman 

1667:  Kötner Beneke Meyer 

 

1640-1782 [Gutsarchiv Söder] : Weihe VII 200: Kothof, Benecke, Warnecke, 1640-1782; 

VII 200: Prozess m. Warnecke wegen Bemeierung, 1846-1866 

1678: Kötner Beneke Meyer ("von Claußen Stette auf dem Mohre"); Ehefrau Anna, "Erbin 

der Stette gewesen" 

 

1681, 1686:  Kötner Benecke Meyer 

Um 1688; Junker Frese - "Von Benecken hoff gantz hoff bey Weimans" 

ca. 1688: Köter Johan Meyer/Behnken 

1712:  ??Johann Meyer 

 

Sudweyhe, den 3. November 1724       Becke Meyer - Lüdeke von Engeln 

Zeigen dieses, daß unser Meyer Gerke Meyer oder Beneke, hat ein Frauen Schwester bey 

sich. Becke Meyer ist ehelich versprochen mit Lüdeke von Engeln, auß dem Amt Syke. 

Also gibt Gerke Meyer seiner Schwägerin mit zum Brautschatz 200 Rth a 72 grote,  

auff den Brautmorgen 100 Rth, die übrigen 100 Rth nach gebräuchlichen terminen,  

2 Pferde, 2 Kühe, auff den Brautmorgen, 1 Pferd, 1 Kuh und ein Ehernkleid, rundum Braut 

gegen darin mit bestehen kann. Solches geschied mit des Gutsherrn Consens. 

Sudweyhe, den 3. Nov. 1724  Cort Hinrich Strauß - Fabriciy Verwalter 

 

1727: Gercke Meyer oder Benecken (4 Pers.)  

1732 [Einwohnerverzeichnis]: Kötner Gercke Meyer 

1740 [Einwohnerverzeichnis]:Kötner Gercke Benecken 

1753 [Brandassekuranz]: Gercke Benecken oder Meyer 

1755, 1760: Hinrich Benecke oder Meyer, Kötner 

1764 [Gutsverzeichnis]:  Gercke Benecke oder Meyer 

1775 [Neubauerverzeichnis]: Hinrich Warnecke oder Benecke 

 

1777 [Einwohnerverzeichnis]: Hinrich Warncken u. 2te Frau, Marie Wetjen; Sohn Claus, 

geb. 1756; Sohn Albert, geb. 1757; Sohn Hinrich, geb. 1760 

 

1787 [Brandkataster]: Gercke Behnecken od. Meyer, dann Claus Warnecke 

1793 [Bauernverzeichnis]: Claus Warnecke oder Benecke, Kötner 

1794: Claus Warncken Hausname: Benecke 

 

1798 ist dem Köthner Claus Beneke zu Sudweyhe verstattet, die vom Langeschen Vollhof 

abgebaute neue Reihestelle bis dahin mietweise zu benutzen, bis eines seiner Kinder zu 

den Jahren gelangt diese hinzugebrachte neue Reihestelle selbst  anzunehmen und zahlt 

derselbe desshalb den erstmaligen Weinkauf mit  2  Rth  24 mgr 

 

Claus    Warneke ( Beneke )    OO Margarete Meyer 
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Heinrich Warneke ( Beneke )  * 1719  + 1802 

Anne Cathrin Budelmann        * 1720  +  v.Okt.1776 OO 1753 

    Kinder:  Claus  * 1754 + 1839 

  Albert  * 1757 + 1797 

  Hinrich  * 1760 + 1831 

 

Claus Warneke ( Beneke ) *  1754 + 1839   
Gebke  Warneke  *  1753 + 1814 
    Kinder: Hinrich   * 1783 + 1867 

  Gesche   * 1786     

  Gerke   * 1787 + 1854 

  Warnke   * 1792 + 1793 

  Anne Cathrin  * 1795 + 1796 

  Warneke Zwillinge* 1795 + 1796 

   Gesche Adelheid  * 1798 + 1858  OO Dietr.Lehmkuhl 

 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]:  Claus Warneke, 1754-1839 [Bauermeister] 

1801:    Claus Benecke, Kötner 

1807:    Claus Warnke, Hausname: Behnke 

 

Gerke Warneke * 1787 + 1854  Antritt  1810 

Adelheid Sengstake * 1789 + 1847 OO  1810 

  Kinder: Claus   * 1811 + 1890  lediger Köthner 

 Gebke       * 1813 + 1885  OO Hm.Brün Bischoff 

 Anne Adelheid  * 1820 + 1896  OO Hm.Dietr.Struthoff 

 Anne Margarethe* 1823 + 1825 

 

1811 [Michaelis Gefälle]:  Remmert Glade, Häusler, Tagelöhner, 64 [lt. K.R.II.d.1: in 

"Benecken Haus" in Sudweyhe-Heide] 

 

1812 [Eigentümer, Bürger]:  Claus Benecke, u. 1 Häußeley (21 a) 

                                                   Claus Warnke, Kötner, 60 J.;  

                                                   Gerke Warnke, Haushaltsgehülfe, 24 J.;  

                                                   Hinrich Warnke, Haushaltsgehülfe, 46 J. 

 

1823 [Feuerstellen]: Gerke Warneke, Köthner, Antritt 1810 

1832 [Feuerstellen]: Gerke Warneke (Hausname: Beneke/Meyer) 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]:  

Gerke Warneke, Vollmeier u. Kötner [bes. auch Hof Wilken in Ahausen] 

 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: - 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]: Warneke, Claus, Kötner, 73 Morgen, 1 Wh, 1 Sch, 1 

Häuslerhaus 
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[Foto Gmde Weyhe]  

 

Schrifttafel im Giebel: 

„So lange Gottes Auge auf diese Haus wird 

sehen,  

So lange wird es stets im wahren Frieden 

stehn“ 

 

Schlussstein: „G. Bischoff und Frau geb. 

Kannegiesser 1895“ 

 

 

 

 

 

 

 

Gerke Bischoff * 1851 + 1912  Brünje Bischoff filius 

Marie Margarethe Kannegiesser * 1870 + 1953 OO  1891 

  Kinder:  Marg.Anna Adelh.Gebke * 1893 + 1982 ledig in Delmenhorst 

  Claus Johann Dietrich * 1894 + 1973 

  Gesine Marie  * 1896 + 1929 OO Heinr. Wehrmann 

  Adelheid Aline Marie * 1897 + 1973 OO Heinr. Wehrmann 

 

Claus Johann Dietrich Bischoff * 1894 + 1973 

Betty Helene Lohmann aus Felde * 1896 + 1985 OO 1924 

   Kinder : Heinrich Klaus Gerke * 1927 + 1947 in Gefangenschaft 

  Marie Dora Helene    * 1936 + 1991 

 

1907, 1927 [Adressbuch]: Bischoff, Gerke, Vollmeier und Kötner, Sudweyhe  19  

1927 [Adressbuch]: Hornschuh, Heinrich, Arbeiter, Sudweyhe 19c 

 

Bernhard   Seebade  HB-Seehausen    

Marie Dora Helene geb. Bischoff * 1936 + 1991 OO  1961 

   Kinder: Alke Dorothee * 1962                 OO 1991 Claas de Grot Zürich 

  Hilke Bettina * 1964  OO 1990 Klaus Mann gesch. 

  Dorit Mariechen * 1967  OO 2009 Georg Taute 

 

1936 [Adressbuch]: Bischoff, 

Claus, Bauer, Sudweyhe 19 

 

1940 [Adressbuch: 

Hornschuh, Heinrich, 

Gemeindebote, Sudweyhe 

19 

 

1952 [Adressbuch]: Bischoff, 

Claus, Bauer, A.d. Beeke 19 
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1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Seebade, Mariechen 

2008 [Adressbuch]  Schwerdtfeger, Hartmut, Hilke; Schumacher, Arnd, Jutta 

2013  [Adressbuch] Seebade, Justus; Seebade-Taute, Dorit;   

                                    Schwerdtfeger, Friederike, Hilke; Taute, Georg 

 

 

 

2022 hält die Familie Schwerdtfeger 

Pferde und exotische Tiere, z.B. Emus. 

Da ein beliebter Wander- und 

Fahrradweg von der Sudweyher 

Wassermühle über „An der Beeke“ zum 

Ellernbruch an der Weide des Hofes 

vorbeiführt, erfreuen die Tiere immer 

wieder die Herzen der Spaziergänger und 

Radfahrer. 

 

                                                                                    

[Fotos 2022: Athmann] 
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Sud 20: Köthner,  

 

Muttermann 
 

Auf dem Warpel 14 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

v. Fabrice 

 

Geschichte 

1825: Der Kötnerhof Sudweyhe 20 erhält 80 Quadrat-Ruten binnendeichs zugeteilt. 

Die Stelle ist aufgelöst 

Bewohner und Hoferben 

1579/1583/1585/1588: 

1596:  

1644: 

1659 [Syker Lagerbuch]: 

1660-1671: 

1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712: 

1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 

1794: 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 
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1832 [Feuerstellen]: 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  

1883 [Klassensteuerrolle]: 

 

1927 [Adressbuch: Wetjen, Heinrich, Kötner, Sudweyhe 20 

1936 [Adressbuch: Wetjen, Heinrich, Landwirt, Sudweyhe 20 

1940 [Adressbuch]: Wetjen, Albert, Landwirt, Sudweyhe 20 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Wetjen, Josephine, Auf dem Warpel 14 

Sud 21: Köthner,  

 

Tielbarth 
 

Bruchweiden 211 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

v.  Quiter 

 

Geschichte 

1825: Der Kötnerhof Sudweyhe 21 erhält 80 Quadrat-Ruten binnendeichs zugeteilt. 

aufgelöst 

 Foto:  

Bewohner und Hoferben 

1579/1583/1585/1588: 

1596:  

1644: 

1659 [Syker Lagerbuch]: 

1660-1671: 

1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712: 

1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 

1794: 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858 [Urliste]: 

 

1861 [Urliste]: Harm >Schumacher, Köthner, 43 J; Marg. Schumacher, dessen Ehefrau, 35 

J; Dietrich Schumacher, dessen Sohn, 13 J; Heinrich Schumacher, dessen Sohn, 10 J; 

Johann  Schumacher, dessen Sohn, 5 J; Hermann  Schumacher, dessen Sohn, 3 J; Anna  

Schumacher, dessen Tochter 13 J; Marina  Schumacher, dessen Tochter, 8 J; Anna Marg.  

Schumacher, dessen Tochter, 1 J; 
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1867 [Gebäudesteuerrolle]:  

1883 [Klassensteuerrolle]: 

1936, 1940  [Adressbuch: Muhle, Dietrich, Landwirt, Sudweyhe 21 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Röpke, Anni, Bruchweiden 211 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sud 22: Köthner,  

 

Dunkhase 
Wittrock 
Fricke 
 

Sudweyher Str. 43 

 

(alte Brandkassen-Nr. 

von 1753: ) 

 

Grundherrschaft 

 

v.  Fabrice 

 

 

[Postkarte, 

koloriert] 

 

 

 

 

Geschichte 

Die Geschichte der Hofstelle mit Dampffabrik, Sägerei und Molkerei ist im Folgenden in 

einem eigenen Kapitel beschrieben. 
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Sud 23 Kötner 

 

Bätjer 
Oetjen 
 
Sudweyher Straße 26 

 

Grundherrschaft: 

 

v. Quiter  

(Gut Sudweyhe 1) 

Hofansicht 2022  [Foto: P.Athmann] 

 

 

 

 

Besitzer und Bewohner 

 

1588: 

1596:  

1644: 

1659 [Syker Lagerbuch]: 

1660-1671: 

1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712: 

1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 

1794: 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 
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1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858,  

 

1861 [Urliste]: Cord Oetjen, Köthner, 49 J; Anna Cath., dessen Ehefrau, 43 J; Heinrich 

Oetjen, dessen Sohn, 18 J; Dietrich  Oetjen, dessen Sohn, 15 J;  Hermann  Oetjen, dessen 

Sohn, 12 J; Cord  Oetjen, dessen Sohn, 8 J; Gesche  Oetjen, dessen Tochter, 22 J; Anna 

Cath.  Oetjen, dessen Tochter, 20 J; Hermann, dessen Bruder, 32 J; 

 

1927  [Adressbuch]: Oetjen, Dietrich, Kötner, Sudweyhe 23  

1936, 1940, 1952 [Adressbuch]:  Oetjen, Heinrich, Bauer, Sudweyhe 56  

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Oetjen, Heinrich, Sudweyher Str. 26 
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Sud 25 Kötner 

 

Lange 
Dörgeloh 
 
Sudweyher Straße 1 

 

Grundherrschaft: 

 

v. Quiter  

(Gut Sudweyhe 1) 

Hof Dörgeloh in den 1950er Jahren. 1945 abgebrannt. 

 

Geschichte 

1845: Interessent bei Spezialteilung der Sudw. Gemeinheiten [Esdohr 1970]: Heinrich 

Dörgeloh Erben 

1859 gründet Johann Heinrich Dörggeloh in der Sudweyher Marsch eine Ziegelei auf 

seinen Ländereien. Die später Wehrmann’sche Ziegelei brennt den Auelehm zu 

Ziegelsteinen und Dachpfannen bis 2015, als sie als letzte der 6 Weyher Ziegeleien den 

Betrieb einstellt. 

1865 kaufte der Kötner Joh.Hinr. Dörgeloh 8 Morgen Land vom Brinksitzer Hermann 

Rumsfeld, Sudweyher Heide Nr. 43, als diese nach Amerika auswanderte. 

Im November 1867 verkaufte der Kötner Joh. Hinrich Dörgeloh sein im Sommer 1867 

erbautes Haus an den Häusler Johann Böttcher aus Sudweyhe. Dieser betrieb an der 

Hausnummer 122 in Sudweyhe eine Gastwirtchaft. 

1877 beteiligt sich Dörgeloh auch an der sog. Inselziegelei auf der  sog. „Königsinsel“ an 

der Weser bei Dreye, zusammen mit dem Hof Ahrens in Ahausen. Hier hatte der Hof Land 

erworben, als die Insel von der Landesverwaltung verkauft wurde.  

Ländereien seit 1935 (?) verpachtet. Bauernhaus 1945 durch "Feindeinwirkung" in Brand 

geschossen und abgebrannt. 

Der als Anerbe vorgesehene Sohn des Heinrich Dörgeloh (* 1855, + 1935), Heinrich 

(*1890), war im 1. Weltkrieg gefallen. 

Letzte Besitzerin: Margarete (Grete) Dörgeloh, jüngste Tochter des Heinrich Dörgeloh. 
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Bewohner und Besitzer 

1585: Lüder Langen 

1588: 

1596:  

1644: 

1659 [Syker Lagerbuch]: 

1660-1671: 

 

1660 – 1671: Lüer Lange  gibt Contribution  jährlich 1660 bis  1667  2 
1
/2, 1671  3  

Goldgulden 
 
Anna Sophie Oetjen - Johann Dörgeloh   Weyhe,  den 22. Mart 1731  
Als nach Absterben Albert Oetjen, meines Meyers zu Sudweyhe , dessen hinterbliebene 

Witwe Gebke, dem Hauswesen nicht allein vorzustehen im Stande findet, dahero ihrer 

ältesten Tochter Anna Sophien ihre von mir zu Meyerrecht innhabende Kothstelle zu 

übergeben gesonnen. Wann nun selbige mit  Johann Dörgeloh von Ahausen ehelich 

versprochen, so erschien obgedachte Wittibe und mit derselben ihr Bruder Hinrich 

Warneke von Kirchweyhe, ferner des Bräutigams Bruder Claus Dörgeloh von Ahausen, 

gaben obiges geziehmend zu vernehmen, annächst bittend, hierin als Gutsherr zu 

consentieren, der Wittibe ihren Altentheil  und der einzigen von der Stelle 

auszusteuernden Tochter Wübke den Brautschatz zu determinieren und da gegen dieser 

Heyrath und Überlassung des Meyerrechtes nichts einzuwenden gewesen, so wird und 

soll die Wittibe bey der Stelle verpfleget und mit den jungen Leuten am Tische 

verbleiben. Zu ihrem Notgroten aber ihr jährlich ein Himbten Saat mit Roggen nächst 

dem besten, 15 Pfund rein Flachsund 8 Pfund Hede so ihr mit zu Leinen gemachet wird, 

welches aber solange die alte Großmutter Margretha Daneke noch am Leben, ihr nicht, 

sondern nach derselben absterben allererst, in dessen aber ihr das höchst unentbehrliche 

von der Stelle gegeben wird, nebst jährlicher Kleidung geruht werden.  

Der innigen Tochter Wübke Oetjen, wann sie ferner bey der Stelle mitarbeitet und in 

Liebe und Güte und Ruhe bey den jungen Leuten bleibet und sich wohl gegen sie verhält 

und nach der Mutter Willen sich dereinst verheyrathet, werden an Brautschatz Gelde 

unter obiger Condition 200  Rth und davon auf Brautmorgen 100 Rth, das übrige aber in 

landüblichen Brautschatz Terminen, nebst völligem Brautwagen und einem Ehrenkleid, 2 

Pferde, 2 Kühe und 2 Rinder aus der Stelle versprochen, auch hierdurch verwilligt. 

So lange sie aber unverheyrathet bey der Stelle ist, soll sie als Magd dabey 

arbeiten,woentgegen ihr die jungen Leute Ihr jährlich einen Himbten Lein sähen und das 

Flachs davon mit rein machen und spinnen auch zu Leinen zu machen ihr verstatten, 

ingleichen ihr die tägliche Kleidung Leinen und Schur darzu geben wollen. Die Schulden so 

bey der Stelle vorhanden, übernimmt der künftige Wirt insgesamt zu bezahlen und 

verspricht, was er sowohl bereits erworben, als auch aus Claus Dörgelohen Stelle noch zu 

hoffenden bis 350 Rth und davon gleich in der Hochzeit 200 Rth nebst völligem 

Brautwagen, 4 Pferden 4 Kühen und 4 Rindern in dieselbe zu bringen.  

Als nun meinen gutsherrlichen Consens zu obigem hierdurch ertheilet. so ersuche ich 

Königlich Churfürstl.Herrn Oberhauptmann und Beamte zu Sycke, dieses dem Ambts-

Protocollo zu ingrossieren und Verlobten den benöthigten Eheschein darauf zu ertheilen. 

Ottersberg den, 22 Marty 1731                                     JWG   v.Quiter 

 

1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712: 

1727: 

 

1731: Johann  Dörgeloh * 1692 + v.Okt.1776    
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            Anna Sophie Oetjen ( Langen ) * 1702 + 1785             OO 1731  

 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

 

1807: Johann Hinrich Dörgeloh * 1734  + 1792   

            Anne Becke Lange * 1733 + 1807 

            Kinder:  Anne Sophie  * 1764  + in Bremen       OO Remmert Töbelmann 

  Hinrich   * 1765 + 1840 

  Gesche   * 1766                OO Albert Böttcher 

  Anne Dorothea  * 1770   + in  Riede         OO Dietr.Hörenkuhl  

  Gebke Margrethe * 1772  + in Bremen      OO Remmert Töbelmann 

                 Anna     * 1774  + in Schwarme OO Christ.Sagehorn 

 

             Geschwister :  Johann    * 1751 +1793 

                      Gebke   *  1754 + 1789  ledige Tochter 

                      Anne Margrethe   * 1766               OO Joh.D.Wetjen 

 

1792: Hinrich Dörgeloh  * 1765 + 1840         Antritt  1792 

            Gebke    Wendt * 1772 + 1832  OO  1792  

             Kinder: Hinrich          * 1793  + 1795 ertrunken 

            Hinrich          * 1796  + 1833 OO Anne M. Meyer 

            Gesche          * 1798   

            Johann Hinrich  * 1801  

            Johann           * 1807 + 1825 

 

1793 [Bauernverzeichnis] 

1794: 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

 

1822: Hinrich Dörgeloh * 1796 + 1833 

            Anne Margarethe Meyer * 1794 + 1844  OO  1822 

            Kinder:  Gebke   * 1823 + 1834 

  Johann Heinrich * 1825 + 1898 Ziegeleibesitzer Zgl. Dörg./Wehrm. 

  Heinrich  * 1828  

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

 

1855: Johann Heinrich Dörgeloh  * 1825 + 1898 

            Anna Catharina Daneke ( Rump)  * 1828  + 1887 OO  1855  

            Kinder:Heinrich                              *1855 + 1935 

           Johann                                     *1860 + 1860 

           Joh.Heinr.Casten              *1861 + 1863 

           Johann Bernhard                   *1863 + 1863 

            Anna Margarete Soph.        *1864 + 1911 OO Hm.Hein.Bischoff 
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            Anna Adelh.Wübke Gesine *1868 + 1937 OO Brünje Meyer Kw  

                                                                                                              Zgl. Dörg./Wehrm. 

 

1852, 1855, 1858,  

 

1860 wird J.H. Dörgeloh in einer Liste der Gewerbetreibenden als Ziegeleibesitzer 

aufgeführt. 

 

1861 [Urliste]: Joh. Hr. Dörgeloh, Köthner und Ziegeleibesitzer, 36 J; Anna Dörgeloh; 

dessen Ehefrau, 33 J; Hinrich, desssen Sohn, 7 J; Johann, dessen Sohn, 4 J; Joh. Heinr., 

dessen Sohn, 1 J; Windler Siemer, Dienstknecht, 19J; Gesche Dörgeloh, Dienstmagd, 17 J; 

Adelheit  Holzapfel, Dienstmagd, 22 J ; 

 

1889: Heinrich Dörgeloh * 1855 + 1935 

            Anna Margarete Brüning * 1863 + 1937 OO  1889 

            Kinder: Johann Heinrich          * 1890                 gefallen im 1. WK 

                          Anna Gretchen Wübke C.* 1893  OO Erich Heitmann 

           Gretchen Gesine          * 1897 + 1988    ledig 

 

Grete Dörgeloh * 1897 + 1988 ledig 

 
1907, 1927 [Adressbuch]: Dörgeloh, Heinrich, Kötner, Sudweyhe 25; 

                                               Joh. Heinrich Bomhoff, Drechslermeister, Sudweyhe 25a  

1940 [Adressbuch]: Meyer, Heinrich, Landwirt, Sudweyhe 25; 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Dörgeloh, Grete, Sudweyher Str. 1 
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Sud 26 Kötner 

 

Harries  
 
Wittrock 
 
Sudweyher Straße 30 

 

Grundherrschaft: 

 

v. Quiter  

(Gut Sudweyhe 1) 

 

Geschichte 

 

 

Hofeinfahrt 1995    [Foto: A. 

Roleff] 

 

 

 

 

 

Hofeinfahrt 1995    [Foto: A. 

Roleff] 

 

 

 

 

 

Hofansicht mit Wohnhaus des 

Nachbarn, Klomburg 1995    [Foto: A. 

Roleff] 

 

Bewohner und Hoferben 

1519: Ludeke Eysdorn 

1579/1583/ 

1585: Reinert Eßdorn, Kötner 

1588: 

1596:  

1644: 

1659 [Syker Lagerbuch]: 

1660-1671: 

1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712: 

1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 
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1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 

1794: 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  

1883 [Klassensteuerrolle]: 

 

 

1927 [Adressbuch]: Heinrich Wehrmann, Ziegeleipächter, Sudweyhe 26 

1936 [Adressbuch]: Wittrock, Friedrich, Bauer, Sudweyhe 26; 

1940 [Adressbuch]: Wittrock, Heinrich, Bauer, Dorfstr. 26; 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Wittrock, Heinrich, Sudweyher Str. 30 
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Sud 28 Kötner  
 
Wurthmann 
Lehmkuhl 
 
Sudweyher Str. 60 

 
Grundherrschaft: 

 
Kirche 

Geschichte 

 

Das alte Strohdachhaus im Jahre 

1995 – Gartenansicht 

[Foto: A. Roloff] 

 

 

 

 

 

Das renovierte Haus im Jahr 

2022 (Straßenansicht) 

 [Foto: P. Athmann] 

 

 

Weyhe,  den 16. May 1748   Melcher Wetjen 

Ich, Clauß Warneke und meine Frau Margarethe Meyer haben sich mit unserem Sohn 

Melcher Wetjen verglichen, um seiner Halbbrüder und Schwestern wegen ihren 

Brautschatz und gesinnt ihm die Stette zu überlassen. 

So muß der Wirth beiden Alten frei Unterhalt von der Stette geben, Essen und Trinken, 

Kleider und Schuh,Leinen und Wolle, so gut als die Stette vermag zeit Lebens. Folgens 

zum Nothpfennig haben oder zum Altentheil, 3 Himbten Saat Roggen nebst dem besten 

und wenn mir nicht frey stehen sollte nothdürftiger weise im Hause zu kriegen, so wollte 

ich alle Jahr ein halb fett Schwein und 3 fette Gänse. Wenn ich ausreiten muß, allemal 

von der stette ein Pferd gegeben werden. 

Die Mutter bekommt eine Kuh nebst der besten, wovon sie Milch und die Frucht hat, 

welche bey der Stette in Futter und Weide frey unterhalten wird und wenn die alt und 

unmilchig wird, soll ihr frey stehen ein ander wieder an ihrer Stelle zu nehmen. Auch soll 

ihr von der Stette gegeben werden an Flachs jährlich 20 Pfd und 10 Pfd Heden.  

Es sind noch bey der Stette 5 Kinder unverheyrath als 3 Söhne und 2 Töchter. 

Die Söhne sollen einjeder zum Brautschatz haben 160 Rth, zu 72 grot, 2 Pferde, 2 Kühe, 

Ehrenkleid, eine Kiste und Fußbank, ein Bette und was dazu gehört. Wenn sie sich 

verheyrathen sollen ihnen auf den Brautmorgen 100 Rth. zu 72 grot gegeben, 1 Pferd,1 

Kuh, das übrige soll jährlich 10 Rth von der Stette gegeben werden. So lange Söhne 

unverheyrath bleiben sollen sie völligen Linnen von der Stette jährlich zu genießen haben 

und der Sohn Cordt soll Essen und Trinken von der Stette haben so lange er 

unverheyrathet bleibt. 

Die beyden Töchter sollen von der Stette zum Brautschatz eine jede 250 Rth a 72 grot, 3 

Pferde, 3 Kühe und einen vollen Brautwagen. Auf den Brautmorgen 200 Rth, 1 Pferd, 1 

Kuh, die übrigen 50 Rth zu terminen alle Jahr 10 Rth, das übrige Vieh als 2 Pferde und 2 

Kühe nach Gewohnheit von der Stette bezahlt werden müssen. 

Dennoch so lange die beyden Töchter unverheyrath bleiben, sollen von der Stette ihre 
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Kleidung haben und ein jeder soll der junge Wirth einen Himbten Leinsaat säen, und bey 

der Stette spinnen und sich zu nutzen machen solches treulich zu halten.         

So geschehen Sudweyhe den 16. Mai 1748     Melchert Wetjen 

meine Handt       Clauß Warnken 

 

Wan im obenstehenden Contract nichts unbilliges enthalten ist und die Kirche zu Weyhe 

mit alledem, was darin festgestzt worden gar wohl zufrieden seyn kann, als wird in deren 

namen der erforderliche gutsherrliche Consens hierdurch ertheilet 

Weyhe, den  1. Octobr 1748    G.J.Bauermeister pastori 

 

Der Braut Vatter Hinrich Budelmann, v.Stechinellischer Meyer zeigte an: wasmaßen 

seiner Tochter Brautschatz bereits den 27. Juny 1744 bezahlt worden, wie er auch seinem 

Sohn Heinr.Budelmann seinen Hof übergeben ,sogleich bezahlt. wann ich 

darauf………………. 

 

Bewohner und Hoferben 

1579/1583/1585/1588:1596:   

 

1644:   Lüder Wendt ietzo Casten Boschen 

1659 [Syker Lagerbuch]:  Kötner Carsten Böschen 

1660-1671: Koter Casten, dann Hinrich Böschen 

1667: Kötner Hinrich Böschen 

1678 [nach H.Esdohr]: Kötner Henrich Böschen, Erbe; Ehefr.: Clara Weetchens (aus Sudw) 

1681,  

1686: Kötner Heinrich Boschen 

1688: 

1712:  Hinrich Böschen 

1727:  ?? Clauß Warnecken (4 Pers.)   

1732 [Einwohnerverzeichnis]:  ?? Kötner Clauß Warncken    

1740 [Einwohnerverzeichnis]:   Kötner Clauß Böschen 

1753 [Brandassekuranz]:  Claus Böschen 

 

Melchior  Wetjen  * 1718 +  v.Okt.1776 

Margarethe Budelmann * 1724 +  v.Okt.1776  OO  1748 

    Kinder:   Margreth          * 1758 + 1811 

     Gesche * 1759 +  1795  OO Claus Niemeyer 

 

1755, 1760:  Melchior [Melchert] Böschen, Kötner 

 

1764 [Gutsverzeichnis]: Melchior Böschen, Kötner 

 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]:  Anthon Spanhacke (geb. 1755) u. Margrete Wetjens, geb. 

1758; deren Schwester Gesche Wetjens, geb. 1759; Hausname: Carstenvents, Sudweyher 

Str. 60 

 

1787 [Brandkataster]: Claus Bösche, dann Dancklef Spannhake [1778-1848] 

1793 [Bauernverzeichnis]:   Anthon Spanhacke  Carsten Wendts 

 

1794: Anthon Spanhacke; Hausname: Castenwent 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]:  Anton Friedrich Spannhake, ca. 1755 - 1822 

1801: Anton Bösche [= alter Hofname], Kötner  

1807:  Anton Spanhacke 

1811 [Michaelis Gefälle]: Ludewig Apel, H u. Schuster, 24 J. [bis 1815, dann Diet. Busch] 
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Anton  Spanhake  * 1745  + 1822  aus Bruchhausen 

Margreth  Wetjen  * 1758  + 1811 

 

Danklef   Rudolf  Spanhake  * 1778  + 1844   Antritt  1808 

Anna Dorothea Stubbemann *1786  + 1834   OO  1808 

Kinder:  Margarethe  * 1811 + 1865  OO Heinr.Ahrens 

 Anton    * 1813 + 1888      OO Marg.Schierenbeck 

 Johann Hinrich  * 1815 +  

 Marie Dorothee  * 1818 + 1873  OO Joh.Siemer 

 Gesche Margarete * 1822 + 1890  OO Joh.F.Wülfers 

 Anne Katharina  * 1826 + 1871  ledige Tochter  

 Die Stelle wird der Schulden halber administriert 

 

Anton  Spanhake * 1813 +  1888   gräflicher Nachtwächter 

Catharine Kehlenbeck  * 1809 + 1850 OO  1844 

Kinder:   Dorothee  * 1836   

 Georg Jürgen * 1840  OO Adelh.Lange 

 

Margarethe Anna Schierenbeck  * 1814  + 1886  OO  1850 

Kinder: Catharine  * 1851 + 1891                 OO Ernst A.Drücker 

 ungetaufter Sohn * 1853 + 1853 

 Margarete Cath.Adelh. * 1856 + 1889  OO Joh.H.Eggers 

 Anton   * 1859 + in Bremen OO  

 

1812 [Eigentümer, Bürger]: Danklef Spanhake, Kötner,34 J; Anton Spanhake, Altvater,66 J 

 

1823 [Feuerstellen]: Köthner Spannhake, Danklef, Antritt: 1808; Die Stelle wird Schulden 

halber administrirt. 
 

1832 [Feuerstellen]:  Joh. Fr. Pieper (Hausname: Spannhake) 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: Joh. Friedr. Piper, Kötner 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]:  - 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:    

Pieper, Joh. Hr., Kötner, 27 Morgen, 1 Wh, 1 Sch, 1 Häuslerhaus {Großkötner Fr. Pieper 

seit 1874 - "duch Erbschaft", vorher Großkötner Joh. H. Pieper} 

1883 [Klassensteuerrolle]:   Diedrich Lehmkuhl, Anbauer [hat Hofstelle von Pieper 

erworben] 

Johann Friedrich Pieper  * 1845 + 1913      Hm. besitzt zugleich Nr.11 

Gesine Margarete Lange  * 1846 + 1896  OO  1878 

 

Johann  Pieper * 1881 + 1945 

Gesine  Siemer * 1879 + 1961  OO  1903 

Kinder:  Friedrich Johann * 1903 + 1933 

 Johann Heinrich * 1906 + 1981  Anbauer  

 Gretchen Doris * 1910  

 

Dietrich Johann  Lehmkuhl  * 1904  Schmied in Sudw. 

Adelheid Lehmkuhl geb.Meyer  * 1907  + 1977 OO 1929 

Kinder:  Marianne * 1929                   OO 1951 Lutz Werner Hüffelsheim 

 

1927, 1936, 1940 [Adressbuch]: Lehmkuhl, Heinrich, Bahnarbeiter, Sudweyhe 28; 
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1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Lehmkuhl, Adelheid, Sudweyher Str. 60 

 

 

Dezember 2024 von der 

Beeke aus gesehen [Foto: 

Athmann] 

 

 

 

 

 

 

Sud 29 Kötner  
 
Oetjen 
 
Auf dem Warpel 9 

 
Grundherrschaft: 

 

Amt Syke 

 
freigekauft 

 

1873 verkauft an Albert Esdohr 

 

Abgebrannt 1874?  Besitzer zu dieser Zeit: Albert Esdohr, Sud 7 

 

Wiederaufbau nach Brand? 

1929 Eingangsbereich neu gestaltet: Baumeister Heinrich Kuhlmann
34

 

 

Stelle ist aufgelöst 

 

Besitzer und Bewohner 

 

Johann  Oetjen  * 1712 + 1779 

Gesche Adelheid Hoppe * 1729 + 1779 

   Kinder: Harm Hinrich   * 1771  * + 27.04.1844 

      # Gesche Alheid   * 1773 + 1784 Frieseln 

      # Johann Hinrich      * 1775 + 1781 

      # Metje        * 1776 + 1784 Bräune 

 

1770:  Hinrich Oetjen * 1756 + 1814 

             Margreth Anne Ahrens * 1743   + 1809  OO 1770 

                  Kinder: Harm     * 1771   + 1833 

                 Friedrich  * 1773   + Ksp.verlassen 

                 Cord   * 1776 + 1778 

                 Anne Margrethe  * 1778 + 1788 

                 Anne   * 1780 + 1843  

                 Heinrich  * 1783 + 1783 

                 Heinrich  * 1786 + 1787 

                 Heinrich  * 1788 + 1840 

 

1805: Hermann  Oetjen * 1771  + 1833 

            Gesche Sengstake  * 1787  + 1832      OO  1805  
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1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Schmidt, Gesine, Auf dem Warpel 9 

2008, 2013: Creutzmann, Edelgard und Olaf 

Sud 31 Brinksitzer  
 
Windeler 
Jacob 
Eggers 
 
Achter de Beeke 23 

 
Grundherrschaft: 

 
Landesherr (Amt 

Syke) 

 

Bewohner und Besitzer 

 
Windeler Kehlenbeck  gibt dem Amt Contribution  1667 und 1671 je 1 Goldgulden 

 

Windeler Kehlenbeck,Brinksitzer in Sudweyhe Nr. 31,  1660/1678 erwähnt,  
erwirbt das Grundstück der von ihm gegründeten Hofstelle lt. Kaufvertrag v. 7. 

September 1660 alten Stils von Remmert von Franz v. Hademstorf („Meine wurdt so zu 

Suedweyhe an der Becke zwischen Bartelt Schnieders garten und auff der andern seiten 

an die straße so bey Reineken Siemers hause hin an die Becke von meinem hoffe zu 

Suedweyhe gehört belegen“) 

Ehefrau: Margarethe Meyer aus Kirchweyhe 

 

Jürgen Kehlenbeck, Brinksitzer in Sudweyhe Nr. 31  1712 erwähnt  

Ehefrau: Margarete Müller ? 

Kinder:  Windeler Kehlenbeck, 1727/33, 1732 u. 1740 als Brinksitzer in Sudweyhe Nr. 31 

erwähnt 

 

Jürgen Kehlenbeck, verh. m. Margarete Müller;  

  

Windeler Kehlenbeck Brinksitzer in Sudweyhe Nr. 31 
1727/33, 1732 u. 1740 erwähnt.

35
 

 
1769   der herrschaftliche Brinksitzer Barthold Kehlenbeck heiratet Anne Adelheid 

Wichmann zu Leeste und ist bey der Stelle vorhanden:  Länderey  7  Spint , Wiesenwuchs 

0; Pferde  0 , Kühe  2  Stück , Rinder  0 , Schweine  0 , Schafe   0 . 

Activa   0  Rth. ,  Passiva  0  Rth.    der volle  Weinkauf ist bedungen worden zu  1  Rth 

  

1798   Jürgen Kehlenbeck zu Sudweyhe hat Becke Warneke von Kirchweyhe zu sich auf 

seine herrschaftliche Brinksitzerstelle genommen, wobey vorhanden:  Geestland  2  Hts ,  

Wiesen 4 Hts , Kühe 3 , Activa  et Passiva 0 Rth ,der volle Weinkauf ist behandelt zu  1 Rth 

 

Jürgen   Kehlenbeck  * im 07.1718 + 14.04.1778 

Gretje  Busch   * 26.12. 1706 + 11.01.1780 

 

Barthold  Kehlenbeck         * 11.11. 1743 + 25.10.1795 

Anne Adelheid  Drücker (Wichmann)      * 11.11.1746 + 11.04.1817 

Kinder:  Jürgen  * 1770 + 1830  OO Becke Warneke 

 Jost Cord  * 1774 + 1831  OO Gesche Siemer 

 Margrete Anne * 1777 + 1778 

 
Jürgen Kehlenbeck übernimmt Kirchweyhe Nr 49. ( Hartjen ) 
 
Remmert   Bösche  * 1741  + 1806 

Adelheid    Iden, 2. Frau  * 1751 + 1791 

Kinder:  Johann Heinrich  * 1778  OO Anne Rieckers 

 Remmert  * 1781 + 1784 

 Remmert  * 1785 +1824   zieht zur Sudweyher Heide 

 Becke Marlene  * 1789 + 1789 

 Becke Marlene  * 1790 + 1790 

 

Remmert Bösche  * 1785 + 1824             Antritt  1808 
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Margarethe  Anne  Heitmann * 1791 + 1851      OO  01.08.1808 

Kinder:   Claus   * 1809 + 1870 

 Heinrich  * 1813 + 1885 

 Albert   *1817 + 1819  

                 Albert   * 1820 + 1826 

 

Claus  Bösche * 1809 + 1870 

Anne  Adelheid  Helms * 1813 + 1874  OO  18.09.1835 

Kinder: Heinrich      * 1836     + 1842 

 Albert       * 1839   OO Wübke Bode 

 Dorothea     * 1843    + 1908  OO Joh.H.Wetjen 

 

Albert  Bösche * 1839 + Bks Auf dem Brink 
Wübke  Bode  * 1847 + OO  1871 

Kinder:  Adelheid Dorothea Meta  * 1872  OO Joh.H.Wetjen Ah 

 

Johann  Jacob  * 1838 + 1917  Tischler und Häusler 

Margarethe Schierenbeck  * 1839 + 1895  OO  1861 

  Kinder: Johann Friedrich                 * 1861 + in Bremen OO Kath.Doro.Ernst 

 Anna Adelheid                   * 1864 + 1933        OO Heinr.F.Meyer 

 Johann Heinrich Gerd          * 1867  + 1926     Tischlermeister Sw 

  Anna Marie Wilh.Charl.Elis* 1873  + 1947 

  Gesche Marie Margarete    * 1878  + 1938 

 

             Johann Heinrich Gerd Jacob  * 1867 + 1926 

             Anne Margarete Adelheid Kattau * 1875  + 1905

 OO  1899 

                Kinder: Dora Adelheid * 1901 + 1904 

 

 

 

  [Spinnrad a.d.B.v. Helmut Meyer fbwf] 

 

 

 

 

1927 [Adressbuch]: Jacob, Johann, Anbauer u. Tischlermst., Sudw. 31   

 

Johann Heinrich Friedrich Eggers * 1869 + 1938     
Anna Marie Wilhelmine.Charl.Jacob * 1873 + 1947 OO  1899 
    Kinder: Margarete   * 1900 + in Emden  OO H.H.Finkenberg 

    Adele Anna Margarete * 1902 + 1903 

    Johann Heinrich * 1904 + 1975 

 

1936 [Adressbuch]: Eggers, Johann Heinrich, Landwirt, Sudweyhe 31; 

1940 [Adressbuch]: Eggers, Wwe, Landwirtin, Sudweyhe 31; 

 

Johann  Heinrich  Eggers * 1904 +1975  Handlungsgehilfe 

Anna Meta Glander  *1907  + 1985  OO 1930 

Kinder:  Johann Heinrich                 * 1931 + 1936 

 Johannes Heinr.Fritz * 1934 + 1977 

 Marga   * 1939 

 

1936 [Adressbuch]: Eggers, Johann, Kaufmann, Achter de Beeke  31; 
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Johannes Heinrich Fritz Eggers * 1934 + 1977 lediger Kaufmann 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Eggers, Johannes, Achter de Beeke 23 

Sud 32 Kötner  
 
Heineke 
Niemeyer 
 
Heidstr. 29  

 
Grundherrschaft: 

 
v. Fabrice (Gut 

Sudweyhe) 

Geschichte 

 

Bewohner und Hoferben 

1783  Sudweyhe Anna Marie Bösche hat ihre kleine Anbauerstelle angenommen und 

Wilhelm Heineken darauf geheiratet, wobey befindlich:  Länderey  4  Himbt Saat  ,  

Wiesenwuchs   0    Pferde   0  ,  Kühe   2  ,  Rinder  0  ,  Schweine   0  ,  Schafe  0 

Activa  0  Rth.   Passiva   100  Rth.   der halbe Weinkauf ist bedungen worden zu     2  

Rthl  

 
des von schwicheltschen Mühlenpächter in Sudweyhe Sohn 
 
         Wilhelm  Heinrich Heineke  * Riede 1761 + 19.10.1828  Antritt  1782 

            Anne Marie Marschalk  * 11.04.1764  + 24.04.1829    OO  24.01.1783  

Kinder:    Dorothe Elisabeth      * 15.08.1776 

 Johann Diedrich         * 18.07.1783     + 07.12.1784 

 Johann Fiedrich        * 14.11.1785+ 02.05.1853 OO Magd.Timmermann 

 Anne Marg. Magd.        * 20.11.1788  + 13.08.1841 OO Julius Turner 

 Johann Diedrich            * 11.041791  + 09.08.1845 OO Meta Lange 

 August Wilhelm            * 24.02.1794  + 23.02.1795 

 Georg Wilhelm           * 22.12.1795  + 21.04.1862 

 Catrine Elisabeth           * 20.09.1798  + 22.04.1799 

 Hinrich  Philip Friedr.    * 11.03.1800  + 14.03.1801 

 Johann Hinrich            * 11.01.1802    OO Anne M.Esdohr 

 Christian Julius            * 19.05.1804  + 28.02.1805 

 Luise Sophie           * 05.05.1806  + 19.01.1807 

 Heinrich Ernst            * 02.06.1809   

 

 1823: Johann Fiedrich Heineke  * 14.11.1785  + 02.05.1853 

              Magdalena Timmermann * 10.01.1797  + 07.03.1867      OO  23.03.1823 

                 Kinder:  Wilhelm Friedrich  * 28.04.1823 + 14.11.1897 

  Diedrich August  * 26.04.1825 + 12.01.1901  lediger Haussohn 

 

 

1852: Wilhelm Friedrich Heineke * 28.04.1823 + 14.11.1897 

                Marie  Heineke  * 07.10.1825  + 25.04.1877                        OO  25.06.1852 

                  Kinder: Maria Magdalena  * 31.01.1853 + 18.05.1933 

  Meta Adelheid     * 24.01.1855 + 

  Maria      * 05.10.1857 + 30.03.1861 

  Friedrich August    * 03.02.1860 + 28.01.1861 

  Maria      * 15.11.1861 + 15.03.1895 

  Gesine      * 11.10.1864 + 26.12.1956 OO Joh.Warneke 

  Anna      * 23.09.1867 + 14.11.1868 

  Joh.Friedr.Wilhelm * 16.11.1869 + 16.07.1939 lediger Brinksitzer 

  Anna Dorothea     * 07.12.1870 + 22.01.1871 

 

1914: Johann  Heinrich Niemeyer  * 1880   + 1957 

               Marie Gesche Margarete Riekers  * 1884   + 1960  OO  1914 

 

1936, 1940 [Adressbuch]: Niemeyer, Johann Heinrich, Bahnarbeiter, Sudweyhe 32; 
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1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Niemeyer, Wilhelm, Heidstr. 29 

1955: Wilhelm Johann Heinrich Niemeyer  * 1917  + 2003  Landwirt Sudw.H. 

                Mariechen  Meyer    aus Ochtmanien  OO  1955 

                 Kinder:  Hans-Wilhelm  * 1956  

                 Sigrid             * 1960 + 

1952 [Adressbuch]: Niemeyer, Wilh., Landwirt, Sudweyhe 32; 

 

1579/1583/1585/1588: 

1596:  

1644: 

1659 [Syker Lagerbuch]: 

1660-1671: 

1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712: 

1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 

1794: 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  

1883 [Klassensteuerrolle]: 

 Geschichte 

 

Bewohner und Hoferben 

1579/1583/1585/1588: 

1596:  

1644: 

1659 [Syker Lagerbuch]: 

1660-1671: 

1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712: 

1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  
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1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 

1794: 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  

1883 [Klassensteuerrolle]: 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: 

  

 Geschichte 

 

Bewohner und Hoferben 

1579/1583/1585/1588: 

1596:  

1644: 

1659 [Syker Lagerbuch]: 

1660-1671: 

1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712: 

1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 

1794: 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  
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1883 [Klassensteuerrolle]:  

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: 

  

 1712: 

1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 

1794: 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  

1883 [Klassensteuerrolle]: 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: 

 Geschichte 

 

Bewohner und Hoferben 

1579/1583/1585/1588: 

1596:  

1644: 

1659 [Syker Lagerbuch]: 

1660-1671: 

1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712: 

1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 

1794: 
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1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  

1883 [Klassensteuerrolle]:  

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: 
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Sud 41, Brinksitzer 
„Deckers“ 

 

Rumsfeld 

 

Cecere 

 

Heidstr. 18 

 

Grundherrschaft 

 

Amt Syke  

 

 

>>>>>  (Google Bild des Hofes) 

 

Geschichte 

 

Hoferben und Bewohner 

 
1579/1583/1585/1588: 

1596:  

1644: 

1659 [Syker Lagerbuch]: 

1660-1671: 

1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712: 

1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 

1794: 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  

1883 [Klassensteuerrolle]: 

 
1790   Becke Glade in Sudweyhe hat Harm Warneke aus Kirchweyhe zu sich auf ihre 

herrschaftliche Brinksitzerstelle genommen, wobey vorhanden:  Länderey   4  Himtsaat   

Kühe  2 Stück    

 

1796   Hermann Warneke zu Sudweyhe hat in zweiter Ehe Adelheid Ortmann daher, zu 

sich auf  seine herrschaftliche Brinksitzer Stelle genommen, wobey vorhanden: Länderey  

4 Himtsaat,   Kühe   2  Stück 

 

Hinrich  Glade  * 1730 + 1810  Neubauer 1778 

      Adelheid   Rieckers   * 1729  + 1783 

          Kinder:   Anna Christine  * 1764 + 1784          ledige Tochter 

           Becke   * 1770 + 1795 

 

Harm   Warneke  * 1760  + 1791  Antritt  1790 

      Becke Glade * 1770 + 1795       OO  10.09.1790 

          Kinder:    Adelheid   * 1790 + 
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                           Hermann posthum * 1791 + 

 

Harm   Warneke  * 1766 + 1842      Interimswirt  1792 

       Becke Glade * 1770 + 1795        OO  1793 

 

Cord  Rumpsfeld  * 1802 + 1852 Brinksitzer, SwH 

       Becke  Warneke ( Körker ) * 1802 + 1839                 OO  1826 

           Kinder: Hermann                  * 1827   + 1828        

          Hermann  * 1829 + 1898  

          Adelheid   * 1830                  OO Joh.W.Siedenbg 
          Becke   * 1833 + Hemelingen OO Dietrich Küsel 

          Heinrich  * 1839   

 

Hermann Rumpsfeld  * 1829 + 1898  Brinksitzer, SwH 

       Anna Margarete Bramstedt * 1829 + 1881   OO  1855 

           Kinder: Becke Margar. Adelh.* 1856 + 1901                 OO Claus H.Ahrlich 

          Diedrich Heinrich * 1858 + 1946 

          Johann Cord  * 1860 + 1899  OO Gesche Schlede 

           Margar. Doris Wübke  *.1862 

           Hermann Diedrich    * 1865  

           Heinrich     * 1868  

           Joh. Heinrich Albert     * 1870  

           Anna Wübke Becke    * 1873 + 1877 

 

Dietrich Heinrich Rumsfeld  * 1858  + 1946  Brinksitzer, SwH 

      Gesche Marie Oetjen * 1865 + 1887  OO  1886 

           Kinder: Hermann    * 1887  

 

Dietrich Heinrich Rumsfeld  * 1858  + 1946  Brinksitzer, Witwer 

      Anna Elisabeth  Koch  * 1860  + 1943  OO  1888 

           Kinder: Heinrich  * 1889  

          Johann Heinrich * 1890 + 1917     gefallen in Corbeny 

          Dietrich  * 1892 + 1916       gefallen in Combles 
          Albert  * 1894 + 1968 

          Anna Marie Gesine * 1895  

          Friedrich  * 1896  

          Gesche Marie * 1898  

 

1927 [Adressbuch]: Rumsfeld,  Diedrich, Brinksitzer, Sudweyhe 41; 

 

Johann  Heinrich  Rumsfeld  * 1890  + 1917  gefallen in Corbeny 
        Anna Meta   Bode   * 1896 + 1986         OO  1912 

            Kinder: Diedrich                 * 1913 + 1986 

           Anna Margarete * 1914  

 

Albert  Rumsfeld  * 1894 + 1968   

        Anna Meta  Bode, Witwe * 1896  + 1986   OO 1920 

             Kinder:  Alfred Johann  * 1920  + 1921 

 

Dietrich  Rumpsfeld  * 1913  + 1986   Maurermeister 

        Margarethe Kunz  * 1917  + 2010   OO nicht in Weyhe  

              Kinder: Karin  * 1943 OO Cecere 

             Rita Georgitta          * 1946  OO Herbert Bischoff 

             Maria  * 1950  OO Robert Bloy 
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1936, 1940 [Adressbuch]: Rumsfeld,  Hermann, Landwirt, Sudweyhe 41; 

1952 [Adressbuch]: Rumsfeld,  Diedrich, Maurermstr., Heidstr.  41; 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Rumsfeld, Dietrich, Heidstr. 18 

Sud 43 Bks 
 

Klusmann 

(Hausname) 

 

Rumsfeld 
Meyer 
 

Heidstraße 22 

 

Grundherrschaft 

 

Amt Syke  

 

Satellitenbild der 

ehemaligen Hofstelle 

(Siedlung an der 

Heidstraße) 

[Google Earth 2022] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Geschichte 

 

Dieser ehemalige Hof ist durch einen berühmten Nachfahren des Besitzers bekannt 

geworden: Der amerikanische Verteidigungsminister a.D. Donald Rumpsfeld hat seine 

Wurzeln in Sudweyhe, und sein Ururgroßvater Hermann Rumpsfeld (*1821 in Sudweyhe, 

+ 1902 in Chicago), der von diesem Hof stammte,  wanderte 1866 in die USA aus. 

 

1764 wird der Anbauerhof in der Sudweyher Heide errichtet. 1775 ist im 

Neubauerverzeichnis Hinrich Rumpsfeldt aufgeführt, der 1777 mit Ehefrau Becke geb. 

Stahmann und dem 1770 geborenen Sohn Harm im Einwohnerverzeichnis erscheint. 

 

Der Hausname Klusmann erscheint 1793 erstmalig. Es wird vermutet, dass der Name aus 

der Abspaltung der Neubauerstelle von der Stelle Sudweyhe 12, Klußmann, abzuleiten 

ist.
36

 

 

Harm Rumpsfeldt ist auf dem Hof bis 1832. Er hat 1793 Adelheid Steinforth geheiratet. 

Zum Hof gehören zu diesem Zeitpunkt 4 Himtsaat Land, 2 Pferde und 3 Kühe. 

 

Nach 1820 übernimmt Heinrich Rumsfeld, Harms Sohn, die Stelle. Er stirbt 1864. 

 

1866: Hermann Rumsfeld, Heinrichs Sohn, verkauft die Stelle nach dem Tode seiner Frau 

(+ 1864) sowie seines Vaters und wandert mit 5 Kindern nach Amerika aus. Heinrich 
Meyer von der Großkötnerstelle Nr. 14 (Mohrmannshof) übernimmt den Hof. 

 Hermann Rumsfeld verkauft 1865 Land auf den sog. Ackern (8 Morgen 43 Q.-

Ruten) an Kötner Hinrich Dörgeloh Sudweyhe Nr. 25 

 Er verkauft die Brinksitzerstelle Nr. 43 an Heinrich Meyer und wandert aus (mit 5 

Kindern). Sein ältester Sohn Heinrich (III) folgt ihm am 3.4.1869 nach.
37

 

 

Familie Hermann Rumsfeld um 1860 
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[Foto aus Kreiszeitung 

2.10.2011] 

 

Auswanderungs-

bescheinigung
38

 für 

Heinrich Rumsfeld, Sohn 

des Brinksitzers Hermann 

Rumsfeld und seiner Frau  

Wübke Oetjen, nach New 

York, 17.7.1866  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Heinrich Meyer bewirtschaftet den Hof bis zu seinem Tode im Jahre 1921. Sein Sohn 

Friedrich führt den Hof weiter bis 1941. Dessen Sohn Friedrich Julius ist sein Erbe. 

 

 

 

Der Hof um 1970: Das Niedersachsenhaus mit den Initialen : H.R. (Hermann Rumsfeld) 

 

[Repro: Kreiszeitung Kracke/Bloy
39

 ] 
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Auf dem Hof lebt Friedrich 
Julius Meyer (+ 1998) als 

lediger Rentner. 

 

In den 1980er Jahren wird 

das Niedersachsenhaus 

abgerissen. Es enstehen 

Neubauten. 

 

Hoferben und Bewohner 

 

1775 

[Neubauerverzeichnis]:  

Hinrich Rumpsfeldt [1764 

angesiedelt] 

1777 [Einwohnerverzeichnis]: Hinrich Rumsfeld u. Becke Stahmann;  

                                                      Sohn Harm, geb. 1770 

 

1787 [Brandkataster]:  Hinrich Rumpsfeldt, dann Harm Rumpsfeldt [1771-1832] 

1793 [Bauernverzeichnis] Hinrich Rumpsfeld, Neu Anbauer 

1793: Hinrich Rumpsfeld oder Clusmann 

1793   Harm Rumpsfeld in Sudweyhe hat Adelheid Steinforth zu sich auf seine 

herrschaftliche Brinksitzerstelle  genommen, wobey vorhanden:  Geestland   4  Himtsaat , 

Pferde 2 ,  Kühe 3  Stück 

 

Hinrich  Rumpsfeld  * 1727 + 13.02.1804 Neubauer 1778 

    Becke  Stahmann * 1734  + 18.12.1809 

           Kinder:  Wübke  * 11.06.1759 +   in Leeste  OO Arend Meyer 

           Gesche  * 17.05.1766 +   in Riede  OO Otto Meyer 

           Harm  * 16.11.1771 + 03.01.1832  OO Adelh.Steinfort 

 

Harm  Rumpsfeld  * 1771 + 1832   
     Adelheid  Steinvorth * 1767 + 1817  OO  05.10.1793 

         Kinder: Heinrich  * 1797 + 1864 

        Cord  * 1802 + 1852  OO Becke Warneke 

 

1794: Harm Rumßfeld [Vater d. Hinrich R.] 

 

Am 5. April 1798  Sind folgende Ausweisungen in der Voigtey Weyhe beschafft und ist 

dafür an Weinkauf behandelt : 

1. Harm Klusmann Brinksitzer zu Sudweyhe,  für 1 1/2 Himtsaat Feldland  4  mgr 

 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: Hinrich Rumpsfeld, Brinks. 

1801, 1807: Hinrich Rumsfeld, 1727-1804 

1812 [Eigentümer, Bürger]:  Harm Rumsfeldt, Sudweyher Heide, Neubauer, 42 J. 

 

1820 [Ehestiftung]  d. Anerben Hinr. Rumsfeld, 23 J. alt,  u. d. Becke Schumacher am 19. 

Okt. 1820. "Des Bräutig. Vater" Brinks. Harm Rumsfeld/Klußmann "hat sich für unbest. 

Zeit die Regierung reservirt" 
40

 

Heinrich   Rumsfeld   * 1797 + 1864      Antritt  1820 

      Becke Schumacher  * 1791 + 1852  OO  Nov.1820 Riede 

          Kinder: Hermann                      * 1821 + 1902 ausgewandert 
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         Klaus                  * 1823 + 1825 

         Becke Adelheid  * 1826   

 
1823 [Feuerstellen]: Heinrich Rumsfeld 

1832 [Feuerstellen]:   Heinrich Rumsfeld (Hausname: Klusmann) 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]:  Heinr. Rumsfeld, Anbauer 

 

1852 [Urliste]: Heinrich Rumsfeld, Brinksitzer, 58J; Hermann Rumsfeld, dessen Sohn, 32J.;  

          Wöbke Rumsfeld, dessen Ehefrau, 28 J; Beke Adelh. Rumsfeld, Tochter,  28J. ;  

          Heinr. Rumsfeld, dessen Sohn, 3 J; Hermann Rumsfeld, dessen Sohn, 2 J; 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  Meyer, Heinrich, Brinksitzer, 10 Morgen, 1 Wh, 1 Sch 

 

Hermann  Rumsfeld  *1821 + 1902 in Chicago USA 
     Wübke Oetjen   *1825 +1864 OO  1849 

           Kinder:  Heinrich
41

  * 1849 +   USA, Chicago, 1908, ausgewandert  

           Johann Hermann
42

 * 1851 +   USA 1934 nach USA  1876 
           Anna Becke Adelh. * 1855 +   USA 1915  
           Diedrich  * 1856 +   USA 1944 

           Becke   * 1858 +   USA 1926 

           Johann  * 1861 +   USA 1920 

           Anna   * 1864 +   USA 1938 

 

Cord  Rumsfeld * 1802  + 1852  Brinksitzer, Witwer 

    Anna Margarethe Heineke  * 1806  + 1891                   OO  1839 

            Kinder: Marlene Marg.Doroth. * 1841 + 1916                   OO Joh.H.Koldeweyh 

           Marie Adelheid      * 1844 + Hemelingen      OO Joh.Hollwedel 

 

Heinrich Meyer * 1836 Sudweyhe Nr. 14 + 1921     

     Maria Bode * 1840 + 1903 OO   1867 

             Kinder : Friedrich Julius Heinr. * 1869 + 1946 

             Dietrich Albert Christel * 1872  

             Gesche Adelheid                  * 1875 + Oberneuland OO Lüder v.Bremen 

                            Adelheid                  * 1878  

              Anna Gesine  * 1881 + 1881 

 

1927  [Adressbuch]: Meyer, Heinrich, Brinksitzer, Sudweyhe 43 

 

Friedrich Julius Heinrich Meyer  * 1869 + 1946   

       Henriette Dorothee Adelheid Jäger  * 1880  +1918 OO  1910 

             Kinder: Heinrich Johann * 1911 + 20.12.1941 ledig, gefallen 

            Anna Marie * 1912  

            Friedrich Julius * 1916 + 1998 

            Adeline Dorothea * 1918  

 

Friedrich Julius Meyer * 1916  + 1998  ledig, Heidstrasse 22 

 

1936, 1940 [Adressbuch]: Meyer, Friedrich, Landwirt, Sudweyhe 43; 

1952 [Adressbuch]: Meyer, Friedrich, Rentner, Heidstraße 43 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Meyer, Friedrich, Heidstr. 22 

  

Sud 48 Bks 
Esdohr 

Rum(p)sfeld 
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Heidstr. 43 

 

Grundherrschaft 

 

Amt Syke  

 

 
 

Geschichte 

 

Nach dem Tod von Detlef Rumsfeld 2015 werden die zum Hof gehörenden Landstücke 

verpachtet.  Der Hoferbe Jörn Rumsfeld hat eine Stelle beim Maschinenring Weyhe. Die 

Hofgebäude werden 2021 abgerissen und durch einen Neubau des Wohnhauses ersetzt. 

Jörn Rumspfeld und seine Frau Jessica wollen hier wohnen. 

 

Hoferben und Bewohner 

 

1579/1583/1585/1588: 

1596:  

1644: 

1659 [Syker Lagerbuch]: 

1660-1671: 

1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712: 

1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 
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1794: 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  

1883 [Klassensteuerrolle]: 

 

 

Lütke itzo Johann Esdohr  gibt dem Amt  1660 bis 1666  4,  1667 und 1671   3 
1
/2 

Goldgulden 

 

1754    Harm Rumpsfeld hat mit Ahlken Dörgeloh seiner Eltern herrschaftliche Brinksitzer 

Stelle angenommen, dabey ist befindlich : Länderey  4  Hbt Saat Pferde  2  Stück , Kühe  4 

,    Activ - Schulden  120  Rth., Passiv - Schulden  340  Rth. ; der volle Weinkauf ist 

behandelt zu  3  Rth 18 mgr 

 
1822   der herrschaftliche Brinksitzer Hermann Rumsfeld zu Sudweyhe heiratet in erster 

Ehe Becke  Adelheid Finke aus Leerssen, nimmt die Braut zu sich auf seine Stelle und 

bedingt mit ihr den  den vollen Weinkauf zu   8  Rth. 18 mgr.   Bey der Stelle ist 

vorhanden:  Hof- und Gartenland  8 Himtsaat Geest Anbauland und Neubruch  25  

Himtsaat ,  Marsch- und Wiesenland  18 Himtsaat ,  Pferde 2 ,  Kühe  4  Stück.  Activa  250  

Rth ,  Passiva 0  Rth,  die herrschaftlichen Gefälle betragen laut Quittungsbuch und 

Dienstgeld  jährlich  9 Rth   

 

Hermann Rumpsfeld *1724  + 1798 

       Ahlecke Dörgeloh* 1733 + 1811 

           Kinder:   Diedrich    * 1756 + 1809 

             Johann Hinrich  * 1762  

             Gebke   * 1767  

             Alheid   * 1769 + 1821        OO Joh.W.Kehlenbeck 

             Wübke   * 1772 + 1828        OO Harm Oetjen 

  

Diedrich  Rumpsfeld  * 1756  + 1809 

       Meinrich Uhlenwinkel           OO  31.10.1788 

             Kinder:    Hermann  * 1789 + 1791 

               Becke Margrethe * 1792 + 1795 

               Adelheid   * 1794 + Thedinghs.        OO Harm Lange 

               Hermann   * 1797 + 1836 

 

Harm      Rumsfeld  * 1797  + 1836    Antritt  1822 

        Becke Adelheid  Finke * 1797 + 1865        OO Apr.1822 Barrien 

               Kinder:  Dietrich                  * 1823 + 1896 

                 Kord Heinrich  * 1825 + 1852 

                 Marie   * 1831 +  1837 

 

Diedrich Rumsfeld  * 1823  + 1896         
         Catharina Adelheid Rickens * 1827 + 1882   OO 1856 

               Kinder: Hermann Heinrich * 1859 + 1930 

 

Hermann Heinrich Rumsfeld * 1859  + 1930   
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      Gesche Margarete Schneider * 1864 + 1925        OO  17.04.1885 

            Kinder:    Hermann Dietrich  * 1886 + 1957 

              Hedwig  * 1888 + 1978        OO Joh.Alb.Kruse 

              Kath.Anna Gesine * 1892 + 

              Hermann Heinrich * 1900 + 1918 

 

1927 [Adressbuch]: Rumsfeld,  Heinrich, Brinksitzer, Sudweyhe 48; 

 

Diedrich Hermann Rumpsfeld  *1886  + 1957  

     Meta Alina Anna von Hollen, Theding. * 1896  + 1986    OO  1922 

            Kinder:  Heinrich Johann * 1923 + 2003 

             Margret Gisela         * 1930  

             Hedwig Gertrud * 1930     OO 14.10.1960 Julius Meyer 

 

1936, 1940 [Adressbuch]: Rumsfeld,  Diedrich, Bauer, Sudweyhe 48; 

 

Heinrich Johann Rumpsfeld  * 1923  + 2003 

     Hilde Frese  aus Leeste   OO  11.11.1949 

              Kinder:  Diedrich Detlef  * 1950 

 

1952 [Adressbuch]: Rumsfeld,  Heinrich, Landwirt, Heidstraße 48; 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Rumsfeld, Heinrrich, Heidstr. 43 

 

Detlef Diedrich  Rumsfeld  * 1950  + 2015 

     Erika Mühlenbruch  * 1957 OO  1976 

 

Das Google 

Satelllitenbild von 

2016 zeigt den Hof an 

der Heidstraße 43- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

__________________________________________________________________________________ 

Ortsgeschichte  Weyhe                                                                                                                     S.   4.3.5-98 

 

 

Sud 54 Bks 

Abbauer o.Gänsetrift 

 
Mattfeld 
Gohdes 
 

„Corporals“ 

 

Achter de Beeke 15 

 

Grundherrschaft 

 

 

 

 
Die 

Brinksitzerstelle 

2024 inder 

Google-

Darstellung 

[Image Landsat. 

NOAA. US Navy 

NGA GEBCO]. 

 

Links die 

Wohnungen im 

Bau auf dem 

Platz der 

Gaststätte 

Voßmeyer. 

Rechts der Hof 56 

(Budelmann) 

 

 
 

 

Johann Hermann Mattfeld *1729 + 1795, Sohn v. Franz M. in Bieren u. Marg. geb. Reiners  

  Adelheid Rumpsfeld 

 

Johan H. Mattfeld *1760 + 1829 

   Gebke Bösche * 1760 + 1832, oo 1780, Tochter v. Cord Bösche u. Beke geb. Bellmer  

    Kinder: Franz    * 1782 (?) + 1797 

                  Gebke  * 1800 + 1875 

 

Gebke Mattfeld * 1800 +1875 

  Klaus Kehlenbeck, * 1788, + 1856, Sohn v. Joh. Hinr. Kehlenbeck (Häusler) und Anna   

          Schierenbeck, teilt sich 1856 den Hofplatz mit Budelmann Nr. 56 

     Kinder: Heinrich * 1829 + 1884 

 

Anmerkung: 1856 kauften die Brinksitzer Claus Kehlenbeck Nr. 54 und Joh. H. 

Budelmann Nr. 56 je zur Hälfte den Hausplatz (Hofraum und Garten) der 

Riekerschen Bks.Stelle Nr 55  hinter der Bäke. Dabei machte das Amt Syke zur 

Bedingung, dass der Verkäufer die Brinksitzerstelle 55 binnen 2 Jahren wieder 

mit Wohn- und Wirtschaftsgebäude versehen würde. 

 

Heinrich Kehlenbeck * 1829 + 1884  

   Marie Gohde *1839 Oetzen + 1896 Tochter v. Johann Gohde und Marie Steffens 

      Kinder: Hermann Heinrich  * 1860 + 1928 

 

Hermann Heinrich Kehlenbeck * 1860 + 1928 

   Anna Wetjen *1868 + 1930, Tochter v. Bks Friedr. Wetjen Sud 62 u. E.Ristedt, Barrien 

      Kinder: Marie * 1898 

 

1927 [Adressbuch]: Kehlenbeck, Heinrich, Brinksitzer,  Sudweyhe 54  

 

Marie Kehlenbeck * 1898 

   Heinrich Diedrich Hustedt, * 1887 in Martfeld + 1848 Sudweyhe 

        [Kind: Anna Marie Dora  * 1924 + 1999] 
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1936, 1940 [Adressbuch]: Hustedt, Heinrich, Landwirt,  Sudweyhe 54  

 

Gerhard Gohdes * 1914 Zoven Krs. Regenwalde  + 1973 
  Anna Marie Dora Hustedt * 1924 + 1999  OO  1949 

   Kinder: Heinrich Gerhard Richard * 1951  

 Gerhard Friedrich * 1958 

 

Heinrich Gerhard Richard Gohdes * 1951 Landschaftsgärtner 

  Rita  Mühlenbruch  aus Leeste  OO  1978 

   Kinder:  Heiner  * 1978  

   Heinfried * 1979  

   Heidrun * 1984  

 

1952, 1974 [Adressbuch]: Gohdes, Gerhard,  Landwirt, Achter de Beeke 54  

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Gohdes, Marie, Achter de Beeke 15  

Sud 55 Brks 
 
Schumacher 
Riekers 
 
Achter de Beeke 
(zwischen 15 und 17) 
 

Stelle aufgelöst (1856) 

Sud 56 Brks 
 
Budelmann 
 
 
Achter de Beeke 17 
 
Grundherrschaft: 

 

Frese, 

v. Fabrice 

 

1764: v. Schwicheldt 

 

 – Gut Sudweyhe 

 

Ansicht des Giebels von 1995? 

 

1678 kauft Dieterich Butelmann aus Kirchweyhe eine Hof-Stelle  vom Gutsbesitzer Dietr. Frese und 

zieht mit Ehefrau: Aalke Sengestake aus Sudweyhe auf die Stelle. 
 

1855: Erwerb einer Hälfte des Nachbarhofes Nr. 55 (Riekers) 

 

1867 hat die Brinksitzer-Stelle 12 Morgen Land, ein Wohnhaus und eine Scheune. 

 

 

Als Vertriebene ist 1945 Irmgard Kaschmiersky (*1911) auf dem Hof. Sie hat nichts außer 
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einem Rucksack und einer Schubkarre. Sie wohnt zusammen mit ihrem Sohn in einem 

Zimmer. Sie hilft mit im Haushalt und bei der Ernte. Abends sitzen sie zusammen mit 

Budelmanns. Wie Frau Kaschmiersky 2003 in einem Gespräch mitteilt, hat sie diese Zeit in 

guter Erinnerung.
43

 

 

Harm Budelmann - Gesche Apmann  Actum Weyhe,  den 8. Oktobris 1740 
 

Nachdem mein Guts-Mann Bolwin Budelmann und dessen Frau Gesche Butelmann, 
geborene Ötjen, alters wegen die in meinem freyen adelichen Campe belegene  

Brinksitzerey, an ihren ältesten Sohn Harm Budelmann zu übergeben gewillt, dieser ihr 

Sohn auch sich mit Gesche Apmann in ein eheliches Verlöbnis eingelassen, und solches 

mit nächsten durch Priesterliche copulation zu vollziehen gedenkt, als ist dabey folgendes 

abgeredet, beliebet und beschlossen worden. 

 

Es verspricht der Braut Schwager Henrich Schierenbeck seiner Schwägerin Geschen 

Apmann, den ihr aus ihres Vaters in Dreye gelegenen Hofe, zukommenden Brautschatz 

zu zahlen, einhundertfünfzig Reichsthaler an gang und gebe vollgültiger Münze, nächst 

dem derselben heraus zu geben drey Kühe und den sogenannten Braut-wagen, und zwar 

zahlt von solchem Brautschatz Henrich Schierenbeck auf den Brautmorgen einhundert Rth 

, wobey er zugleich den Brautwagen und eine Kuh einliefert. Die übrigen fünfzig Thaler 

aber zahlt er in jährlichen Terminen vom Tage der Hochzeit an gerechnet nämlich alle Jahr 

fünf Thaler. Die Jahre aber, worin derselbe die anderen beyden Kühe, jedoch jedes Jahr 

und also in jedem Termin nur eine Kuh liefert, bezahlt er solche fünf Reichsthaler nicht, 

fährt aber mit solcher Bezahlung in unmittelbar auf einander folgenden Jahre und 

Terminen fort, bis die Schuld der fünfzig Reichsthaler und der zwey Kühe gänzlich 

erloschen. 

 

Da auch des Bräutigams Vater Bolwin Budelmann bey Johann Meyer zu Riede hundert 

Reichsthaler auf Land auf Zinsen ausgeliehen, so behält er solche Zinsen zu seinem 

beliebigen Gebrauch für sich.Sollte er aber sterben, so soll solches Capital der hundert 

Reichsthaler gleich nach seinem Tode unter seine beyden Söhne, als vermeldetem Harm 
Budelmann und dessen Bruder Albert Budelmann in gleichen Theilen getheilet werden.  

 

Des Bräutigams Eltern als Bolwin Budelmann und dessen Frau, essen und trinken mit den 

jungen Leuten als ihrem Sohn und Schwiegertochter an einem Tische. Auch verspricht 

außer solcher Verpflegung Harm Budelmann seinen Eltern die nothwendige Kleidung zu 

verschaffen, wobey die Mutter sich alle Jahr, jedes Jahr besonders lebenslang zweien 

Zöpfe Flachs, ihren Notpfennig davon zu erwerben, von den jungen Leuten vorbehält. 

Sollte der zweyte Sohn Albert Budelmann, welcher gebrechlich ist, sich mit seinem Bruder 

und Schwägerin nicht vertragen können und des falls seine eigene Haushaltung aufstellen 

wollen, so soll dessen Bruder Harm Budelmann außer oberwähnten fünfzig Reichsthaler 

von Johann Meyers aus Riede Capital ihm einen Braut-wagen und zwei Kühe auf einmal 

herauszugeben schuldig und gehalten seyn. Nächst dem sollen demselben Albert 

Budelmann die hundert Reichsthaler, so auf der Sudweyher Geest auf des Herrn von 

Hademstorffe Lande stehen, zufallen, so daß er mit solchem allem als seinem Eigenthum 

zu schalten und zu walten hat und nach gefallen damit sein Gewerbe treiben und seine 

Nahrung suchen und wohin es ihm gefällig veräußern und vermachen kann.  

 

Doch soll er nach deren Erhaltung sofort des Bruders Haus räumen. So lange er aber bey 

dem älteren Bruder im Hause bleiben wird, soll derselbe nämlich Harm Budelmann die 

Zinsen als von den hundert Reichsthalern vom von Hademstorffischen , wie auch von den 

fünfzig Reichsthalern von Meyers aus Riede Capital für seine Verpflegung als essen und 

trinken genießen . Werden sich aber die Eltern mit den jungen Leuten und diese mit ihrem 

Schwager gleichfalls wohl betragen, so daß die Eltern  sowenig als der Schwager Albert 

Budelmann gerechte Ursache zu klagen oder sich zu beschweren haben und der letzte also 
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lebenslang bey dem Bruder bleibt, soll derselbe solches Geld heraus zu fordern oder 

anderwärts wohin zu veräußern und zu vermachen nicht befugt, sondern solches Geld bey 

der Stelle zu lassen gehalten seyn. 

 

Wann nun sowohl die Eltern als Kinder mir dieses alles gebührend angezeigt und um 

meinen gutsherrlichen Consens geziehmend nachgesucht, ich auch nichts erhebliches 

dagegen vorgefunden, warum ich solches nicht mögen geschehen lassen, als habe ich 

kraft diese solchen meinen Consens zu ferner confirmation vom Königl.und 

Churfürstl.Amte ertheilen und eigenhändig unterschreiben und besiegeln wollen.  

 

Weyhe den 8. Oktobris 1740    F. E. von Fabrice       

Sr. Königl. Großbritt.Maj. und Churf.Durchl.zu Br.Lünebg Cämmerer und Land-Drost 

 

Hoferben und Bewohner 

 

1619: Brinksitzer auf dem Mühlenkamp: Budelmann 

1678: Brinks. Dieterich Butelmann (aus Kirchweyhe), Hof v. seel. Jkr. Dietr. Frese gekauft; Ehefrau: 

Aalke Sengestake (aus Sudweyhe) 
 

 1686: Brinks. Diederich Butelmann 

1712:   Boldewin Buhtelmann, auf v. Fabrices Kamp 

1727:    Boldewin Buhtlemann (3 Pers.) 

1732 [Einwohnerverzeichnis]:  Bolwien Buttelman, auf v. Fabrices Gütern 

1740 [Einwohnerverzeichnis]:  Boldewien Butelman 

Bolwin  Budelmann  

und Gesche Oetjen  

   

Hermann Budelmann  *  ca.1712 + 1776 

Gesche  Apmann  * 1715 + 1789 OO 1740 

 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: Hermann Butelmann, Brinksitzer 

 

1764 [Gutsverzeichnis]: Harm Butelmann, auf v. Schwich. Freiheit 

 

Johann Hinrich Budelmann  * 1744  + 1800 

Gebke  Siemer * 1746 +1806  Tochter v. Boldwin Siemer in Sudw. Nr. 5 u. Gesche Meyer 

   Kinder: Gesche    * 1772 + 1847 

  Harm    * 1775 + 1848 

  Adelheid * 1777 + 1801 

 

1775 [Neubauerverzeichnis]: Hinrich Budelmann 

 

1777 [Einwohnerverzeichnis]:Johann Hinrich Butelmann, geb. 1743, u. Gebcke Siemers, * 1747;                  

                                                     Sohn Harm, geb. 1775 
 

1787 [Brandkataster]:  Johann Butelmann, auf v. Schwicheldts Freiheit 

1790 [Pfarrarchiv KW] : Harm Butelmann, später: Johann Hinrich 

 

1793 [Bauernverzeichnis], 1794: Johann Hinrich Budelmann 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: Johann Hinrich Budelmann, 1743-1800 

 

1801: Hinrich Budelmann, Anb. (v. Schwicheldt) 

 1807: Joh. Hinr. Butelmann 

 

Harm Budelmann  * 1775  + 1848       Antritt  1804 
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Margarethe Heitmann * 1781 + 1837 OO  1802  Tochter v.Hinr. H. u. Marg. Oetjen 

    Kinder: Gebke   * 1803 + 1805   

   Margarethe  * 1806   OO Diedr.Busch 

   Gebke   * 1809 + in Leeste OO Diedr.Eggers 

                  Adelheid  * 1811 + 1827 

                  Johann Hinrich  * 1815 + 1905  

 

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: Harm Butelmann,  

                                                   Harm Budelmann, Brinksitzer u. Drechsler, 38 J. 

1823 [Feuerstellen]: Stelle „Budelmann“  Brinksitzer Harm Budelmann – seit 1804 

 

1832 [Feuerstellen]:  Harm Budelmann  

 

Johann Hinrich  Budelmann  * 1815  + 1905 

Meta Warneke  * 1811 + 1883 OO  1837  Tochter v.Joh.Heinr. Warneke, Sud 95 

   Kinder: Margarethe * 1838 + 1839 

 Gesche Adelheid * 1839 + in Homfeld OO Joh.C.Siebker 

 Margarethe * 1839 + 1841 

 Hermann               *1842 + 1927  OO Anna E.Ristedt 

 Anna Margarethe* 1845 + 1905  OO Joh.Her.Ristedt 

 Johann Heinrich * 1848   

 Heinrich  * 1850 

 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]:  Joh. Heinr. Budelmann, Brinksitzer 

 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: - 

1867 [Gebäudesteuerrolle]: Budelmann, Joh. Hr., Brinksitzer, 12 Morgen, 1 Wh, 1 Sch 

 

Hermann Budelmann  * 1842  + 1927 

Anna Elisabeth Ristedt  * 1846  + 1919  OO  1870 Tochter v.Kötner Joh. Ristedt in Barrien 

   Kinder: Johann Heinr.Cord               * 1871 + 1872 

  Johann Heinrich                   * 1873 + 1937  OO Meta Rathkamp 

 Johann                    * 1875  

 Hermann                   * 1878 + 1882 

 Hermann Dietrich                  * 1882  

 

1907, 1927 [Adressbuch]: Budelmann, Hermann, Brinksitzer, Sudweyhe 56  

 

Johann Heinrich  Budelmann  * 1873  + 1937 

Meta Sophie Rathkamp  * 1874 +1943  OO 1900 Tochter v. Joh. R.,  Schmied in Sudw. 

  Kinder: Hermann Johann * 1903 + 1974 

 Johann Heinrich * 1907  

 

Hermann Johann  Budelmann   * 1903  + 1972 

Berta Helene Anna   Meyer  * 1904  + 1974 OO  1932 Tochter v.Bks. J.H.Meyer in Dreye 

  Kinder: Marta Dorette Anna * 1933  

 Heinrich Hermann * 1937  

   

Heinrich Hermann   Budelmann * 1937   

Meta Klatte  aus Oberneuland * 1939       OO  1961  

  Kinder: Hans-Karl Hermann  * 1962  

 Friedhelm       * 1966  

 

1936, 1940 [Adressbuch]: Budelmann, Heinrich, Bauer, Sudweyhe 56 
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1952 [Adressbuch] Budelmann, Hermann, landwirt, Achter de Beeke 56 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Budelmann, Heinrich, Achter de Beeke 17 

1974 [Adressbuch]: Budelmann, Heinrich, Ldw, Achter de Beeke 56 

 

 

Hofansichten 2021 

[Fotos: P.Athmann] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Giebelansicht 2022 

[Foto: P.Athmann] 
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Sud 57 Brks 
 
Hausname: Smid 
/Schmidt 
 
Frische 
Fahlenkamp 
Lehmkuhl 
Krone 
 
 
Achter de Beeke 9 
 
Grundherrschaft: 

v. Fabrice  

v. Schwicheldt 

– Gut Sudweyhe 

[Google 

Ansicht 

2024] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Das erste Haus wurde 1696 gebaut. 

 

1867 hat der Brinksitzer Johann Heinrich Lehmkuhl 25 Morgen Land. Ein Wohnhaus und 

eine Scheune stehen auf der Stelle. 

 

Der landwirtschaftliche Betrieb auf der Stelle Sud 57 ist nach dem Tode von Joh. Krone 

und seiner Frau Betty geb. Lehmkuhl eingestellt.  

 

Das letzte strohbedeckte Bauernhaus ist am 13.8.1953 abgebrannt. Es wurde durch ein 

Wohnhaus ersetzt. 

 

Hoferben und Bewohner 

 

1688 : Brinksitzer Johan Schmidt 

1697: [Findbuch Gutsarchiv Söder]  Brinksitzer Frische 

1712:  Johan Töbelmann, auf Fabrices Kamp 

1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: Johann Schmidt, auf v. Fabrices Gütern 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: Johan Hinrich Schmit 

1755: Johann Hinrich Frische, Brinksitzer 

 

          Heinrich Frische * 1717 Grobschmied 

           ii. Heirat: Elisabeth Hüchting *1727 +1783 

 

1764 [Gutsverzeichnis]:  Johann Hinrich Frische, auf v. Schwich. Freiheit 

1775 [Neubauerverzeichnis]: Johann Hinrich Frische 

1777 [Einwohnerverzeichnis]: Johann Frische, geb. 1743, u. Wübcke Langen, geb. 1747;  

                                                      Vater: Joh. Hinrich Frische, geb. 1717 

            

           Johann Frische * 1743 + 1777 (Sohn aus erster Ehe) 

           Wübke Lange * 1747 + 1809, Tochter von Johann Lange u. Mette Daneke, Sud 38 

           

 

1778 [Pfarrchiv Kirchw] : Joh. Hinrich Frischen oder Schmit, später: Johann Fahlenkamp 

 

Johann  Albrecht  Fahlenkamp * 1753 Altbruchhausen + 1832    Antritt  1783 

1. Wübke Frische  Witwe geb.Lange * 1747 + 1809  OO  1783 

2. Margarethe  Gerdes  * 1786 Gödestorf  + 1817 OO  1811 
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   Kinder: Anne Marie * 1812 + 1826 

  Johann  * 1814 + 1815 

 Meta Adelheid * 1816 + 1897 

 

1793 [Bauernverzeichnis]: Johann Hinrich Valenkamp oder Frische 

1794:  Johann Fahlenkamp 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: Joh. Hinr. Albr. Vahlenkamp,  1753-1832 

1801: Joh. Hinr. Frische nunc Valenkamp, Anb. (v. Schwidheldt) 

1807: Joh. Fahlenkamp (Hausname: Schmidt) 

1811 [Michaelis Gefälle]: Stelle „Fahlenkamp“, Johann Fahlenkamp (seit 1783) 

1812 [Eigentümer, Bürger]: Johann Vahlenkamp 

1823 [Feuerstellen]:  Gerd Heinr. Lehmkuhl (Hausname: Fahlenkamp) 

 

Gerd Hinrich Lehmkuhl  * 1805  + 1876, Sohn v. VM Gerd H. Lehmkuhl in Ahausen Nr. 5 

Meta Adelheid Fahlenkamp  * 1816  + 1897    OO  1832 

  Kinder: Johann            * 1833 + 1893 

 Heinrich  * 1835  

 Anna Margarethe *1841 + 1935 OO Joh.Warneke, Kötner, Kirchw. Nr. 46 

 Anne Marie  * 1844 

 

1832 [Feuerstellen]:  Gerd Heinr. Lehmkuhl 

  

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]:  - 

1867 [Gebäudesteuerrolle]: Lehmkuhl, Joh. Heinrich, Brinksitzer, 25 Morgen, 1 Wh, 1 Sch 

 

Johann  Lehmkuhl  * 1833  + 1893 

Becke  Dörgeloh   * 1837  + 1901 Tochter v. VM Heinrich Dörgeloh, Sud 2,  OO  1862 

  Kinder: Meta Adelheid     * 1863  + 1940 OO Joh.Lankenau 

 Heinrich  * 1865   + 1939 OO Anna Böttcher 

 Johann Heinrich * 1872 

 

1927 [Adressbuch]: Lehmkuhl, Heinrich, Brinksitzer, Sudweyhe 57 

 

Heinrich Lehmkuhl  * 1865  + 1939 

Anna Margarete Sophie  Böttcher * 1866 Okel + 1933 OO  1895 

  Kinder: Johann  * 1896 + 1896 

 Berta ( Betty ) * 1897 + 1963 

 

1936 [Adressbuch]: Lehmkuhl, Heinrich, Bauer, Sudweyhe 57 

 

Johann  Heinrich Hermann  Krone *1887 Diepholz + 1956  Müller u. Landwirt in Sudw. 

Betty  Lehmkuhl  * 1897  + 1963 OO  1921 

  Kinder: Heinrich August * 1922  

 Georg Heinz * 1925  

 Sophie Dorothea * 1927  

                Jonny                      * 1935                   OO Elfriede Schierloh 

 

1952 [Adressbuch]: Krone, Johann, Rentner, Achter de Beeke 57 

 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Reinert, Harry, Achter de Beeke 9 

 

Robert  Reinert * 1909 + 2000 Arbeiter 

Berta   Grauwinkel  * 1916  + 2006   OO nicht in Weyhe 
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Harry Herbert  Reinert  * 1954 + Programmierer 

Regina Magdalena Milkereit  OO  1983 

2024: Einfamilienhaus der Fam. Reinert [Foto: P.Athmann] 
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Sud 58 Brks 
 
 
 
Arps 
Luers 
 
 
Achter de Beeke 3 
 
Grundherrschaft: 

v. Fabrice – Gut 

Sudweyhe 

[Google Ansicht 2024] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[Foto 2024 Ath] 

 

 

 

 

 

Besitzer und Bewohner 

1927  [Adressbuch]: Luers, Heinrich, Brinksitzer, Sudweyhe 58 

1936, 1940  [Adressbuch]: Luers, Heinrich, Landwirt, Sudweyhe 58 

1952, 1974  [Adressbuch]: Luers, Johann, Landwirt, Achter de Beeke 58 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Luers, Johann, Achter de Beeke 3 

 

Wohnhaus 2024 [Foto: Athmann] 
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Karte des Ahauser und Sudweyher Geestfeldes, 1746 (Balsleben) [Ausschn. mit Teil des Dorfes Sudweyhe] 
44 

1746 wird vom Gut Sudweyhe der Besitz der Felder, die zehntpflichtig zum Adel waren, auf Karten 

festgehalten. Die folgende Tabelle listet die erwähnten Namen der Zehntpflichtigen auf: 

Name Lage, Bemerkung Hofstelle 

Johann Lange  Sudweyhe 3 

Gercke Meyer   

Friedr. Meyer  Kirchweyhe 9 ? 

Voigt Voigts Garten  

Winckler Wincklers Garten  

Pastor  Kirchweyher Kirche 

v. Fabrice  Gut Sudw. 2 

v. Quiter  Gut Sudw. 1 

Johann Wetjen  Sudweyhe 8 

Joh. Heinr. Wetjen   

Dietr. Wetjen  Sudweyhe 2 

Cord Wetjen   

Claus Heidemann   
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Dietr. Bösche  Ahausen ? 

Claus Dörgelo   

Reinert Rumpsfeld   

Heinr. Bischoff   

Johann Estor  Sudweyhe 7 

 

 
 
Das Dorf Sudweyhe 1872     [Qu: Archiv Gemeinde Weyhe (H.Greve) / J. Boyer ] 
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Das Dorf Sudweyhe 1872 Teil 2      [Qu: Archiv Gemeinde Weyhe (H.Greve) / J. Boyer] 
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Sudweyhe Ort, östlicher Teil: 

Satellitenbild (Google) von 2021 

mit eingetragenen Hofstellen 

Sud 1 … Sud 29. 

Die Namen entsprechen den 

alten Hofnamen und den 

heutigen Besitzern. Die letzte 

Zahl ist die Hausnummer in der 

Straße. 

 

 

 

 

[Copyright Google 2018 Geobais 

DE-BKG Image Landsat-

Copernicus / bearbeitet  P. 

Athmann] 
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Sudweyhe Ort, westlicher Teil: Satellitenbild (Google) von 2016 mit eingetragenen Hofstellen Sud 1 … Sud 29. 

Die Namen entsprechen den alten Hofnamen und den heutigen Besitzern. Die letzte Zahl ist die Hausnummer 

in der Straße.  [Copyright Google Geobais DE-BKG Image Landsat-Copernicus / bearbeitet  P. Athmann] 
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4.3.5.1 Die Adelsgüter 

4.3.5.1.1   Gut Sudweyhe 1:  v. Quiter 

Ursprünglich war das Gut vermutlich mit dem Hof identisch, der der Familie "von Horn gehörte". 

Dieser Hof taucht im Erbregister von 1585 als "Ortgies Quiter, Hüner von Horn seligen Erben" auf. 

 

Das Gut erhielt später den Namen "Gut Decken" von dem Landrat Claus von der Decken, der eine Ehe 

mit Adelheid Elisabeth Frese gen. Quiter eingegangen war. Heute heißt es "Gut Wetjen" nach dem 

jetzigen Besitzer.  

 

Die Geschichte des Gutes ist schon im Kapitel 3.4.5.5 beschrieben. Hier sind noch einige Nachtrage 
aus Quellen nach 1600 aufgeführt.  

 

 

1626: Ortgies Quiter zu Sudweyhe wird in einem Rechtsgutachten der Universität Helmstedt zur 

Gültigkeit der Eheberedung des Ortgies Quiter zu Sudweyhe  erwähnt. 45 

 

1629 verkauft Johann Quiter zu Sudweyhe einen Hof in der Westerwisch (Amt Thedinghausen), weil 

der Pächter gestorben und dessen Kinder durch "dies Kriegswesen in äußerste Armut gesetzt, daß 

ihnen unmöglich solches anzunehmen und gleich und recht davon zu tun".46 

 
1637 Verkauf eines Meierhofs in Wachendorf durch die Witwe Lücke von Klencke, geborene von 

Uffeln, an Johann von Quiter auf Sudweyhe. 47 

 

1638 bittet die Gemeinde Kirchweyhe zusammen mit Johann Frese gen. Quiter, Erich von Weyhe und 

Remmert von Hademstorff , den Vikar von Wremen, Andreas Pflug, als neuen Pastor anzustellen 

[Qu: Lueken-Dencker, 1991, S 329] 

 

 

1650 kommt es zum Streit zwischen Sudweyhe und Kirchweyhe: Die Eingesessenen von Kirchweyhe 

hatten, um das fortwährende Hochwasser abzufangen, einen Staudeich gebaut, den die Sudweyher 
mit Unterstützung der Edelleute Dietrich Frese und Johann Frese gen. Quiter wieder durchstochen 

und verwüstet hatten.48  

 

1653 erheben die Gutsbesitzer , der Junker Johann Quiter und Remmert (Reimert) Franz von 

Hademstorf zu Süd- und Kirchweyher gegen den Thedinghäuser Meier Gödeke Block wegen 

unbefugter Fischerei. 49 

 

1656: Junker Johann Quiter zu Weyhe wird erwähnt in einem Streit mit dem Syker Amtmann. 

 

Johann Frese gen. Quiter wurde 1592 geboren und starb 1661.Er wird als "erbgesessen zu Weihe 
und Ullenstedt" bezeichnet . Er ist der Sohn von Ortgies Frese.50 

 

Laut einer Quittungsrolle aus dem Jahr 1668 mussten die Quiter von Weyhe und Leeste sogenannte 

Ritterpferde für die Bremer abstellen. Sie werden als auswärtige Ritter bezeichnet.51    

 

Ortgies Ernst lässt 1701 mit seiner Frau Anna Elisabeth von Broberg ein neues Gutshaus bauen. 

Dieses Herrenhaus ist noch auf einer alten Karte aus dem 18. Jahrhundert (um 1729) 

eingezeichnet 
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Besitzer und Bewohner 

 

Ortgies Ernst Frese genannt v. Quiter      1678 Kapitänleutnant  

Anna Elisabeth v. Broberg     1691  baut ein neues Gutshaus 

um 04.1691. + am 02.03.1766 in Harpstedt. ~ am 18.03.1766 in Kirchweyhe.  

 

Hieronimus Wiegand von Frese gen. Quiter (*1718, +19.2.1788), Drost von 
Harpstedt und Landrat der Hoyaschen Landschaft, erbt das Gut um 1733 von seinem Vater Ortgies 

Ernst. 

 

1766 stirbt Anna E. von Quiter geb.  Broberg, die Ehefrau des Ortgies Ernst. Sie wohnt zu dieser Zeit 

in Harpstedt auf der Wasserburg. Das dortige Kirchenbuch vermerkt:  „d. 18ten Mart ist die 

hochadelige Frau Landvoigtin von Quitter geb. Anna Elisabeth v. Brobergen.   von hier nach Weihe 

gebracht und in dem Erbbegräbnisse daselbst beigesetzet, welche am 2ten ejusd morgens um halb 

acht Uhr in dem Herrn selig entschlafen und ihr Alter gebracht auf 74 Jahre und 11 Monate.“52 

  

1788 stirbt Hiernymus Wigand von Quiter: 
 

Hieronymus Wigand FRESE GEN.VON QUITER, luth.* um 1718.+ am 19.02.1788.  

 

Das Kirchenbuch in Kirchweyhe vermerkt: 53 

„Hieronymus Wiegand Frese genannt von Quiter, weyland königlicher Vogt zu Siecke und 

Landrath der Hoyaischen Landschaft starb den 19.Februar des Morgens um 7 Uhr an einer 

nach einem Fußschaden erfolgten hitzigen Krankheit, seines Alters 70 Jahr und ward nach der 

bey  adelichen Leichenfeier gewöhnlichen Observantz den 4. Mart in sein Familienbegräbnis 

in mitten der Kirche begesetzt. Landrath von Quiter vidus ist nach der Observantz von 12 bis 

1 Uhr täglich vom Todestage bis zur Beerdigung beläutet und sind Pastori 20 Rth und Kustodi 
7 Rth in Gold ausgezahlt.  

 

1785 stirbt Magdalena von Quiter geb. von Zabeltitz: 

 

Magdalena  von ZABELTITZ, luth. * um 03.07.1720.+ am 13.04.1785 in Harpstedt.~ am 

23.04.1785 in Weyhe.  

{Hps.1785/025 - Kirchenbuchtext: Die hochwohlgebohrene Frau, Frau Magdalena Frese, 

genannt von Quiter, des hochwohlgebohrenen Herrn, Herrn Landraths und Drosten hieselbst 

Hieronymus Wiegand Frese, genannt von Quiter, Ehegemahlin., Tag des Todes: 13. April 

morg. 4 Uhr, Tag des Begräbnisses: 23. April im Erdbegräbnis zu Weihe, Krankheit: 
Gallenfieber, Alter: 64 Jahr 9 Monate 10 Tage}.  

 

Kinder:  1.  Johann Heinrich FRESE GEN.VON QUITER, luth * um 1751.  + 1818 Gut Etelsen  

OO 1789 mit  Sarah Dorothea von HUGO, luth. * 1771  + 1794    

                                                   

Kirchenbuchtext St Felicianus Weyhe:  

„Sarah Dorothea Frese, Gemahlin des pensonierten Herrn Hauptmann Frese 

genannt v. Quitter, starb  31. Aug.1794   23 Jahre, Tochter des Drosten von 

Hugo zu Stolzenau, sie wurde, solange sie über der Erde stand von 12 bis 1 

Uhr beläutet, der Prediger empfing 20 Rth und der Küster 7 Rth.  



 

__________________________________________________________________________________ 

Ortsgeschichte  Weyhe                                                                                                                     S.   4.3.5-115 

 

 

Sie wurde des Morgens 6 Uhr auf dem Kirchhofe in einem gemauerten Grabe 

beerdigt. Nachdem ihr Grab mit Stroh bedeckt war wurde vom Prediger ein 

kurzes Gebet verrichtet und mit V U und Segen geschlossen.“  54 

 

 2.  Louise Gertrud FRESE GEN.VON QUITER, lu * 1752    + 1796.  

                     oo  1779 in Harpstedt - mit  Christian Otto von der WISCH, luth. Gut Laak 

               * 1733  + 1807, Oberst des kurhannov. 3. Kavallerieregiments 

 

{Hps.1779/07 - Kirchenbuchtext: Tag der Copulation: Am 27ten October, 
Bräutigam: Der hochwohlgebohren Herr, Herr Christian Otto von der Wisch 

Hauptmann bei dem hochloblichen Dragoner Regimente von dem Busch, 

Braut: Die hochwohlgebohrene Fräulein, Fräulein Louise Gerdrut Frese 

genannt von Quiter. des hochwohlgebohren Herrn, Herrn Hieronymus 

Wigand Frese genannt von Quiter Landraths und Drosten hieselbst älteste 

Fräulein Tochter., Tage der Proclamation: Die Fürbitte ist am 25ten Sonnt, n. 

Trinit. geschehen.} 

 

                                     Kinder: Magdalene Beate    * 1781 

                                                   Hieronymus Friedrich   * 1783 
                                                   Margarethe Adelheid Johanne  * 1784  

                                                   Johann Caspar     * 1785  

                                                   Catharine Hedwig Louise   * 1786, 

           Hieronymus Friedr.Nicolaus  *  1788,  

        Elisabeth Emerantia Dorothea  *  1789 

 

Kirchenbuchtext St Felicianus Weyhe,  Seite 152  Jahrgang 1796:  

38. Luise Gertrud  v. Quiter, Gemahlin d.Obristleutnant v.d.Wisch  

*12.08.1752 + 02.08.1796  gestorben den  2. August an der warmen 

Schwindsucht, begraben den  8. August1796 Gemahlin des Herrn 
Obristlieutnant im 3. Cavallerieregiment " von der Wisch " und Tochter des 

seeligen Herrn Landvoigt und Drosten zu Harpstedt Hieronymus Wigant 

Frese, genannt v. Quiter 

Die Leiche wurde auf ausdrücklichen Wunsch nur an einem Tag Morgens 

zwischen 12 und 1 Uhr beläutet. Sie wurde Morgens um 4 Uhr auf dem 

Kirchhof beerdigt. Superintendent folgte ihr mit Herrn Hauptmann  v. Quiter 

vom Hause ab bis zum Grabe, wo man solange verharrte, bis das Grab wieder 

mit Stroh  aufgefüllt war. Die gewöhnliche Gebühr wurde mit 4 Louisdor oder 

20 Rht und Custodi mit 7 Rth beglichen.       aetas 44 Jahre 

 
   3.  Adelheid Elisabeth FRESE GEN.VON QUITER, lu * 1754.  + 1818.  

  oo 1780 in Harpstedt  mit Claus von der DECKEN, luth. * um 1741, Landrat  

    und Gräfe im Herzogtum Bremen.   + um 1803 

 

{Hps.1780/01 - Kirchenbuchtext: Sind copuliert: den 3t Februar, Bräutigam: 

Der hochwohlgeboren Herr, Herr Claus von der Decken Landrath und Gräfe 

im Herzogthum Bremen. Wittwer, Braut: Die hochwohlgebohren Fräulein, 

Fräulein Adelheit Elisabeth Frese genannt von Quiter. Des hochwohl 

gebohrenen Herrn Hieronymus Wigand Frese genannt von Quiter, Landraths 

der Grafschaft Hoya und Drosten hieselbst zweite Fräulein Tochter., Sind 
aufgeboten: Die Fürbitte ist am Sonnt Sexagesim. geschehen 



 

__________________________________________________________________________________ 

Ortsgeschichte  Weyhe                                                                                                                     S.   4.3.5-116 

 

 

          

  

 4.  Friderica Johanna Marie Charlotte FRESE GEN.VON QUITER, luth. *1756 in 

Harpstedt.  ~  {Hps.1756/041 - Kirchenbuchtext: Den 5 Jul: ließ H. Hieronymus 

Wiegand Frese genannt von Quiter Droste zu Harpstedt, und seine Gemahlin Frau 

Magdalene gebohren von Zabeltitz eine Tochter taufen, welche den 4ten ej: des 

Morgens gegen 3 Uhr gebohren, und bei der Taufe den Nahmen: Friderica, Johanna, 

Maria, Charlotte bekommen: Die Gevattern waren: H. Johann Christoph Julius von 

Zabeltitz zu Cappel, H. Heinrich Burchard von Münchhausen zu Langwedel und H. 
Daniel von Greiffencrans  zum Campe alle Eheleute im Bremischen.,}. 

  

 5.  August Christoph Friederich FRESE GEN.VON QUITER, lu * 1758 in Harpstedt.  ~  

 {Hps.1758/007 - Kirchenbuchtext: Den 2 Febr: ließ der H. Droste H. Hieronymus 

Wigand Frese genannt von Quiter zu Harpstedt, und seine Gemahlin Frau Magdalene 

gebohren von Zabeltitz einen Sohn taufen, welcher den 1 ej: gebohren, und bei der 

Taufe genannt: August Christoph Friderich: Die Gevattern waren: Ihre Excellenz der 

H. geheimte Raht August Wilhelm von Schwichelt in Hannover, der H. 

Oberhauptmann Christoph August von Fabrice zu Weyhe, und H. Gottlieb Friederich 

von Quiter Hauptmann bei dem Regiment von Behr.,}. 
  

 6.  Margaretha Magdalena FRESE GEN.VON QUITER, lu *1762 in Harpstedt.   

~   {Hps.1762/050 - Kirchenbuchtext: Den 31ten Octobris ließen Shr. Hochwohlgeb 

der Herr Landraht und Droste Herr Hieronymus Wigand Frese, genannt von Quiter zu 

Harpstedt, und die gnädige Frau Landrähtin Frau Magdalena gebohren von Zabeltitz 

eine Tochter tauffen, welche den genandten Tage gebohren, und bei der Tauffe 

genant Margaretha Magdalena. Die Gevatterin waren , die gnädige Fräulein Louise 

Dorothea Adelheit Margrethe von Luttermann und ist die Fräulein Töchter nach 

selbiger Margrethe und nach der gnädigen Frau Landrähtin aber Magdalena genannt 

worden.,}. 
 

 + am 08.03.1776 in Harpstedt. ~ am 08.03.1776 in Harpstedt. {Hps.1776/046 - 

Kirchenbuchtext: Ort: Harpstedt, Name: Fräulein Magdalena Margareta von Quiter, 

des Herrn Landraths und Drosten hierselbst Herrn Hieronymus Wiegand Frese 

genannt von Quiter Fräulein Tochter, Tag des Todes: 8. Merz, Tag des Begräbnisses: 

20. Merz zu Weihe in dem Familienbegräbnis, Krankheit: Scharlachfieber, Alter: 13 

Jahr 5 Monat 8 Tage}.  

 

Hieronymus Wiegand Frese,  *  1718 +19.02.1788 Drost in Harpstedt und Landrat 

Magdalene  v.Zabeltitz   * 02.03.1720 +13.04.1785 
Deren Erbe, drei Güter, nach Losentscheid  am 19.Februar 1797 auf drei seiner Kinder verteilt wurde. 

Christine Louise Friderica Charlotte * 1750  +  OO 1775   v. Langwerth    

Johann Heinrich  *  1751 + 1818  OO 1789   Sarah Dor. v.Hugo 

Louise Gertrud   *  1752 + 1796  OO 1779   Christian v.d.Wisch 

Adelheid Elisabeth  *  1754 + 1818  OO 1780   Claus  v.d.Decken 

Friderica Johanna Marie Charl. * 04.07.1756 + 

August Christoph Friedrich * 01.02.1758 + 

Margarethe Magdalena  * 31.10.1762 + 08.03.1776     in Harpstedt 

 

Das Gut in Sudweyhe fiel an den Landrat Claus von der Decken ( *1741 + 1803 ) der mit  
Adelheit Elisabeth Frese ( 1754 - 1818 ) verheiratet  war.  Nach deren Tod ließen die Erben 
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das Gut in Sudweyhe 1820 versteigern. Den Binnenhof des Gutes, erwarb der Vollmeier Wetjen. 

   

Diedrich  Wetjen   siehe  Nr. 4 1820  angekauft von den  von der Decken Erben 
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4.3.5.1.2 Gut Sudweyhe 2: Frese – v. Schwicheldt 

 

Das Torhaus des Gutes an der Straße „Im Mühlengrund“, 2006                                                         [Foto: W. Meyer] 

 

Fresen Hof  adeliches freies Gut   von Frese -  v. Fabrice - Graf  v. Schwicheldt    

 

Als Fresen Hof wird das heute vorhandene Gutsensemble bezeichnet, das ursprünglich der Familie 
von Weyhe gehörte. Die imposante Anlage geht aus dem Merianstich von 1564 hervor.  

Dieses Gut erwarb später etwa 1300 die reiche aus bremischem Uradel stammende Familie Frese 

seit der Mitte des 15. Jahrhunderts sind die Besitzer des Gutes namentlich bekannt.  

1677 Otto Christian Frese, er hatte Vormünder die den Großteil der Ländereien verkauft und das  

vorhandene Kapital verbraucht haben. Otto Christian Frese gelang die Sanierung seiner herunter- 

gewirtschafteten Güter nicht. Im Jahre 1695 waren die Schulden so erdrückend, daß das Konkurs-

verfahren eröffnet werden musste, in dem der Cellische Geheimrat Weipart Ludwig v. Fabrice den 

Fresen Hof kaufte. Der behielt aber seinen Lebensmittelpunkt in Celle. Das schlossartige Wohnhaus 

der Renaissance war offenbar nicht mehr nutzbar, denn der neue Gutsherr ließ ein neues 

schlichteres 
Herrenhaus errichten. Der Gutshof wurde zu einem dreiflügeligem Wirtschaftshof ausgebaut. dessen 

Struktur bis heute erhalten blieb. Weipart Ludwig von Fabrice vereinigte seine Güter, zwei im Lüne-

burgischen, das Gut Estorf und die Falkenburg in Okel zu einem Fideikommiss. Die Erbtochter 

Marianne Hypolithe v.Fabrice heiratete den Hannoverschen Staatsminister und Reichgrafen August 

Wilhelm v.Schwichelt, der 1764 auch die Hademstorffschen Güter übernahm. Die Familie 

v.Schwichelt wohnte in Flachstöckheim, heute Salzgitter. Marianne von Schwichelt stiftete in 

Sudweyhe ein Waisenhaus. Die Verwaltung ihrer Güter überlies sie Verwaltern mit weitgehenden 

Vollmachten. 
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Dietrich v. Frese   * 1548 + 1606        aus dem Hause Weyhe 

Minna Anna v.Grote   * 1553 + 1617  OO  1577  
 

Johann v. Frese    * 1585 + 1629   

Catharina v. Rottorp   *  +  OO  29.09.1616 
 

Dietrich v.Frese    *  1623 +  1677 

Marie Sophia v.Ompteda  *  1630 +  1678  OO  09.03.1644 

 

Otto Christian v.Frese   * 1654 + 1723      

Anna Hedwig v. Lütcken  *    die Familie lebt heute in Hinte 
 

Weipart Ludwig v.Fabrice  * 1640 + 1724     Gerichtspräsident  in Celle  

Marie Juliane Vietor   * 1654 + 1703  hatten 16 Kinder 
 

August Wilhelm v.Schwichelt    * 1708 + 1766 Staatsminister, Reichsgraf 

Marianne Hypolyte v. Fabrice  *  + 1793  OO   1741 
 

Heinrich Ernst v. Schwichelt  * 1848 + 1817 

Marie Josephine v.Bose  * + 1790   OO    1770 
 

Jobst Karl Graf v.Schwichelt  * 1771 + 1830 
Charlotte Wilhelmine v.Marenholtz * 1785 + 1835  OO   1902 
 

Ernst         Graf v. Schwichelt  * 1806 + 1876 

Luise v. Münchhausen   * 1812 + 1881  OO   1832 
 

Alexander Graf v. Schwichelt  * 1839 + 1892 

Hedwig von der Decken   * 1848 +  OO   1873 
 

Curt       Graf v. Schwichelt  * 1876 + 1907  Schloß Söder 

Carola Gräfin v.Hardenberg  * 1880 + 1912  OO   1901 
 

Sigrid Gisella Gräfin v.Schwichelt * 1904 + 1974  Schloß Söder 

Eberhard    Graf v.Hardenberg  * 1894 +  OO   1923 
 

Karola Hedwig Gräfin v.Hardenberg * 1926 + 2009  Schloß Söder 

Heinrich Lampe    * + 1993  OO    

 

Herrenhaus und 

Verwalterhaus auf 

Postkarten (ca. 1910) 
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4.3.5.1.3 Gut Sudweyhe 3: Vintus 

Finterey, adeliches freies Gut   von Hademstorff - Graf  v. Schwicheldt,   heute    Finterei  11    

Die Geschichte des Gutes bis zum 16. Jahrhundert ist im Kapitel 3.4.5 beschrieben. 

 

Besitzer und Bewohner 

Das dritte Sudweyher Gut war früher im Besitz der Familie von Horn.  

 

1. August 1527:  Huner von Horne verpfändet dem heiligen Felicianus als Hauptherrn der Kirche zu 

Weyhe, dem Pfarrer Johann Dörgeloh sowie den Kirchengeschworenen Hinrich Haryers und Johann 

Gotteken für 20 Goldgulden à 36 Grote; 1 Gulden jährlicher Rente aus einer „were“ und „worth“ in 

Kirchweyhe, die Karsten Meyer bewirtschaftet. 

 

In der Familie weitervererbt gelangte es an Anna von Horn, die es in die Ehe mit Remmert 

Hademstorff einbrachte. Deren Sohn Claus Ernst v.Hademstorf überlies das Gut seiner Tochter, 

die den Rittmeister Erich Vintus im April 1637 heiratete, der das Gut von seinem Schwager Remmert 
Franz v. Hademstorff erhandelte. Erich Vintus trat im dreißigjährigen Krieg in schwedische Dienste 

und fiel im Böhmischen Krieg. Dadurch fiel der Besitz an die v.Hademstorff zurück.  

 

Zu dem 1678 als Fintus-Gut bezeichneten Besitz gehörten auch mehrere Meyer- und Kötnerstellen in 

Sudweyhe. Finanzielle Schwierigkeiten führten dazu, daß die Hademstorffs das Gut zunächst 

verpfändeten und 1750 an den Oberhauptmann August Christian von Fabrice vom Gut Sudweyhe 2 

verkauften.  

 

Die Ländereien des Gutes wurden in den sog. Fidei-Kommis des Gutes Sudweyhe 2 aufgenommen. 
Das bedeutete, dass sie nur mit den Besitztümern der anderen Güter dieses rechtlichen Konstrukts 

(wozu auch das Gut Sudweyhe 2, die Güter Kirchweyhe 1 und 2 sowie das Gut Falkenburg in Okel 

gehörten) veräußert oder vererbt werden konnten. 

 

Die Gebäude der Finterei sind in der Folge sämtlich verschwunden. Die Bewirtschaftung übernahmen 

sogenannte Hofmeyer. 

    

 

Lüdeke Rumpsfeld * 1727 + 1801 v.schwicheltscher Hofmeyer 

Charlotte Dunkhase  2. Frau   * 1743 + 1818 
    Kinder: Albert   *  1757 + 1805   OO Dorothee Gehle 

     Johann   *  1759  +1827   OO Gesche Wetjen 

     Margarethe Anne *  1760   +1793 

     Eleonore   *  1761   + in Riede  OO Joh.Purnhagen 

sind von weyland Gebke Stahmann  aus Leeste gebürtig:  

      Johann Christoph * 1769 + in Genthin  OO Johanna Jäger 

      Dorothee Elisabet * 1771 + 1833   OO Hinrich Lange 

      Gebke   * 1768 + 1784 

      Sophie Margarethe * 1776 + Heiligenbruch  OO Joh.H.Purmann  
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4.3.5.2 Sudweyhe 1: Der Vollmeierhof Wendt 

Lage am ehemaligen Mühlenweg, der zwischen der Kötnerstelle Nr. 16 und Brinksitzer Nr. 56 

(Budelmann) zur Hache führte. Heutige  Adresse: Achter de Beeke 19 

Der alte Wendtenhof steht nicht mehr. Aber der Neubau hat auch seine Reize. 

[Foto 2022: 

P.Athmann] 

 

 

 

 

 

 

 

Geschichte 

1519 wird der Hof erstmalig erwähnt:  Harmen Wendt gibt an das Amt Pflugschatz, und Bedeschatz 

1521 je 2 Goldgulden. 

Heinrich Wendt gibt an das Amt 1660 jährlich 14,  1662 und 1666 jährlich 14,5; 1667 bis 1671 noch 

12 Goldgulden. 

1696 wird das Hofgebäude errichtet (Fachwerks, Stil, mit Strohdach) [Qu: H. Esdohr] 

1703 wird Johann Heinrich Wendt als Vertreter der Bauerschaft in einem Streit um die Schaftrift 

erwähnt. 

1707  Lüdeke Borchers von Lahausen hat weyl. Johann Hinrich Wendt Witwe auf Ihrem mit Schulden 

sehr onerierten Meyerhoff zu Sudweyhe geheyrathet und nachdem derselbe ganz zerwißes und die 

Pertinentien in den Creditoren Händen, den halben Weinkauf gedungen zu 7 Rth 8 pfg 

 

1707 hat der Hof: „Länderey:  in der Geest  48 Hbtsaat, Marsch 84 Hbtsaat  , Wiesenwuchs  18  

Fuder; an Vieh: 5  Pferde ,   5 Kühe ,   2 Rinder  ,   2 Schweine 

 
1723  Johann Hinrich Wendt hat seines Vattern Ambts Vollmeyer Stette angenommen und Gebke 

Dörgelohen aus Kirchweyhe geheyrathet, es findet sich dabey an :  

 

                Geestland  4 Molt Saat, Marschland  4 Molt Saat , Heuland 12 Tagewerck ,  

                Pferde  5 Stück , Kühe  6 , Rinder 5 , Schweine 2 

                Activ - Schulden   0  Rth , Passiv- Schulden   über 1000  Rth ,  
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1734  Johann Hinrich Wendt Witwe hat sich mit Hinrich Winkelmann zum anderen male vereheliget 

und selbigen zu sich auf den besitzenden herrschaftlichen Vollen Meyerhoff genommen, wobey 

vorhanden :  

                Länderey  7  Molt Saat ,  Wiesenwuchs 14  Fuder 

                Pferde  4 Stück  , Kühe  5 ,  Rinder  4 ,  Schweine  1 ,  Schafe  0 

                Activ Schulden   0  Rth. , Passiv Schulden   900  Rth 

 

1744  Gebke Wendt ist mit Dirk Thalmann ad secunda vota geschritten und hat denselben zu sich in 
ihren herrschaftl.Vollmeyerhof genommen, dabey ist vorhanden :  

                  Länderey  8  Molt ,  Wiesenwuchs  10  Tagwerk , 

                  Pferde  4 Stück  ,  Kühe 0 sind todt ,  Rinder   2 ,  Schweine  2 ,  Schafe  0 

                  Activ Schulden  0  Rth.   Passiv Schulden 1000  Rth 

 

1758   Johann Hinrich Wendt hat mit Becken Hüchting seine väterliche herrschaftliche Vollmeyer 

Stelle angenommen, wobey vorhanden:   

                  Länderey  10  Molt , Wiesenwuchs  4  Tagewerk 

                  Pferde  4 Stück , Kühe  4 , Rinder 2 , Schweine 2 , Schafe  0 . 

                  Activa 0  Rth. ,  Passiva  300  Rth 
 

1760  Johann Hinrich Wendt schreitet mit Gesche Wetjen ad secunda vota und hat mit selbiger seine 

Vollmeyer Stelle angenommen, wobey vorhanden :   

                 Länderey 8  Molt  Wiesenwuchs 10  Fuder ,  

                 Pferde  3 Stück , Kühe  4 , Rinder 1 , Schweine 1 , Schafe  0 . 

                 Activa 0  Rth. ,  Passiva   500  Rth.    

 

1773   Johann Hinrich Wendt hat in 3ter Ehe auf den herschaftlichen Vollmeyerhof  

Gesche Maria Eggers geheurathet,  wobey vorhanden :   

                   Länderey   16 Molt 1 Hbt Saat 
                   Wiesenwuchs 18  Fuder,  

                   Pferde   4  Stück ,  Kühe   4  ,  Rinder   2  ,  Schweine  2  ,  Schafe   0 

                  Activa  0  Rth.   Passiva    900  Rth.     

 

1787  Johann Hinrich Wendt zu Sudweyhe hat Trine Marie Borgstedt daher zu sich auf seine 

herrschaftl. Vollmeyerstelle genommen, wobey vorhanden:   

                  Länderey  84  Himbtsaat Wiesenwuchs  9  Tagewerk ,   

                  Pferde   4 Stück , Kühe  4 ,  Rinder  2 , 

                 Activa 0  Rth.,  Passiva  200  Rth. ,   

 
1812: Es gibt eine Erzählung, wonach ein Sohn des Bauern Wendt um 1812 sich dem Zugriff des 

Napoleonischen Kriegsdienstes entzog, indem er sich auf dem Dachboden des Waschhauses am Gut 

Sudweyhe versteckte. Er verbrachte die Zeit mit Strümpfe-Stricken und blieb den Häschern 

verborgen. [Qu: H.Greve 2010] 

 

1874 wird der Hof Sudweyhe 2 durch Heirat mit dem Hof Sudweyhe 1 (Wendt) vereinigt: Die einzige 

Tochter Wübke des Vollmeiers Johann Hinrich Dörgeloh auf der Stelle Sud 2 heiratet Johann Heinrich 

Wendt vom Hof Sud 1 und bringt ihren Hof mit in die Ehe. Das Paar wohnt auf der Stelle Nr. 1. 

Auf der Hofstelle Nr. 2 wird durch J.H. Sengstake von der Hofstelle Nr. 9 ein neues Haus gebaut, da 

das dortige Bauernhaus 1874 beim großen Brand zerstört wurde. Sengstake übernimmt die Haus-Nr. 
9 für dieses neue Haus. 
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1879 wird der Wendten-Hof (Stelle Sudweyhe 1) neu errichtet. [laut Inschrift über der Dielentür] 

Das Fachwerkhaus von 1696 wird ein Jahr später abgerissen. 

 

Von 1892 bis 1922 ist Joh. Heinrich Wendt Gemeinevorsteher in Sudweyhe. 

19902 ist er an der Gründung der Sudweyher Feuerwehr beteiligt und wird 

zum Hauptmann gewählt. 1911 tritt er zurück und wird von seinem 

Stellvertreter Joh. Glade abgelöst. 
 

Brandmeister_heinrich_joh_heinr_wendt_www.jpg 

 

 

 

1910:  

 

Vor dem Hof Wendt: ca. 1910: v.l. Albert 

Wendt, Heinrich Wendt (+ 11.8.1918 

Frankreich) , auf dem Gespann: Heinrich 

von Weyhe (Großknecht auf dem Hof). 

 

 

 

 

Foto: aus 200 Jahre Pferdezucht / Repro: 

Gemeinde-Archiv 

 

 

1927 findet die Heirat von Albert Wendt (+ 1967) aus Sudweyhe mit Elsbeth 

Meyer aus Riede (Hof Witte, heute Wendt) statt. 

 

Albert Wendt ist von 1953 bis … Vorsitzender des Sudweyher 
Pferdezuchtverein 

Landrat Albert Wendt [ Repro: Gemeindearchiv Weyhe] 
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2002 Abriss des Hofgebäudes und Neubau eines Wohnhauses 

 

 

Schlussstein:  

„H. Wendt und Kinder 1879“ 

Spruchstein:  

„Bis zum Jahre … stand hier 

zwischen Hache und Beeke DER 

VOLLMEIERHOF WENDT“ 
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Bewohner und Hoferben 

1579/1583: Berent Nieper / Berendt Niper/ Berend Nieper, leistet "volle Dienste" 

 

1585: Berendt Niper (Nachtrag: "Jetzo Heinrich Wendt"): "Hat einen hoff" vom Landesherrn m. 3 Hufen, "zinset 

davon" 4 1/2 Molt Gerste, 4 1/2 Molt Hafer u. 2 magere Zinsschweine [Nachtrag: u. 16 Grote 2 Schwaren 

"Brandgelt"]. "Thut den wochentlichen herndienst 2 tage" an das Haus Syke 

 

1659, 1662 Heinrich Wendt (+ vor 1678) [Qu: H. Esdohr] 

1659: VM Heinrich Wendt 

1660-1671: Meyer Heinrich Wendt 

 

1678 Heinrich Hoopmann ist Interimswirt. Er hat Ribbeke Wendt, die Witwe des Heinrich Wendt geheiratet. 

[Qu: H. Esdohr] 

1681: Vollm. Henrich Wend vel Hoepman (aus Okel), Ehefr.: Wirtin u. Witwe Ribbeken Schierenbeck (aus 

Kirchweyhe)  

 

1687, 1688: Vollm. Heinrich Hopman 

 

1712:  Lüthge Went 

 

1727:  Johann Hinrich Wendt (4 Personen):"Johann Heinrich Wend, hat seines Vatters Amts Vollmeyer Städte 

angenommen, und Gebcke Dörgelohen auß Kirch Weyhe geheyrahtet" (4 Moltsaat Geestland, 4 Moltsaat 

Marschland, 12 Tagewerk Heuland, 5 Pferde, 6 Kühe, 5 Rinder, 2 Schweine, "passiv Schuld über 1000" 

Reichstaler).
55

 

 

1730  Johann Hinrich Wendt od. Högemann   OO  Gebke Block 

Gebke war 1681 schon als Witwe Wendt bezeichnet worden. Wahrscheinlich hatte sie vor Johann 

Hinrich seinen Bruder Hinrich zum Mann. 

Johann Hinrich Wendt * 1732 +1796 

    Gesche Maria  Eggers   2. Frau  * 1741 + 1800 

       Kinder: Claus unehel.  Wendt  *1759 + 1828 Eigentümer SwH 

 Johann Hinrich  Wendt * 1763 + 1831 

 Hinrich   Wendt * 1765  

 Gebke   Wendt * 1772 + 1832  

 diese sind von weyl. Gesche Warneke  

 Wichen  * 1776   + 1777 

  

1732 [Einwohnerverzeichnis]:  Vollm. Johan Hinrich Wendt 

 

1734: Vollmeier Johan Hinrich Went: "Johann Henrich Wends Wittwe hat sich mit Henrich Winckelman[n] zum 

andern mahl verehliget, und selbigen zu sich auf den besitzenden Herrschafftlichen vollen Meyerhoff 

genommen" (7 Moltsaat Länderei, 14 Fuder Wiesenwachs, 4 Pferde, 5 Kühe, 4 Rinder, 1 Schwein, 900 

Reichstaler Passivschulden/ halber Weinkauf).
56

 

 

1753 Dierck Wendt: "Gecke Wendts ist mit Dirck Thalmann ad secunda vota geschritten und hat denswelben zu 

sich in ihren Herrschafft[lichen] Vollmeyerhoff genommen" (8 Moltsaat Länderei, 10 Tagwerke Wiesenwachs, 5 

Pferde, Kühe "sind todt", 2 Rinder, 2 Schweine, 1000 Reichstaler Passivschulden/ halber Weinkauf = 5 

Reichstaler). 
57

 

 

1755: Dierck Thalmann, Vollmeier [siehe zu Thalmann auch Sudweyhe Nr. 4: Stiefvater Dierk Thalmann, * 1713] 
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1759: Johann Hinrich Wendt Vollmeier: "Johann Hinrich Wendt, hat mit Beecken Hüchting seine Väterliche 

Herrschafftliche Vollmeyer-Stelle angenommen, wobey vorhanden" 10 Moltsaat Länderei, 4 Tagwerke 

Wiesenwachs, 4 Pferde, 4 Kühe, 2 Rinder, 2 Schweine, 300 Reichstaler Passivschulden/ voller Weinkauf = 8 

Reichstaler)“ 
58

 

 

1761:  "Johann Hinrich Wendt schreitet mit Gesche Wetjens ad secunda vota, und hat mit selbiger seine 

Vollmeyer Stedte angenommen" (8 Moltsaat Länderei, 10 Fuder Wiesenwachs, 3 Pferde, 4 Kühe, 1 Rind, 1 

Schwein, 500 Reichstaler Passivschulden / halber Weinkauf = 3 Reichstaler)
59

 

 

1773 Johann Hinrich Wendt: "Johann Hinrich Wendt hat in 3ter Ehe auf den Herrschaft[lichen] Vollmeyerhof 

Gesa Maria Eggers geheyrathet" (16 Moltsaat Länderei, 18 Fuder Wiesenwachsn, 4 Pferde, 4 Kühe, 2 Rinder, 2 

Schweine, 900 Reichstaler Passiva/ halber Weinkauf = 3 Reichstaler. 
60

 

 

1777 [Einwohnerverzeichnis]:  Johann Hinrich Went, geb. 1732, u. 2. Ehefrau Gesche Marie Eggers, geb. 1745 

(1. Ehefrau: Gesche Warncke); Sohn Joh. Hinrich, geb. 1763 

 

1787 [Brandkataster]:  Johann Hinrich Wend 

1793 [Bauernverzeichnis] : Johann Hinrich Wend, Volmeier, Grundherr: Landesherr 

 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]:  Johann Hinrich Wendt, 1763-1831 

  

1809:  Johann Hinrich Wendt  * 1763  + 1831  Antritt  1809 

Catharina Marie Warneke  * 1756 + 1815   OO  1787 

Kinder:   Becke   * 1788 + 1788 

                Johann Hinrich  * 1789 + 1791 

 Johann Hinrich  * 1791 + 1869 

 Becke   * 1792  

 Gesche   * 1795 +1799 

 Hinrich   * 1798 + in Brinkum OO Margarethe Bothe 

 Hermann * 1800 + Thedinghs. OO Kath Stadtlander 

 

1811 [Michaelis Gefälle]:  Claus Wendt, H T, 58 J.; Johann Hinrich Kleist, H T, 33 J. 

 

1811:  Johann Hinrich Wendt  * 1791  + 1869 

                Anna Elisabeth Esdohr  * 1788  + 1870 OO  1811 

                Kinder:   Johann Hinrich    * 1812 + 1850 

                 Albert                  * 1814   + Nordwohlde    OO Becke A. Plöger 

                 Becke                  * 1816   + 1877               OO Vm.Albert Esdohr 

                 Hinrich                  * 1818 + 1821 

    Anne Cathrin        * 1821 + 1879               OO Vm.Heinr Wetjen 

  Hinrich   * 1824 + 1824 

  Anne Margarethe * 1827 + 1899               OO Vm.Joh WetjenAh 

  Heinrich                 * 1829 + 1910 

                   Marie                   * 1835 + in Wedehorn   OO Joh.H.Lüllmann 

 

1812 [Eigentümer, Bürger]:  Johann Hinrich Wendt, u. 1 Häußeley (13 a/b)  

1823 [Feuerstellen]: VM Johann Heinrich Wendt 

 

1832 [Feuerstellen]: Joh. Heinrich Wendt : früherer Besitzer: Heinrich Wend vel Hoepmann, Joh. Heinrich 

Wendt 

 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]:  Joh. Heinr. Wendt, Vollmeier 
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1852 [Urliste Sudweyhe] J.H. Wendt Vollmeier, Anna Elisabeth Wendt, dessen Ehefrau, Heinrich Wendt, dessen 

Sohn, Anna Marg. Wendt, dessen Tochter, Marie Wendt, dessen Tochter;  Heinr. Finkenberg, Knecht 

 

Johann Heinrich Busch, Häusler; Johann Riekers, dessen Schwiegersohn, Margretha Riekers, dessen 

Ehefrau, Magdalehne Riekers, dessen Tochter 

Claus Böttcher, Häusler; Beke Böttcher, dessen Ehefrau; Johann Böttcher, dessen Sohn; Friedr. 

Böttcher, dessen Sohn; Claus Böttcher, jüngster Sohn; Anna Bötcher, dessen Tochter; 

 

1854: Heinrich Wendt  * 1829  +1910 

 

                Adelheid Kehlenbeck  * 1828  + 1858    OO  1854 

                Kinder:   Johann Heinrich * 1857 + 1942 

 

                Catharine Margar.Dunekake – Einste  * 1836  + 1874  OO  1866 

                Kinder: Johann Herm.Michael Adolf  * 1868 +1889 

               Anna Elisabeth Adelheid     * 1869 + 1893  OO Hm.Joh.H.Sengstake 

               Anna Elisabeth                     * 1873   + 1875 

 

1861 [Urliste Sudweyhe] Johann Heinrich Wendt Vollmeier und (Altermann?) 33J., Joh. Heinrich Wendt, dessen 

Sohn 5 J., Maria Wendt, dessen Schwester, 27 J; Joh. Heinr. dessen Sohn, 1 J; Joh. Heinr, dessen Vater Alt., 72 J;  

Elisabeth, dessen Mutter, Johann Warneke, Dienstknecht, 30 J; Johann Schweers, Dienstknecht, 15 J.;  Maria 

Helms, Dienstmagd, 19 J.; 

 

Heinrich Schmidt, Häusler 33J; Anna Marg. Schmidt, dessen Ehefrau, 34 J; Heinrich Schmidt, dessen 

Sohn 6 J; Anna Adelh., dessen Tochter, 8 J; Cord, dessen Sohn, 3 J.; Johann, dessen Sohn, 1 J; Wittwe 

Wetkjen, dessen Schwieger-Mutter. 60 J.; Marie Wetjen, dessen Schwägerin, 34 J. 

Johann Heinrich Busch, Häusler, 34 J;  Anna Adh. Busch, dessen Ehefrau, 33 J; Magdalene Busch, 

dessen Tochter, 7 J; Johann Busch, dessen Sohn, 3J. 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  Wendt, Heinrich, Vollmeier, 129 Morgen, 1 Wh, 1 Sch, 1 Sp, 1 Häuslerhaus 

 

1890: Johann Heinrich Wendt  * 1857  + 1942  Bürgermstr Sudweyhe 

                 Wübke Dörgeloh  * 1858 + 1948       OO 1890 

                 Kinder: Heinrich   * 1891 + 1918       gefallen  Frankreich 
                Hermann  * 1893 + 1961       lediger Bauer 

                Albert    * 1897  + 1980       OO Vm.Helene Meyer 

 

             Hermann Wendt war Vorstandsvorsitzender bei der                                                  

             Sudweyher Molkerei MAG 

                           [Foto aus: W. Meyer Kreiszeitung v. 11.6.2011] 

 

1927 [Adressbuch] : Johann Heinrich Wendt, Vollmeier, Sudweyhe 1 / 2 

                                     Nottbusch, Heinrich, Häusler, Sudweyhe 1 c 

 

1927:  Albert  Wendt  * 1897 +   in Riede 

                 Helene Gesine Elisabeth Meyer  OO 1927 

                 Kinder:  Heinrich   * 1936  

 

1936, 1940  [Adressbuch] Wendt, J.H., Bauer, 1, Tel. Kirchweyhe 237                                

          Dr.rer.agr  Heinrich Wendt * 1936 

                 Dr.med. Urte Eichler 

                 Kinder:  Gerlind            * 1969  

                 Ortrud            * 19.02.1970  

  Birgit            * 19.02.1970 
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 Dr. rer.agr. Heinrich Wendt wohnt heute in Sudweyhe Bruchweiden 17 
 
1952: [Adressbuch]: Wendt, Hermann, Bauer, Achter de Beeke 1 

1955 ca: [Hausnummernverzeichnis]: Dr. Wendt, Heinrich, Achter de Beeke 19 

1974: [Adressbuch]: Wendt, Heinrich, Dr.agr., Dipl.Landwirt; Im Bruch 439 
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4.3.5.3 Sudweyhe 4: Der Vollmeierhof Siemer-Wetjen (Gut v. Quiter) 

Das Wohnhaus der Familie 

Wetjen [Foto: W. Meyer] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Getreide-Ernte [Foto a.d.B. B.Stolte] 

 

 

 

 

 

 

Hofeinfahrt  mit Zieh-Brunnen 

[Foto 2010: P.Athmann] 
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Geschichte 

„Das strohgedeckte Bauernhaus der Vollmeierstelle 4 lag in Sudweyhe, Achter de Beeke zwischen 

den Vollmeierstellen 1 (Wendt)  und Nr. 3 (Reinecke) an dem Weg zur Finterei (auch Fints Kamp 

genannt), wo sich einst der Gutshof vom Fintus Gut derer von Hademstorff befand. Als 1820 die 

Erben des ehemaligen Gutes von der Decken [Gut Sudweyhe 1] ihre Besitzungen verkauften, erwarb 

Joh. Dietr. Wetjen (* 1767) die Gebäude mit dem sog. Binnenhof und die drei dabei befindlichen 

Gärten des Gures , womit auch Sitz und Stimme im Landtag verbunden waren. Anschließend verlegte 

er seinen Wirtschaftsbetrieb auf den Gutshof der dann die Hausnummer 4 bekam. “ 

„Auf dem Gutshof befand sich ebenfalls ein älteres strohgedecktes Bauernhaus, in dem der Sohn und 

Enkel des Erwerbers nch gewirtschaftet haben. Heinrich Wetjen (* 1861) ließ die alten Gebäude bei 

seiner Heirat abbrechen und baute ein neues Wohnhaus mit modernen Stallungen.“ 

1519:  Reineke Symer gibt an das Amt  Pflugschatz 1519, 1520 und Bedeschatz 1521 je 9 Goldgulden 

1562: G. Höfer, Syker Geschehen aus alten Zeiten, in: Syker Zeitung v. 22. November 1937: 1562 wird 

der 60-jährige Reinke Siemers, der sich vom Ackerbau ernährt, als Zeuge vom Syker Amtmann 

Heinrich Meyer vernommen. 

1585 Harmen Siemer: „von einer Hueffen Landes in die Capell zu Ahausen die 3. Hocke. Item noch 4 

Hufen Landes von der Kirchen zu St. Martini in Bremen auch die 3. Hocke hin 6 Mariengr., an das 

Hauß Siecke zu Knechtgeld ½ mariengr., muß dem Hause Siecke zu Burgveste dienen.“ 61 

1660:Reineke Siemer gibt dem  Amt Contribution  jährlich 15 Goldgulden 1660,1662,1666,1667,1671 

1678: „Dieterich Westjens, Vollmeyer. „ist Meyer der Kirchen zu St. Marten in Bremen. Colonus ist 

Erbe des Hofes. Uxor Becke Meyers von Claus auf dem Mohren Stette, sein beyde frey“62 

         „Gebaute: Wohnhauß          6 f[ach] noch gut im chose 
                             Scheuer               3 f          ist baufällig 
                             Wagenschoppe  4 f          ist gut 
                             Backhauß           2 f          ist alt 
            Garten: Hat einen beym Hause von 1 ½ Hbt. Gersten einfall. 
 

Stücke - daraus gehen Zehnten ans Ambt, in Stüken Zehnten, und an den Meyer zu Weyhe 
 
Geestland 
 
1 von den Hohenwege nach den Geestgraben zw. Ullenstetten und Lüder Langen, ist versetzet 
Heinrich, seinem Bruder 
1 Daselbst zw. Beneke Meyer und Bartold Hüchting, gibt 3te Hocke an die Capelle zu Ahausen 
2 Ende zwischen Cord Stegemann und Joh. Böschen, nach dem Graben hinunter, daraus gehet ebenfalls 
die 3te Hocke an die Capelle. 
4 zwischen Cord Stegemann und Claus Meyer, is versetzet Heinrich Meyer oder Mohrmann 
1 zw. Jkr Quiters und Claus Meyer, is versetzet seinem Bruder Heinrich 
1 gehet überden Hohenweg nach dem Geestgraben hinunter, ist versetzet Heinrich Hartmann und 
Kehlenbecken 
1 zw. Heinrich Hoopmann und Johann Langen, ist versetzet Heinrich Hüneken. 
1 zw. Friedr. Bäutjen und Dietr. Eggers, versetzet seinem Bruder Heinrich Wetjens 
2 zw. Friedr. Bäutjen und Joh. Keelenbeeke, davon 1 versetzet Berend Wend 
1 zw. Cord Stegmann und Johann Ulenstedten, vesetzet Heinrich Keelenbeeken 
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1 Ende über der kleinen Wendung, zw. Reiner Langen und Johann Keelenbeeke, ist versetzet an 
Vorigen 
1 zw. Herman Kops und Johann Keelenbecken, ist vesetzt an Berend Wend 
1 Geesteacker zw. Lüdeke Keelenbecken und Johann Dorgeloh zu Ahausen 
1 Kurze Breite zw. Johann Keelenbecken und Cord Stegmann 
1 Gegen obigen nach dem Geestgraben hinunter, daraus gehet die 3te Hocke an die Capelle. 
1 Ende schießet auf die große Wendung, vesetzet an Heinrich Oetjen 
1 Ende dagegen schießet nach dem Geestgraben, versetzet an Heinrich Warnken 
1 Gehet zw. Joh. Langen und Jkr. Quiter, versetzet an Johann Esdorn, daraus gehet die 3te Hocke 
1 zw Reineke Wetjens und Lüdeke Keelenbecken 
1 zw Lüdeke Keelenbecken und Eggert Meyer 
1 Ende zw Hademstorff und Coloni eigenem Lande, ist versetzet Heinrich Meyer 
1 zw Claus Meyer und Johann Keelenbecken 
1 klein Ende schießet auf den hohen weg bey Hermann Kops und Diet. Eylers 
1 Ende vor dem Dorffe an seines Bruders Garten, welcher demselben vesetzet 
9 in einer Fläche bey Henrich Dahmen und Henrich Oetken, davon 1 st. versetzet Henrich Warneken 
1 Wuhrt für seinem Hause ... 
 
Marschland  
 
Ahgenahwendung 
1 zw Cordt Stegmann und Heinrich Böschen, daruas gehet die 3te Hocke 
2 zusammen Junker Quiter und Reiner Langen, sein versetzet Heinrich Böschen und seinem Bruder 
Heinrich 
2 zw. Fresen Lande und Segelken Ahrens, davon 1/2 versetzet seinem Bruder Gerken 
2 zw Reineke Wetjens und Johann Ahrens 
2 zw Reiner Langen und Johann Keelenbecken, dadurch am Ende ein weg gehet 
Seewendung 
2 zw Johann Dörgeloh und Lüdeke Keelenbecken. Aus einem st. gehet die 3te Hocke an die Capelle 
1 zw Reineke Wetjens und Quiters Lande 
1 negst Gereken Kampe und Reineke Weetjens 
Mittelwendung 
2 nach dem Deiche hinunter, zw. Heinrich Hoopmann und Reineke Weetjens 
1 zw Jkr Quiter und Reineke Weetjens 
2 zw Lüdeke Keelenbecken und Joh. Dörgeloh, auß einem davon gehet die 3te Hocke an die Capelle 
...enhagenswende 
1 zw 
...en fleets wendung 
1 zw 
1 zw 
1 zw 
1 zw 
1 zw 
...elacker (Mittelacker?) 
1 zw 
1 zw 
1 zw 
1 zw 
1 zw 
1 zw 
...uenfletswendung (Gruenfleetswendung?) 
1 zw 
1 zw 
1 zw 
Mittelwende 
...nge Landswendung 
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[Qu: Esdohr 1970] 

 

1678 wird Dietrich Wetjen als Vollmeier des Gutes in Sudweyhe (an der Hache) erwähnt, und auch 

1687 wird dieser Dietrich Wetjen in einem Protokoll des Syker Amtes aufgeführt. [Qu: E.Masemann 

in Krsz von 1989]  Die Brüder Heinrich und Gerken und die Schwester Clara (Claren?) werden im 

Erbregister erwähnt. 

 

1687 und 1695 wird Dirk Wetgen oder Siemer vom Amt Syke mit 4 anderen älteren Sudweyher 

Bauern vernommen, welche dienstpflichtigen Ländereien von Sudweyher Meyerhöfen die dortigen 

Gutsherren (von Frese und von Hademstorff) an sich gezogen hätten. „Testia 3 ty Dirk Wetgens oder 

Siemers ist ebenfalß auf obigen punct befraget, respondet: So viel alß er wüßte, auch von alen 

Leuten gehört hätte, war bey Friesen Hofe keine Marschländereyen gewesen, sondern es hätten die 

Friesen einiger Meyer Länderey eingezogen und bey ihr Guth geleget …“63 

1723: [Findbuch Gutsarchiv Söder]: Weihe VII 213: Erwerb des Meyers Siemers Wetjen von der Martini Kirche zu Bremen, 

1723-1779 
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                                                                                                                                       Actum Weyhe,  den 10. Juny 1737  

Ehe - Recess zwischen  Dierck Wetjen und Anna Wetjen64 

An hießigem de Fabricischen Hochadeligen Hoff meldet sich geziehmend des Herrn Land Drosten von Fabrice 

Hochwohlgeboren , seyn GutsMann namens Reineke Wetjen zu Sudweyhe wohnhaft und gibt zu verstehen, wie 

er gesonnen , seyne, des Herrn Land Drosten zugehörige Meyer-Stette an seinen ältesten Sohn Dierck Wetjen 

und an dessen verlobte Braut Anne Wetjen samt Schuld und Unschuld abzutreten, bat also daß den jungen 

Eheleuten gutsherrlicher Consens darüber ertheilet werden möchte. 

Damit sie das Ehe Pactum welches auf untenstehende Art verglichen, dem Königl. Amt Syke schuldigst 

hinterbringen und dem Amts-Handelsbuch einzuverleiben sich ausbitten könnten. Es ist also folgendes 

verabredet:   So befinden sich noch im Leben des Bräutigams Vater als Reineke Wetjen nebst die Mutter Gesche 

Wetjen geb. Langen. benebst noch ein Sohn, ohne den Bräutigam, namens Harm Wetjen von 19 Jahren und zwei 

Töchter als Marie Claudia, 23 Jahre und Gebke Wetjen von 11 Jahren. 

1.  der Vater Reineke Wetjen behält vor sich von seyner übergebenen Stätte 3 Himbten Einfall RoggenLand nebst 

dem besten, wo es ihm gefällig, auch vor sich ein Pferd, das er zum Reiten oder sonsten gebrauchen kann, 

welches von der Hofstätte unterhalten werden, jedoch so, daß es in billigen Fällen es mit im Spann kann 

gebraucht werden. 

2.  Die Mutter Gesche Wetjen soll zu ihrem Altentheile jährlich von der Hofstätte 20 Pfunf rein Flachs und 10 

Pfund Hede nebst eine milchte Kuh mit freyer Fütterung und Weide zu genießen haben. Indessen versteht sich 

von selbsten, daß beide als Vater und Mutter von der Hofstätte mit nöthigem Unterhalt gehörig versorgt 

werden, so ist auch überdies allen beyden Vater und Mutter versprochen alle Jahre ein halbes fettes Schwein und 

3 fette Gänse  von der Hofstätte zu geben, nach eignem Gefallen damit zu schalten und walten, jedoch wollen 

Vater und Mutter in allen Stücken die Billigkeit observieren, daß sie den jungen Leuten nicht ,ohne das es nöthig 

wäre belastig, fallen. 

3.  Der jüngste Sohn Harm Wetjen bekommt aus dieser Meyer-Stätte wenn er dermalen sich häuslich  

niederlassen oder verehelichen will, 200 Rth, 3 Pferde, 3 Kühe, 3 Rinder, aufgemachtes Bette und eine Kiste und 

Fußbank, davon soll auf der Brautmorgen bezahlt werden, 100 Rth benebst 1 Pferd, 1 Kuh, 1 Rind, wie auch Bett 

und Kiste. 

4.   Die älteste Tochter Marie Claudia bekommt gleichfalls 200 Rth, 3 Pferde,3 Kühe,3 Rinder und einen vollen 

Brautwagen, von welchen auf den Brautmorgen sollen bezahlt werden, 100 Rth, 1 Pferd, 1 Kuh, 1 Rind und 

voller Brautwagen, das übrige wird terminweise bezahlt, jedoch alle Jahre 8 Rth bis es völlig bezahlt worden. 

5.  Ferner bekommt die Jüngste Tochter eben das selbige als die älteste Tochter in allen Stücken auf die gleiche 

Art und Weise, nur daß diese Gebke Wetjen von der Stätte zur Schule gehalten auch mit Kleidung und aller 

Nothdurft versorgt werden soll und wenn sie zum Tische des Herrn gewesen, soll ihr alle Jahre ein Himbten Lein 

gesäet werden. Auch bekommen die jüngste Tochter benebst die ältere Tochter und jüngste Sohn an ihrem 

Heyrathstag ein Ehrenkleid. 

6.  Die Braut Anna Wetjen, Es verspricht der Braut Stiefvater Claus Warneke, daß er der Braut in obige 

Meyerstelle an Brautschatz mitgeben wolle, 300 Rth, nebst 3 Pferde, 3 Kühe, 1 Rind und voller Brautwagen, 

wovon auf der Braut Morgen 200 Rth erfolgen sollen, welche auch anjetzt vorher wirklich bar bezahlt sind. Die 

übrigen 100 Rth sollen terminweise bezahlt werden, von Ostern an zu rechnen, daß also auf das Jahr 1739  um 

Ostern 20 Rth bezahlt wird, und als dann ein Freijahr und dann  wieder 20 Rth und nach abermaligen 

verflossenen Freijahr wieder 20 Rth, die übrigen 40 Rth sollen alle ums ader Jahr mit 10 Rth bis völliger Abtrag 
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prompt bezahlt werden. 

Damit nun alles dieses von beyderseits Contrahenten aufrichtig gehalten, haben beide Theile solches mit 

eigenhändiger Unterschrift bekräftigen und gutsherrlichen Consens  darüber zu ertheilen sich gehorsamst 

ausbitten wollen.  So geschehen Weyhe, den  9. Juny 1737 

Vorgesetzte  Ehestiftung  wird  curatione noie des Land Drosten von Fabrice hiermit consentiert. So geschehen    

Fallingbostel  den  21. Jun.1737    Friedr. Ernst v. Fabrice 

Quelle ? 

 

Der Hof "Siemers" ist in einem Plan von 

1751des von Schwicheldtschen Gutes in 

Sudweyhe eingezeichnet: 

Nördlich des Wendten-Hofes liegt der Hof 

"Ditr.Siemers", der spätere Hof Wetjen. Hier 

stehen heute die Wohnhäuser an der Finterei. 

 

 

 

1778: „dieser Dietrich Wetjen oder Siemer hat ohne seinen Hof, mit dem Herrn Oberhauptmann v. 

Fabrice noch einen getheilten Hof, davon er umbs ander Jahr bezahlt  und der Oberhauptmann 

v.Fabrice alsdann ander Jahr. Dieses wechselt umb an die Pfarre und Küsterey, so soll in dem Register 

ein doppelt dedit gesetzt werden, im ander Jahr wenn es die Pfarre bekommt soll ein dedit gesetzt 

werden. 1777 hat er an die Pfarre bezahlt,1778 muß er an die Küsterey bezahlen und so weiter 

umgewechselt.“ 

J. Boyer: Quelle ?  

„Das strohgedeckte Bauernhaus dieser Vollmeierstelle lag in Sudweyhe (achter de Bäcke) zwischen 

den Vollmeierhöfen Nr.1 (Wendt) und Nr. 3 (Reinecke) an dem Weg zur Finterei (auch Fints Camp 

genannt), wo sich einst der Gutshof von Fintus Gut, derer von Hademstorff befand. Als 1820 des 

ehenaligen Rittergutes von der Decken Erben (Brandkassen Nr. 112) ihre Besitzungen verkauften, 

erwarb Joh. Diedr. Wetjen (* 15.11.1767) die Gebäude mit dem sog. Binnenhof und den dabei 

befindlichen 3 Gärten  dieses Gutes, womit auh Sitz und Stimme im Landtag verbunden waren. 

Anschließend verlegte er seinen Wirtschaftsbetrieb auf den neu erworbenen Gutshof, der dann die 

alte Hausnummer 4 bekam. 

Mit dem Erwerb dieses Grundbesitzes war J.D.Wetjen zugleich Rittergutsbesitzer geworden. Durch 

seinen Urenkel Heinrich Wetjen (* 25.7.1861), wurde 1905 eine entsprechende Änderung im 

Grundbuch veranlaßt, indem die bisherige Bezechnung Vollmeier in Rittergutsbesitzer geändert 

wurde.“  
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Auf dem Gutshofe befand sich ebenfalls ein älteres strohgedecktes Bauernhaus, in dem der Sohn und 

Enkel des Erwerbers noch gewirtschaftet haben. Heinrich Wetjen (* 1861) ließ die alten Gebäude bei 

seiner Heirat abbrechen und baute ein neues Wohnhaus und moderne Stallungen.“ 65 

 

Auf einem Gemälde aus dem Besitz von F.A. Wetjen ist 

das neue Wohnhaus neben dem alten Niedersachsen - 

Haus abgebildet. (Repro: P.Athmann) 

 

 

 

 

 

 

 

Das nach der Heirat mit Gesine Meyer vom 

großen Meyerhof in Kirchweyhe Nr. 9 von 

Heinrich Wetjen neu gebaute Wohnhaus 

und die Stallungen sind auf einer Postkarte 

von 1910 (ca) abgelichtet. 

(Repro: P.Athmann) 

  

 

 

Auf derselben Postkarte ist die Hinteransicht des Hauses 

festgehalten. 
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… und auch die damals 

neugebauten Stallungen. 

 

 

 

1939 hat H. Wetjen vom Hof Sudweyhe 4 ein Kuhkalb abzugeben. 

 

 

Der große Schweinestall (Baujahr 

2006) liegt ein wenig abseits vom 

Hof (und damit auch abseits der 

restlichen Wohnbebauung des 

Ortes). 

 

 

Bewohner und Hoferben 

1519-1521 Reineke Symer 

1579: Hinrich Siemers / Harmen  Siemers 

1583: "Harmen Siemers ist der kirchen zu Bremen zu S. Martin verwandt, gibt theilkorn" 

1585 Harmen Siemer 

Harmen Siemerß: "Von einer hueffe landes in der capelln zu Ahaußen die dritte hocke"; "noch 4 hueffe 

von der kirche zu S. Marten in Brehmen auch die dritten hocken, noch von 2 hueffen daselbst hin" 6 

Mark; an das Haus Sieke "zu knechtegelde" 1/2 Mark; Burgfestdienste an das Haus Syke 

 

1659: Vollm. Reineke Siemers 

1660,1662,1666, 1667 und 1671: Reineke Siemer / Reineke Wetkens 

1678: Vollmeier Dieterich Weetjens, Erbe; Ehefr.: Beeke Meyer, "von Clauß auf dem Mohren Stette"  

1687/95 (lt. Esdohr): Dirk Wetgen oder Siemer 

1686:  Vollm. Diederich Wetgens  

1688: Dieterich Wetjgen  

1695: Dirck Wetgen oder Siemers 

 

1708: Reineke Wetjen *  ca. in 1678 + v. Okt.1776 OO  Gesche Langen 
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               Kinder:  Dietrich  * 1708 + v. Okt.1776 

  Marie Claudia * 1714 + v. Okt.1776 

  Harm  * 1718 + v. Okt.1776 

  Gebke  * 1726 + v. Okt.1776 

 

1712: Reincke Wetgens 

1723: [GA Söder,Weihe VII 213]: Erwerb d. Meyers Siemers Wetjen von der Martini Kirche Bremen, 1723-1779 

1727: Reinecke Wethgens (5 Pers.) 

1732: ?? Vollm. Reincke Wähtgens 

 

1737: Dietrich   Wetjen   *  ca. 1708  + v. Okt.1776  OO  im Jahr 1737    

 Anna Warneke *  1712 + 1781 in 2. Ehe mit Diedr. Thalmann 

                Kinder:  Reineke  * 17.08. 1738 + 21.01.1808 

  Hinrich   * 02.03.1741 + 27.03.1786 

     Diedrich  * 27.06.1746 + 06.02.1804 

     Harm   * 28.02.1754 + 09.10.1821 

 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: Dierck Wetjen 

1755: Dierck Wetgen, Halbmeier [Gutsarchiv Schloss Söder, Weihe IX 7b, Jg. 1767: "Dietrich Wetjen" ist 1759 gestorben] 

1760: Dierck Wetjens oder Siemers, Vollmeier [Gutsarchiv Schloss Söder, Weihe IX 7b, Jg. 1767: Dietrich 

Wendt; sein Vorgänger "Dietrich Wetjen" ist 1759 gestorben; Anerbe Reineke Wetjen übernimmt die Hofstelle 

1767] 

 

1764 [Gutsverzeichnis]: Dierck Siemers, Vollmeier 

 

1766: Reineke  Wetjen  * 1738 + 1808 

                 Marie Elisabeth Seekamp    * 1744  + 1783  OO  im Jahr 1766 

                 Kinder:  Hinrich unehelich   * 1762 

  Diedrich     * 1767  + 1837                  Antritt  1802 

 .  Cathrin Margrete    * 1769                                OO Herm Lüers ( Hüve ) 

 . Anna Maria     * 1773    OO Hinr.Blankenhagen 

  Dettmer     * 1777   + 1778 

 

1775 [Neubauerverzeichnis]: Reynecke Siemers  

           [Gutsarchiv Schloss Söder, Weihe IX 7b, Jg. 1767: Anerbe Reineke Wetjen übernimmt die Hofstelle 1767] 

 

1777 [Einwohnerverzeichnis]: Reincke Wetjens, * 1738, u. Marie Elisabeth (Seekamp), * 1744;  

                                                      Stiefvater Dieterich Thalmann [s. Hofstelle Wendt], *1713; Sohn Dieterich,* 1767 

 

1787 [Brandkataster]: Dierck Wetjen [Thalmann, *1713 / siehe zu Thalmann auch Wendt, Sudweyhe Nr. 1] 

1793 [Bauernverzeichnis]: Vollmeier Reinecke Siemers oder Wetjen 

1794: Reincke Wetjen, Hausname: Siemers 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]:  Reineke Wetjen, 1738-1808 

1801, 1807:  Reinecke Wetjen, Hausname: Siemers 

 

1802:  Diedrich  Wetjen  * 1767 + 1837                   kauft Quiters Haus  

                  Margarethe  Kehlenbeck   * 1780 + 1851, aus dem Hause „Klaus“ in Kirchw.  OO  1802 

                  Kinder:  (Johann) Hinrich  * 1803 + 1865                 OO Gesche A.Beneke 

                  Gesche     * 1806 + 1885                 OO 3 x Brüder Ktn Meyer 

                  Marie Elisabeth   * 1808 + 1885  OO Dietr Bösche Ah 

 

1811 [Michaelis Gefälle]: Harm Lahrmann, Sudweyher Heide, Häusler und Tagelöhner, 33 J. 

 

1812 [Eigentümer, Bürger]: Dierk Wetjen, u. 1 Häußeley 
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                                                  Dierk Wetjen, Vollmeier, 44 J.; Detmer Wetjen, HG, 28 J. 

 

1823 [Feuerstellen]: Vollmeyer Dietrich Wetjen, Stellname: Siemers, Antritt 1802 

Bemerkung: [NLAH, Hann. 74 Syke Nr. 845: Ehestiftung . Anerben Hinr. Wetjen, 20 J., u. d. Gesche 

Adelh. Benecke am 31. Mai 1823; "Des Bräutig. Vater", der v. Schwich. Vollmeier Diedr. Wetjen, "hat 

Regierung sich für unbest. Zeit vorbehalten" 

 

1823:   (Johann) Hinrich  Wetjen  * 1803 + 1865 

                  Gesche Adelheid Beneke ( Meyer ) *1801  in Leeste , ? Tochter des VM Beneke in Osterholz OO  1823 

                   Kinder: Margarethe    * 1824 + 1872 OO Joh.D. Hüve gen. Lüers (Sud 18) 

                  Diedrich   * 1826 + 1826 

    totgeb.Zwilling   * 1826 + 1826 

    Anne Adelheid    * 1828 + 1829 

 .   Diedrich   * 1830 + 1864                   OO Anna A. Winter 

    Johann Arndt    * 1833 + 1883  OO Wwe Anna A. Winter  

    Gesche    * 1836 + 1837 

    Gesche    * 1838 + 1870  OO Joh.Fr.Winter (Sud 6) 

    Heinrich   * 1841 + in Barrien OO Becke A. Busch 

    Albert     * 1844 + 1911  OO Gesche Gerken (Sud 20) 

    Johann Heinrich   * 1848 + in Sörhausen OO Anna Adel. Hake  

 

1832 [Feuerstellen]: Dietrich Wetjen 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: Heinrich Wetjen, Vollmeier  

 

1852 [Urliste] : 

Heinr. Kehlenbeck, Arbeitsmann, 49 J; Beke Kehlenbeck, dessen Ehefrau, 51 J; Georg Heinr. 

Kehlenbeck, dessen Sohn, 11J; Margarethe Kehklenbeck, dessen Tochter, 14 J; Dorothe, dessen 

Tochter, 7 J; 

 

Joh. D. Kehlenbeck, Arbeitsmann, 44 J; Margarethe Kehlenbeck, dessen Ehefrau, 37 J; Heinrich 

Kehlenbeck, dessen Sohn, 14J; Dietrich Kehlenbeck, dessen Sohn, 6J; Albert, dessen Sohn, 3 J; 

Margarethe, dessen Tochter, 8 J;  

 

1861 [Urliste] : 

Joh. D. Kehlenbeck, Häusler, 53 J; Anna Marg., dessen Ehefrau, 46 J; Albert, dessen Sohn, 13 J; Gebke 

Adh., dessen Tochter, 9 J; Friedrich, dessen Sohn, 3 J; 

 

Heinr. Kehlenbeck, Häusler, 56 J; Becke Kehlenbeck, dessen Ehefrau, 59 J; Dorothe, d. Tochter, 13 J; 

 

1860: Diedrich Wetjen * 1830 + 1864 

                Anna Adelheid Winter  * 1837  (Sud Nr. 6) + 1887  OO  1860 

                Kinder: Johann Heinrich   * 1861 + 1921  OO  Gesine Meyer (2. Ehe) 

                 

1865: Johann Arndt   Wetjen  * 1833  + 1883        (Interimswirt) 

                Anna Adelheid Winter * 1837  + .1887  OO  1865 

                Kinder:Johann Diedrich Ph. * 1866 

               Friedrich     * 1872  

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  Wetjen, Joh. Arend, Vollmeier, 206 Morgen, 2 Wh, 1 Sch, 1 Häuslerhaus 

 

1883: Johann Heinrich  Wetjen * 1861 + 1921 

            Marie Sollte  * 1870  + 1898                     OO nicht in Weyhe 

                Kinder: Adelheid Marie (Ella) * 1891 + 1957                 OO Vm Friedr.Meyer Kw Nr 9 

               Frieda Anna Marie  * 1895 + Bakum / Melle  OO Rudolf Meyer Bakum 
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1900: Johann Heinrich  Wetjen  * 1861  + 1921 

            Gesine Meyer  - vom großen Meyerhof Kw 9 * 1875  + 1956    OO 1900  

               Kinder: Heinrich                 * 1902 + 1987 

              Friedrich Hermann * 1907  

 

1927 [Adressbuch]: Wetjen, Heinrich, Vollmeier und Rittergutsbesitzer, Sudweyhe 4 und 12 

       Fastenau, Heinrich, Bahnarbeiter, Sudweyhe 4c 

       Kuhlmann, Heinrich, Bahnarbeiter, Sudweyhe 4c 

 

1940: Heinrich (Heinz) Wetjen  * 1902 + 1987 

               Anna Gesine Ahrens  * 1911 Ahausen Nr. 7  + 1987  OO  1940 

               Kinder: Adelheid Meta Gesine          * 1941                  OO Stegemann 

              Johann Heinrich (Heiner)      * 1943  + 1988 

              Joh. Friedrich Arend (Arndt) * 1951 

 

1952: [Adressbuch]:  Wetjen, Gesine, Wwe; Wetjen, Heinz, Bauer, Achter de Beeke 4 

1955 ca: [Hausnummernverzeichnis]: Wetjen, Heinrich, Achter de Beeke 49 

1974: [Adressbuch]: Wetjen, Heinrich, Bauer, Achter de Beeke 4 

 

1989: Dr.rer.agr. Joh. Friedr. Arend  Wetjen    * 1951 

                 Frauke Brigitte Hasche-Klünder   OO  1989  

                 Kinder:  

2008: Wetjen, Frauke, Dr. Friedrich-Arndt; Stefan, Jann, Julia, Susanne; 

2013: Wetjen, Frauke, Dr. Friedrich-Arndt; Poser und Groß-Naedlitz-Rohe, Friederike; Rohe, Marc
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Die Nachkommen von Reineke Wetjen  

------------------------------------------------------- 

Reineke Wetjen * 1738 + 1808 

oo Marie Elisabeth Seekamp * 1744 + 1783 

 |    Johann Dietrich Wetjen *1767 +1837 Gutsherr, bis 1820 Vollmeier des Sudweyher Gutes (Hof Siemer) 

 |     oo Margarethe Wetjen geb.: Kehlenbeck *1780+1851 

 |    |   Johann Heinrich Wetjen *1803 +1865 Landwirt Stimmrecht in der Landschaft seit 1847 

 |    | oo Gesche Adelheid Benecke * 1801 + 1850 

 |    |   |   Johann Arnd Wetjen (*1833, + 1883), Interimswirt bis 1865 -1882 auf dem Gut 

 |    |   |   Dietrich Wetjen *1830 +1864 Landwirt Stimmrecht in der Landschaft 1863 

 |    |   |   oo Anna Adelheid Winter *1837 + 1887 

 |    |   |   |   Heinrich sen. Wetjen *1861 +1921 Landwirt Rittergutsbesitzer 

 |    |   |   |    oo Gesine Wetjen geb.: Meyer *1875 +1956 

 |    |   |   |   |   Heinrich jun. (Heinz) Wetjen *1912 +1987 

 |    |   |   |   |    oo Anna Wetjen geb.: Ahrens *1911 +1994 

 |    |   |   |   |   |   Adelheid (*1941) 

 |    |   |   |   |   |   Heinrich (Heiner) (*1943) 

 |    |   |   |   |   |   Dr.agr.Friedrich Arndt Wetjen *1951 

 |    |   |   |   |   |    oo (1989) Frauke Wetjen geb.: Hasche-Klünder 

 |    |   |   |   |   |   |   Johann-Phillipp Wetjen *1996 
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4.3.5.4 Sudweyhe 7: Der Vollmeierhof Kops-Esdohr  

Lage: Sudweyher Str. 22  (alte Brandkassen-Nr. von 1753: ) 

 

Grundherrschaft: 1585: Tönnies v. Weyhe 

                                            v. Fabrice  (freigekauft 1823) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Geschichte 

1519-1521: Harmen  Kop(s)  gibt an das Amt  Pflugschatz 1519, 1520 und Bedeschatz 1521  je 10 

Goldgulden 

Harmen Kops  gibt dem  Amt jährlich Kontributionen 1660, 1662, 1666  ,1667, 1671 15 Goldgulden 

 

1585: Erbregister des Amtes Syke von 1585 (Niedersächsisches Landesarchiv – Hauptstaatsarchiv 

Hannover, Hann. 74 Syke Nr. 34): 
„Dirich Kops“: 3 1/2 Hufe Land "weniger ein vierdell von einer hueffe", Grundherr: Tönnies v. Weyhe 

u. Erben 

 

1659: Verzeichnis der dienstpflichtigen Hofbesitzer im Amt Syke, Michaelis 1659 (in: HStAH, Hann. 74 

Syke Nr. 836 u. 49; Hann. 88 B Nr. 5496): Vollmeier  Hermann Kops 

 

Kontributionsverzeichnis 1660 ff. (in: HStAH, Hann. 74 Syke Nr. 725), hier 1660-1671: 

Vollmeier „Harmen Kops“ 

 

1678: Mannzahl d. Kirchspiels Weyhe, 27. August 1667 - mit Nachträgen (1681?) (in: HStAH, Hann. 74 
Syke Nr. 49):  Vollmeier „Harmen Rumpsfelt“ 

 

Erbregister des Kirchspiels Weyhe von 1678 (in: HStAH, Hann. 74 Syke Nr. 35): 

Vollmeier „Herman Rumpsfeld vel Kops“ (vom einstelligen Hof Rumpsfelde, Lahausen); 

Ehefrau: „Wübbeke Kops“ [wohl Hoferbin]; freigekauft (ehemaliger Grundherr: von der Lieth) 

 

1688: Viehverzeichnis des Kirchspiels Weyhe, ca. 1688 (in: HStAH, Hann. 74 Syke Nr. 49): 

„Harmen Rumpsfeldt“ 
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1712: Einwohnerverzeichnis des Kirchspiels Weyhe – 1712 (in: HStAH, Hann. 74 Syke Nr. 49): 

„Remmert Rumpßfeld“ 

 

1727:  Verzeichnis "Einnahme Schutz- und Dienst-Geld von 1727 bis 1728" (in: HStAH, Hann. 74 Syke 

Nr. 213):  „Harm Rumpsfeld“ - "Ein freyer" [Vorfahr – s.o. – hatte sich freigekauft!] 
 

1732: Einwohnerverzeichnis des Kirchspiels Weyhe - 1732 (in: HStAH, Hann. 74 Syke Nr. 49): 

Vollmeier „Remmert Rumpsfeldt“ 
 

1764: "Verzeichniß derer Gutsleute, welche der Ritterschafft zugehören" v. 6. Dezember 1764:  

             Vollmeier „Johann Hinrich Koops“ - freigekauft66 

 

1775: Einwohnerverzeichnis des Kirchspiels Weyhe v. 5. Mai 1775: 67„Albert Kops“ 

 

1777: Einwohnerverzeichnis Sudweyhe - 1777 68 

Albert Eßdohr (Hausname: „Kopß“), geb. 1743, u. Catrine Wurtmann, geb. 1751;  

Sohn Johann Hinrich, geb. 1777 

 
1804: Johann Esdohr (*1781, + 1852) übernimmt den Hof nach dem Tod seines Vaters. Er heiratet 

1806 Anna Oetjen von der Vollmeierstelle Nr. 3 in Ahausen 

 

1836 wird der Vollmeyer Johann Esdohr beim Weyher Vogt Lahmeyer angezeigt, weil er einen Weg 

über die Gemeinheit "durch den Sudweyher See" angelegt habe, "um zu seinen Marschkämpen" zu 

gelangen. Ihm wird das "Zudämmen" des See und das "Zerfahren des Angers" verboten, sowie die 

"Sperrung des Wasserflusses" untersagt.  

[Schreiben des Vogtes Lahmeyer 16.Juny 1836 sowie Resolutiv] 

 
1837: Albert Esdohr (* 1810, + 1880) führt den Hof. 1837 heiratet er Beke Wendt von Hof Sudweyhe 

Nr. 1 

 

1874:  Nach dem großen Brand von Sudweyhe, bei dem 20 Häuser Opfer der Flammen wurden, läßt 

Johann Esdohr ein neues Haus bauen, das wie ein Herrenhaus eines Rittergutes erscheint. "Es soll 

höher werden als das Schloss des Sudweyher Rittergutes" war sein Ziel. [Qu: Kreiszeitung v. 7.8.2014 

- W. Meyer] 

1878: Johann Esdohr ist 1878 Bauermeister und Besitzer der Ziegelei in der Sudweyher Marsch, 

später Löhr 

1887:  Johann Esdohr (* 1841, 

+ 1914) heiratet 1887 Betty 

Baumann aus Okel. 
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 1909: Johann Esdohr, Vollmeier  

(verzeichnet auf Enteignungsliste 

für den Kleinbahnbau) 

1913:  Das Wohnhaus steht unter 

Denkmalschutz  [Qu: Denkmalliste 

Weyhe] 

 

 

 

 

Foto: 1910 [Repro: W.Meyer] 

1913: Albert Esdohr sen. (* 1887, + 1966) heiratet 1913 Johanne Himstedt aus 

Hildesheim, geboren in Frankreich (Metz). 

[Foto: Reitverein Sudweyhe] 

1914: Albert Esdohr  ist erster Vorsitzender des von ihm initiierten Reit- und 

Fahrvereins Sudweyhe (seit 1914) .  

1925: Auf Esdohrs Grundstück am Sudweyher Bahnhof wird 1925 erste Reithalle des 

Vereins gebaut. Dieses Grundstück geht 1951 in den Besitz des Vereines über. 

Nach der Übernahme der Reitschule Okel wird die Kreis-Reit- und Fahrschule Sudweyhe gegründet, 

dessen Vorsitzender ebenfalls Albert Esdohr wird.  [Qu: Heiner Büntemeyer, Krsz 16.8.2014] 

1947 Nachfolger von Esdohr im Vorsitz des Reitvereins wurde 1947 Heinrich Früchtenicht aus 

Ahausen. 

1949: Sportfest des Reitvereins Sudweyhe zusammen mit 

dem TuS Sudweyhe auf Esdohrs Wiese am See. Erste 

Hubertusjagd wurde veranstaltet: Nach dem "Stelldichein" 

auf dem Gutshof Sudweyhe führte ein Wagengespann mit 

der Musikkapelle die Reiter zum Startpunkt in Ahausen. Die 

Jagd fand dann im Außendeichsgelände von Ahausen 

statt.Abschließend der Reiterball im Gasthof Voßmeyer 

in Sudweyhe. 

1966:  Nach dem Tod von Albert Esdohr sen.  

Bewirtschaftet Johann Esdohr (* 1922) den Hof. Er ist mit 

Lieselotte Margarethe Zelle aus Oberhausen verheiratet. 

1976:  Das Wirtschaftsgebäude auf dem Hof brennt ab. 
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Brand 1976 auf dem Hof 

Esdohr [Qu: Krsz] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19xx: Albert Esdohr (*1954) übernimmt den Hof. 

 

 

 

Den Zustand des zu diesem Zeitpunkt mehr als 120 

Jahre alten Wohnhauses zeigt ein Foto aus dem 

Jahr 1995 [Foto: A. Roloff] 
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2011: Der Bauausschuss der Gemeinde Weyhe berät über den Bebauungsplan "Zur Reithalle". Darin 

ist auch ein Bereich nördlich der Sudweyher Straße vorgesehen. Hier will die Gemeinde Einfluss auf 

"eine mögliche Bebauungsstruktur" nehmen. Denn einige historische Gebäude seien in einem 

schlechten Zustand (nach Dörte Halves vom Fachbereich Bau, Planung und Umwelt). Die 

Gemeindeverwaltung sehe hier Entwicklungsmöglichkeiten für den Sudweyher Ortsteil. Es gelte, den 

"charmanten dörflichen Charakter" zu erhalten (Bauamtsleiter Steffen Nadrowski). Lange 

Reihenhauszeilen auf dem Grundriss eines alten Bauernhauses will die Gemeinde rechtzeitig 

verhindern. 

[Qu: Kreiszeitung /sie 3.12.2011] 

 

[s. auch Geschichte der Sudweyher Ziegelei]                                        [ s. auch Geschichte Dreyer Hafen ] 

[s. auch Gemeinheits-Teilungen]
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Hoferben und Bewohner: 

1519: Harmen Kops 

1585: Dirich Kops 

1659: Harmen Kops 

1678: Hermann Rumpsfeld gen. Kops 

 

Hermann Rumpsfeld oder Kops  

OO Wübke Meyer + nach 1719 

Kinder:  Remmert Rumpsfeld * 1727    oo   Gesche  Dörgeloh  

 

1579/1583/1588: 

1596:  

1644: 

1660-1671:1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712: 1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

 

17xx: Remmert Rumpsfeld * 1727   ?????????? 

 Anna Warnken *1716 + 1797 

 

1742: Johann Hinrich Esdohr ( Harries )* 1700 + vor 1776 

Anna  Warneke (2.Ehe) vw. Rumpsfeld * 1716  + 1797 OO  1742 

Geschw : Gebke Rumpsfeld * 1755  + 1815     OO J.H.Schumacher 

 

1776:  Albert  Esdohr  * 1743 + 1804 

Anne Cathrin Wurthmann  * 1751 Brinkum + 1802  OO vor Okt.1776 (1777?) 

Eltern: Joh. H.Esdohr und Anna geb. Warnken vw. Rumpsfeld 

Kinder:  Johann Hinrich  * 1777  + 1778  

 Johann Hinrich   * 1779  + 1784   

 Albert    * 1784  + 1784   

 Johann                    * 1781 + 1852 

 Johann Hinrich  * 1785  + 1804 

 Anne Elisabeth   * 1788 + 1870  OO VM Joh.Hinr.Wendt 

 Anne Margret   * 1794 + 1796  

 

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 

1794: 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

 

1805: Johann Esdohr * 1781 + 1852  Antritt  1805 

Anne  Oetjen * 1780 + 1843 OO  1805 (1806?)  Tochter des Großkötners Heinrich Oetjen und 

der Anna Margarethe Ahrens aus der Vollmeierstelle Ahausen Nr. 3 

Kinder: Albert Heinrich * 1806 + 1806 

              Anne Margrethe  * 1808 + Ksp verlassen  OO Joh.H.Heineke, Müller in Sudweyhe 

              Albert   * 1810 + 1880 
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              Cathrine  * 1814 +  in Achim  OO Herm.Wurthmann 

              Johann  * 1816 + 1819 

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 

 

1837: Albert Esdohr * 1810  + 1880    

Becke Wendt  * 1816  + 1877 OO  1837 

Kinder:  Anne    * 1839 + 1883  OO Heinr Wulff 

 Johann    * 1841 + 1914  OO Marie G.Baumann 

 Anna Elise  * 1843 + 1922  OO Johann Reiners, Dreye 

 Albert    * 1845 + 1846 

 Anna Margarethe * 1847 + 1848 

 Johann Heinrich  * 1849  

 Albert   * 1851 + 1851 

 Anna Margarethe  * 1852 + 1919  OO Joh.H .Wetjen, Lahausen 8 

 Albert   * 1855   ausgewandert (USA) 

 Heinrich Wilhelm  * 1860   ausgewandert (USA, Los Angeles) 

 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: 

1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  

1883 [Klassensteuerrolle]: 

 

1887: Johann Esdohr * 1841 + 1914  VM. Ziegeleibesitzer 

Marie Becke (Betty) Baumann - aus Okel * 1862  + 1929  OO  1887  

Kinder:  Albert   * 1887 + 1966 

Betty Elise Gesine * 1888 + Melchiorshs. OO Emil K.Himstedt 

 Johann Heinrich  * 1893 

 

 

1913: Albert Esdohr  * 1887  + 1966 

Johanna Wilh.Friederike Himstedt * 1888  + 1951 (aus Hildesheim) OO 1913 

Kinder:  Elisabeth Charlotte * 1914 + 2001  ledige Tochter 

 Ingeborg  * 1919 + 1952  ledige Tochter  

 Elisabeth  * 1920  

 Johanna   * 1922 + Habenhausen OO Rüten-Budde 

 Johann   * 1922 + 2005  Zwilling zu Johanna 

 Albert   * 1924   
 

1927: [Adressbuch]:  Esdohr, Albert, Vollmeier, Sudweyhe 7 

                                      Löhr, Fritz, Ziegeleipächter, Sudweyhe 7e 

         Apel, Hermann, Häusler, Sudweyhe 7e  

 

1952: [Adressbuch]:  Esdohr, Albert, Dorfstr. 7 

1954: Johann Esdohr * 1922 + 2005 

Lieselotte  Zelle aus Wedel  * 1924  + 1995  OO 1954 

Kinder:  Albert   * 1954  

Frauke   * 1956 

 

1955 ca: [Hausnummernverzeichnis]:  Esdohr, Johann, Sudweyher Str. 32 

1974: [Adressbuch]:  Esdohr, Johann, Dorfstr. 7 

  

200x: Albert  Esdohr  * 1954  
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4.3.5.5 Sudweyhe 8: Der Vollmeierhof Wetjen-Meyer 

Vollmeier, Wetjen, Meyer; Sudweyher Beeke 2  

(1950 – ca. 1974: Dorfstraße 8, davor Sudweyhe Nr. 8) 

Der für Feierlichkeiten mietbare Partyraum 

„Flair“ im mehrfach umgebauten Hofgebäude im 

Jahre 2011. 

 

 

 

 

 

Geschichte69 

1674: Die Witwe Adelheit Catharina von der Hude veräußert ihren Anteil am Obereigentum des 

Vollmeierhofes Sudweyhe Nr. 8 an den Bremer Ratsherrn Hinrich Meyer. [Kaufvertrag, ausgefertigt 

am 6. Juli 1674 in Achim ]70 

1677:  Johann von Rönne veräußert seinen Anteil am Obereigentum des Vollmeierhofes Sudweyhe 

Nr. 8 für 250 Reichstaler „nebenst einer discretion“ an den Ratsherrn Hinrich Meyer in Bremen. 

[Kaufbrief, ausgestellt von Johann von Rönne am 13. Juni 1677 in Bremen ] 71 

1695: Der Bremer Stadtphysikus Dr. Hermann Heineken, durch Erbschaft Obereigentümer der 

Vollmeierstelle Wetjen Nr. 8 geworden, verzichtet auf die grundherrschaftlichen Rechte an dem 

Vollmeierhof, wofür ihm Segelke Behrens, Stiefvater des späteren Hofbesitzers Johann Wetjen, eine 

Entschädigung in Höhe von 640 Talern zahlt. [Freikaufbrief, ausgefertigt am 3. April 1695 alten Stils in 

Bremen ] 72 

1707 Johann Wetchen zu Sudweyhe hat seinem Sohn Johann und desselben  jetzigen Frau Gebken 

Warneken  seinen vollen Meyerhof cedieret  und ist der volle Weinkauf bedungen zu   26 Rth  24 pfg 

hat Länderey:   15 Molt   6 Hbtsaat , die Hälfte des Marschlandes wird aber nur besäet bleiben also 9 

Molt , Wiesenwuchs  19  Fuder  ,  Vieh :  5 Pferde ,   6 Kühe ,   5 Rinder ,    7 Schweine 

1739   Johann Wetjen zu Sudweyhe hat Ahlke Budelmann zu sich in seinen väterlichen 

herrschaftlichen Vollen Meyerhoff genommen, wobey vorhanden: Länderey  11  Molt Saat, 

Wiesenwuchs  20  Fuder , Pferde  6 Stück  ,  Kühe  6 ,  Rinder   5 ,  Schweine  6. 

1755: Tausch einer Wiese am Gutspark gegen Wiesen auf den Sudweyher Mittelsten Wiesen: 

Landtauschvertrag vom 17./28. Februar 1755, geschlossen zwischen dem Oberhauptmann 

August Christian von Fabrice, u.a. Gutsbesitzer in Sudweyhe, und Vollmeier Johann Hinrich 

Wetjen: Letzterer verkauft an v. Fabrice eine „aus vier kleinen Tagwerken ebenmäßig 
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bestehende hinter des Herrn Oberhauptmanns Adelichen Gute Weyhe am Sudweiher Holtz 

belegene“ Wiese, die der Gutsparkerweiterung dienen soll. Wetjen erhält dafür vier 

Betriebsflächen auf den Sudweyher Mittelsten Wiesen und 150 Reichstaler in Louis d’Or. 73 

1759:  Tausch mit Cord Blankenhagen von Ackerland auf dem Mittelkamp im Kirchweyher Heufeld 

gegen 5 Stücke Land auf dem Limmer. 

Abschrift eines Landtauschvertrages, geschlossen am 27. November 1759 zwischen dem 

Vollmeier Johann Hinrich Wetjen und dem Kirchweyher Brinksitzer Cord Blankenhagen: 

Wetjen überlässt Blankenhagen 3 Stücke Ackerland auf dem Mittelkamp im Kirchweyher 

Heufeld, während er von seinem Vertragspartner 5 Stücke Land auf der Rottwiese (später 

Limmer genannt) und 190 Reichstaler erhält. 74 

1759  Adelheit Wetjen verheyrathet sich tertia vice an Heinrich Wetjen und hat solchen zu sich auf 

ihre Vollmeyer Stelle genommen, wobey vorhanden : Länderey 3  Molt , Wiesenwuchs  10  Fuder; 

Pferde  4 Stück , Kühe  5 , Rinder 3 , Schweine 3  

1762    Hinrich Wetjen herrschaftlicher Vollmeyer heyrathet secunda vice Gebke Wittrock  und 

nimmt selbige als Wirthin auf seine Stelle wobey vorhanden : Länderey  4  Molt, Wiesenwuchs   8  

Fuder  , Pferde  4 Stück , Kühe  4 , Rinder  2 , Schweine  2 ,  

1765   Hinrich Wetjen ist mit Margreten Schierenbeck zur 3 ten Ehe geschritten und hat selbige auf 

seine herrschaftl.Vollmeyer Stätte genommen, wobey vorhanden:  Länderey  5  Molt; Wiesenwuchs

 10  Fuder , Pferde  4  Stück , Kühe  4 , Rinder  3 , Schweine  1  

1786  Johann Hinrich Wetjen nimmt seine elterliche Vollmeyerstelle zu Sudweyhe mit Margarethe 

Budelmann an, wobey vorhanden:  Länderey  5  Molt Saat  , Wiesenwuchs  10   Fuder ; Pferde 4 , 

Stück  ,  Kühe und Rinder  7,  Schweine  2  ,   

1789 hat der gutsherrnfreie Vollmeyer Johann Hinrich Wetjen zu Sudweyhe für den aus der 

Gemeinheit ausgewiesenen wüsten Ort der Knochenberg genannt  1 Himbtsaat an Gehalt an 

Weinkauf zu entrichten: 1  mgr  4  pfg 

1821: Verkauf von Anteilen am Sudweyher Wielt („Wieltsand“ und „Wieltbusch“) durch das Gut von 

der Decken. 

1821: Oberst Hiernoymus von der Decken bevollmächtigt den Obersten Jürgen Melchior von 

Issendorf zu Rade, „alle die den vorgenommenen Verkauf des“ v. d. Decken’schen (ehemals 

von Quiter’schen) „Guts Sudweyhe und seiner Zubehörungen betreffenden“ Kaufverträge als 

sein „specieller Mandatar mit zu genehmigen und zu unterzeichnen“. 75 

Kaufvertrag, 1821: Die Eigentümer des v. d. Decken’schen Gutes in Sudweyhe veräußern für 

1010 Reichstaler in Gold ihren Wieltsand- und Wieltbusch-Anteil an die 25 Mitinteressenten 

(unter ihnen der Vollmeier Johann Hinrich Wetjen in Sudweyhe Nr. 8) der gemeinschaftlich 

genutzten Weidefläche. Im Namen der Käufer unterzeichnet der Mitinteressent und Wielt-

Geschworene Johann Hinrich Dörgeloh den Vertrag. Verkäufer sind: der Obrist Weipart 

Ludolf Hieronymus von der Decken,  der Obrist Jürgen Melchior von Issendorf (Witwer 1820 
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gest. Elisabeth Magdalene von der Decken) als Vormund seiner Kinder, der Major Benedict 

Friedrich von der Decken, die Kanonisse Margarete von der Decken, Cecilie Hedwig 

Henriette von Zesterfleth geb. von der Decken und Louise von der Decken . 76 

Quittung 1821: Der Organist v. Spreckelsen bestätigt das Kaufgeld für den Wieltsand- und 

Wieltbuschanteil des von der Decken’schen Gutes in Sudweyhe von dem Vollmeier Johann 

Hinrich Wetjen, Sudweyhe Nr. 8, und den übrigen 24 Wielt-Interessenten erhalten zu haben. 

77 

1823: Auszug aus einem am 8. Oktober 1823 angefertigten Protokoll des Amtes Syke betr. die 

„Vertheilung der Sudweyher und Ahauser Deiche“. 

1827 – 1834: Johann Hinrich Wetjen [Grundsteuerbescheide]78 

1841: Ehe-, Hofübergabe-, Abfindungs- und Altenteilsvertrag, geschlossen in Syke am 27. März 1841 

zwischen dem Bräutigam Hinrich Wetjen, seinem Vater, dem Vollmeier Johann Hinrich Wetjen in 

Sudweyhe Nr. 8, seiner Mutter Anna geb. Dörgeloh, seinen Schwestern Beke Warneke geb. Wetjen 

und Anne Christine Meyer geb. Wetjen sowie der Braut Anne Catharine Wendt, „in Begleitung“ 

ihres Vaters, des Vollmeiers Johann Heinrich Wendt in Sudweyhe Nr. 1, und ihrer Mutter Anna 

Elisabeth geb. Esdohr. 79
 

1843: Verkaufsbescheinigung
80

 , ausgestellt in Ahausen und Sudweyhe am 13. Mai 1843: Johann 

Riekers (Kötner in Sudweyhe Nr. 22?), Johann Esdohr (Brinksitzer in Sudweyhe Nr. 49?), Harm Hüve 

gen. Lüers (Kötner in Sudweyhe Nr. 18), Johann Hinrich Wendt (Brinksitzer in Sudweyhe Nr. 33?), 

Johann Hinrich Warnken (Kötner in Sudweyhe Nr. 16?), Gerke Stegmann (Kötner in Sudweyhe Nr. 

15), Johann Cord Rumsfeld (Kötner in Sudweyhe Nr. 24), Otto Kehlenbeck (Kötner in Ahausen Nr. 14), 

Hinrich Dörgeloh (Kötner in Ahausen Nr. 12?) und Hermann Brüning (Kötner in Ahausen Nr. 11) 

bescheinigen, dass sie ihren Anteil am Kötnerort, „am Weser-Deiche belegen“, für 5 Taler 12 

Gutegroschen an den Vollmeier Hinrich Wetjen in Sudweyhe Nr. 8 veräußert haben 

1844: Ablösungsvertrag
81 betr. den v. Schwicheldt’schen „Sudweyher Fruchtzehnten vom 

Geestlande“, geschlossen in Sudweyhe am 4. Juni 1844 zwischen dem Oberverwalter Kerstens im 

Auftrag des Kammerherrn Jobst Graf v. Schwicheldt und den Syndizi Hinrich Wetjen, Vollmeier in 

Sudweyhe Nr. 8, Johann Hinrich Sengstake, Halbmeier in Sudweyhe Nr. 9, und Brünje Bischoff, 

Halbmeier in Ahausen Nr. 6, sowie dem miterschienenen Vollmeier Johann Hinrich Wendt, Sudweyhe 

Nr. 1. 

1845: Quittung 82  , ausgestellt in Weyhe am 27. Juli 1845: N.N. Lahmeyer bestätigt, von dem 

Vollmeier Hinrich Wetjen in Sudweyhe Nr. 8 das Ablösungskapitals für den Jeebeler Gestühe-

Zehnten in Höhe von 15 Talern 11 Gutengroschen 11 Pfennig empfangen zu haben.  

1846: Ablösungsrezess
83  betr. den an den Vollmeierhof in Kirchweyhe Nr. 9 zu entrichtenden 

Schmal- bzw. Fleischzehnten, geschlossen in Syke am 31. März 1846 zwischen dem Vollmeier Johann 

Hinrich Wendt in Sudweyhe Nr. 1 und dem Vollmeier Hinrich Wetjen in Sudweyhe Nr. 8 sowie dem 

Vollmeier Harm Reiners in Dreye und dem Erbenzinsmann Albert Meyer in Pennigbeck als 

Vormünder des minderjährigen Sohnes des verstorbenen Vollmeiers Friedrich Meyer in Kirchweyhe 

Nr. 9. 
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1850:  „Extract aus dem Recesse über Specialtheilung“ der Sudweyher Bruch- und 

Heidegemeinheiten 84 – angefertigt um 1850 

1850: Kaufvertrag
85, geschlossen in Sudweyhe am 25. Februar 1850: Der Vollmeier Hinrich Wetjen in 

Sudweyhe Nr. 8 erwirbt von dem Halbmeier Heinrich Warneke in Sudweyhe Nr. 10 (Hofstelle heute 

im Besitz von Martha Jansen geb. Garbs) für 18 Taler 8 Gutegroschen Kurant den „auf dem Sielacker 

beim Deiche belegenen, und zu 15 laufenden Ruthen und 14 laufenden Fuß Länge angegebenen 

Damm“ sowie Warnekes „Antheil am sogenannten Köthner-Orte, neben obigem Damm am Deiche 

belegen“. 

1852: Ablösungsresess
86 betr. den v. Schwicheldt’schen Fruchtzehnten auf den „Ackern und 

Wischen“ in Sudweyhe, geschlossen in Sudweyhe am 14. September 1852 zwischen dem 

Oberverwalter Kerstens als Bevollmächtigtem des Kammerherrn Jobst Graf v. Schwicheldt und den 

Zehntpflichtigen Hinrich Wetjen, Vollmeier in Sudweyhe Nr. 8, Johann Hinrich Dörgeloh, Vollmeier 

in Sudweyhe Nr. 2,  Johann Winter, Vollmeier in Sudweyhe Nr. 6, und Cord Oetjen, Kötner in 

Sudweyhe Nr. 23. 

1855: Ablösungsrezess
87  betr. „verschiedene Prästationen“ (Rottzins, Sackzehnt, Gohgerste, 

Weidelamm, Heimfallsrecht, Burgfestdienste), geschlossen am v. 5. Mai 1855 zwischen der 

Königlichen Domänenkammer in Hannover und dem Vollmeier Hinrich Wetjen in Sudweyhe Nr. 8. 

1854: Kaufvertrag
88, geschlossen in Syke am 21. Februar 1854: Der Vollmeier Hinrich Wetjen in 

Sudweyhe Nr. 8 erwirbt von Heinrich Julius Turner in Sudweyhe Nr. 102 für 83 Taler in Gold ein 

„Stück Ackerland, einen Morgen groß, im Sudweyher Heidfelde zwischen den Ländereien des 

Brinksitzers Hermann Wetjen und Vollmeier Diedrich Lehmkuhl“. 

1856: Landtauschvertrag
89, geschlossen in Sudweyhe am 15. Oktober und 3. November 1856 

zwischen dem Oberverwalter Kerstens als Bevollmächtigtem des Kammerherrn Jobst Graf v. 

Schwicheldt und dem Vollmeier Hinrich Wetjen in Sudweyhe Nr. 8: Letzterer tritt zu Michaelis 1857 

„seinen an der gräflich von Schwicheldtschen Hengstweide belegenen Feldkamp“ mit einer Fläche 

von 11 Morgen 58 Quadratruthen, „etwa aus 4/5 Ackerland und 1/5 Grasland bestehend, mit alle 

dem auf und an dem Kamp befindlichen Holze, Busch und Braken und Auffahrt-Brücken an den Herrn 

Cammerherrn Grafen von Schwicheldt“ ab. Wetjen erhält dafür „auf der Sudweyher Geest acht 

Morgen“ und weitere 3 Morgen 58 Quadratruthen „auf den Wischen“. 

1856: Landtauschvertrag
90, geschlossen in Syke am 13. Dezember 1856: Der Vollmeier Hinrich 

Wetjen in Sudweyhe Nr. 8 erhält von dem Vollmeier Albert Esdohr in Sudweyhe Nr. 7 ein Grundstück 

mit einer Fläche von 1 Morgen 80 Quadratruthen (= 4368,2 qm) „auf den Wiesen“, wofür Wetjen 

seinem Vertragsvertragspartner ein Grundstück derselben Größe auf dem „Seekamp“ überlässt. 

1857: Landtauschvertrag
91, geschlossen in Syke am 18. Februar 1857: Der Vollmeier Hinrich Wetjen 

in Sudweyhe Nr. 8 erhält von dem Kötner Johann Wetjen in Jeebel Nr. 3 „auf dem sogenannten 

Stührfelde vor Jeebel, zwischen Vollmeier Windler Siemer zu Sudweihe Lande und der von Barrien 

nach Sudweihe führenden Landstraße“, zwei Stücke Ackerland mit einer Gesamtfläche von 2 Morgen 

3 Quadratruthen (= 5307,52 qm), wofür er seinem Vertragspartner „eine zu seiner Stelle bisher 

gehörige Fläche Wiesenlandes“ derselben Größe „auf den sogenannten Ackern vor Sudweyhe“ 
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überlässt, „welche bei der bevorstehenden Verkoppelung der s.g. Ackern an des letzteren bereits 

inne habenden Wiese gelegt und nördlich von Schierenbecks Wiese begrenzt werden wird“. 

1857: Landtauschvertrag
92, geschlossen in Sudweyhe am 11. April 1857: Der Vollmeier Hinrich 

Wetjen in Sudweyhe Nr. 8 erhält von dem Kötner Johann Sengstack in Sudweyhe Nr. 27 (Hausname: 

Reiners-Sengstake; Hofstelle heute: Sudweyher Str. 50) dessen „Außendeichs Wiese, Mehnschläge 

genannt, zwischen Wetjen Lande belegen“, mit einer Fläche von 22 Quadratruthen (480,48 qm). Im 

Gegenzug überlässt Wetjen seinem Vertragspartner „von dem zu seiner Stelle bisher gehörigen 

Wiesenlande auf den Ackern, an Sengstacke Ackerwiese belegen, 17 ½  Ruthen erster Bonitäts-

Classe“ und zahlt ihm darüber hinaus 36 Taler in Gold. 

1858:  „Extract“ 93– angefertigt am 13. Juli 1858 – aus dem Verteilungsregister „von der partiellen 

Verkoppelung     der Feldmark Sudweyhe“, d.h. des Geestfeldes, der „auf den Wischen“ genannten 

Marschwiesen und der „auf den Aeckern“ genannten bruchartigen Marschwiesen, sowie „von der 

Specialtheilung“ der Sudweyher „Kuhweide nebst Winkel“.    

1847und 1856  wird Heinrich Wetjen auch als Bauermeister der Bauerschaft Sudweyhe und als 

Bevollmächtigter der Wielt- und/oder Deichinteressenten adressiert – insbesondere bei 

Angelegenheiten zur Wiederherstellung und Pflegearbeiten am Deich. 

Nr. 36 

Schreiben des Amtes Syke an den Bauermeister der Bauerschaft Sudweyhe, Hinrich Wetjen 

(Vollmeier in Sudweyhe Nr. 8), v. 13. Februar 1847 betr. Begleichung der Kosten für die 

Wiederherstellung des am 30./31. Januar 1846 gebrochenen Überfalls-Deichs in Ahausen. 94 

Nr. 37 

Schreiben des Deichvogts Schrader an den Vollmeier Hinrich Wetjen in Sudweyhe Nr. 8 v. 

29. August 1856 betr. Deich- und Grabenarbeiten mit Quittung des Weyher 

Superintendenten Arnemann v. 23. September 1856 über den Empfang einer Entschädigung 

für Sandlieferung. 95 

Nr. 38 

Protokoll einer Deichinteressenten-Versammlung in Dreye am 7. November 1862, angefertigt 

am 7./8. November 1862: Erörtert wird die künftige Anlegung und Unterhaltung eines 

Wasserabzugsgrabens entlang des Weserdeichs zwischen der Ahauser Lötjen/Löten 

(ursprünglich gemeinschaftliche Kuhweide) und der alten Weser in Dreye. Der Wielt-

Geschworene Hinrich Wetjen, Vollmeier in Sudweyhe Nr. 8, nimmt an der Versammlung teil. 

96 

Verfügung97 des Amtes Syke v. 18. November 1862 betr. Kosten für die Anlegung des 

Wasserabzugsgrabens am Weserdeich zwischen der Ahauser Lötjen/Löten und der alten 

Weser in Dreye: Die Bevollmächtigten der Wielt- und/oder Deichinteressenten, die Vollmeier 

Hinrich Wetjen in Sudweyhe Nr. 8 und Hinrich Meyer in Ahausen, erhalten eine Rechnung 
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des Wasserbauinspektors Bauer in Hoya und werden aufgefordert, den Rechnungsbetrag 

„von sämmtlichen Interessenten“ zu erheben. 

Protokoll98, angefertigt von dem Deichvogt E.F. Schrader, Kirchweyhe, am 7. November 1862: 

In Gegenwart der Wielt-Geschworenen, Vollmeier Hinrich Wetjen in Sudweyhe Nr. 8 und 

Vollmeier Hinrich Meyer in Ahausen, sowie der Wielt-Interessenten Johann Winter, Vollmeier 

in Sudweyhe Nr. 6, und Michael Wetjen, Interimswirt in Ahausen Nr. 2, als Bevollmächtigten 

wird der neue Grenz- und Abwässerungsgraben am Weserdeich zwischen der Ahauser 

Lötjen/Löten und der alten Weser in Dreye abgesteckt. 

1865 wird ein neues Wohnhaus auf der Hofstelle gebaut.99
 

 

 

Der 1865 gebaute Hof um 1960 

[Foto/Repro: W. Meyer] 

 

 

 

 

 

1875 wird der Hof in die Höferolle eingetragen. 100 

1877 – 1880 sind einige Angelegenheiten mit den Wielt-Interessenten zu regeln: 

Entwurf oder Abschrift eines am 16./17. Juni 1877 angefertigten Protokolls. Anlass war ein 

Lokaltermin in Sudweyhe und Ahausen betr. Anlegung eines Weges „vom Wittsande aus“, zu 

dem die Wittsand-Interessenten erschienen waren.101 

Niederschrift der Sudweyher Gemeindevorstehers Hermann Schierenbeck v. 22. Juni 1880 

betr. Verkauf des Wielt-Anteils des Kötners Hoopmann an die verbleibenden Wielt-

Interessenten. 102 

1879 stirbt Anne Caterine Wetjen geb. Wendt, und 1881 heiratet der Hoferbe Johann Heinrich 

Wetjen die Bassumerin  Anna Adelheid Hake, gebürtig aus Sörhausen. Er übernimmt auch den Hof, 

und die Geschwister werden ausgezahlt. Auch Anna Adelheid Hake wurde von ihrem Bruder 

Hermann Heinrich Hake in Sörhausen abgefunden.103 

1884: Vorladung des Amtes Syke v. 1. Dezember 1884 für den Vollmeier Johann Heinrich Wetjen in 

Sudweyhe Nr. 8: Wetjen wird aufgefordert, am 29. Dezember 1884 im „Glenewinkelschen 

Gasthause“ in Kirchweyhe zu erscheinen. Grund ist der Antrag des Kirchenvorstandes des Kirchspiels 
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Weyhe auf Ablösung der an die Kirchweyher Pfarre und die dortige Küsterei zu liefernden Abgaben. 

Wetjen soll als Abgabepflichtiger zu dem Antrag Stellung beziehen. 104 

1891: Erklärung der Geschwister Becke Wetjen, Anna Heuer geb. Wetjen, Anna Elisabeth Garbs geb. 

Wetjen und Anna Catharine Janzen geb. Wetjen sowie der Witwe (des Johann Wetjen?) Catharine 

Margarethe Wetjen v. 13.April 1891: Der 1889 verstorbene Altenteiler Heinrich Wetjen in Sudweyhe 

Nr. 8 hat 3531 Reichsmark hinterlassen. Die fünf Unterzeichnenden bescheinigen, dass ihnen ihr 

Bruder bzw. Schwager Johann Heinrich Wetjen jeweils 1/7 dieser Summe ausgezahlt hat. – Offenbar 

leben noch sechs Kinder des Erblassers. 105 

1892 – 1913: Johann Heinrich vergrößert seinen Grundbesitz, indem er Anteile von Interessenten-

Gemeinschaften oder Grundstücke kauft oder aus Gemeinheitstteilungen Grundstücke erhält: 

Bekanntmachung des Amtsgerichts Syke für den Vollmeier Johann Heinrich Wetjen in 

Sudweyhe Nr. 8 v. 11. Juli 1892 betr. Gundbuchänderung (Anbauerstelle der Familie 

Käting/Nolte in Ristedt Nr. 46). 106 

 Oder Abtrennung einer Anbauerstelle ?? 

„Auszug aus der Besitzstands-Rolle“ für den Vollmeier Johann Heinrich Wetjen, Sudweyhe Nr. 

8, in der „Zusammenlegungssache von Sudweyhe S N[umer]o 116“ (Verkoppelung der 

Bruchwiesen sowie eines Teiles der so genannten Anschlussflächen in der Feldmark 

Sudweyhe) – um 1895. 107 

1896: Verkaufsbescheinigung und Quittung, ausgestellt in Sudweyhe am 14. Februar 1896: H. 

Sengstake, der Kötner Julius Meyer in Sudweyhe Nr. 14, der Kötner Gerke Bischoff in 

Sudweyhe Nr. 19 und der Vollmeier Friedrich Winter in Sudweyhe Nr. 6 bestätigen, dass sie 

ihren Anteil am Kötnerort für 18 Reichsmark an den Vollmeier Johann Heinrich Wetjen in 

Sudweyhe Nr. 8 verkauft und den genannten Betrag erhalten haben. 108 

Bekanntmachung des Amtsgerichts Syke für den Vollmeier Johann Heinrich Wetjen, 

Sudweyhe Nr. 8, v. 18. November 1897 betr. Grundbuchänderung infolge der Holzwiesen-

Verkoppelung. 109 

1901: Quittung, ausgestellt in Sudweyhe am 25. Juli 1901: Der Kötner Heinrich Dörgeloh in 

Sudweyhe Nr. 25 bestätigt, von dem Vollmeier Johann Heinrich Wetjen in Sudweyhe Nr. 8 für 

zwei Anteile „an dem Köthnerkamp beim Ohrdeich“ 36 Mark sowie 7 Mark „für den Ertrag 

der letzten Jahre“ erhalten zu haben. 110 

 1901: Bekanntmachung des Amtsgerichts Syke für den Vollmeier Johann Heinrich Wetjen in 

Sudweyhe Nr. 8 v. 4. Juni 1901 betr. Grundbuchänderung infolge eines Grundstückserwerbs 

(Weide, 3416 qm = Kartenblatt 2 Parzelle 1, Die kleine Marsch) 111  

Auszug aus „Besitzstands-Rolle. (Special-Extrakte)“ für den Vollmeier Johann Heinrich 

Wetjen, Sudweyhe Nr. 8, in der „Zusammenlegungssache von Sudweyhe S. N[umer]o 149“ 

(Verkoppelung eines Teiles der Sudweyhe-Ahauser Außendeichswiesen sowie der beiden 

Gewanne Wielt und Wittsand) – um 1902. 112 
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„Auszug aus der Besitzstands-Rolle“ für den Vollmeier Johann Heinrich Wetjen, Sudweyhe Nr. 

8, in der  „Zusammenlegungssache von Sudweyhe S N[umer]o 216“ (Verkoppelung des 

Sudweyher Stührfeldes) – um 1909. 113 

„Auszug aus der Besitzstands-Rolle“ für den Vollmeier Johann Heinrich Wetjen, Sudweyhe Nr. 

8, in der  „Zusammenlegungssache von Sudweyhe, Kreis Syke“, Nr. 416 (Teilverkoppelung der 

Gewanne „auf der Sudweyhe’r Heide“) – um 1913 114 

Aber  Johann Heinrich muss sich auch mit Klagen zur Alten Weser in Dreye, zur Benutzung von 

Wegen und zum Sudweyher Wielt auseinandersetzen: 

Klageschrift „von Seiten der Königlichen Regierung, Abtheilung für directe Steuern, Domänen 

und Forsten, in Hannover“ als Klägerin gegen die Wielt-Interessenten sowie den Arbeiter Fr. 

Schuhmacher, den Anbauer J. Kehlenbeck, den Haussohn Johann H. Helms und den Haussohn 

Johann Falldorf „wegen Störung“ [der Fischerei in der alten Dreyer Weser] „und 

Eigenmacht“, verfasst von dem Verdener Rechtsanwalt L. Müller, datiert: 31. Juli 1891. 115 

Bekanntmachung d. Amtsgericht Syke für den Vollmeier Johann Heinrich Wetjen in 

Sudweyhe Nr. 8 v. 4. September 1899 betr. Grundbuchänderung infolge der Anlandungen 

am Wielt: „Der Eigenthümer sowie 8 Mitinteressenten sind für die Zeit solange sie 

gemeinschaftlich oder einzeln die in dem gerichtlichen Protokolle vom 12[ten] August 1899 

bezeichneten Grundstücke mit Vieh beweiden lassen solidarisch verpflichtet, die an den 

Parzellen 123/18, 129/33 u. 127/49 Kartenblatt 1 belegenen Buhnen in dem Umfange, wie 

solches von der Königlichen Wasserbauverwaltung für erforderlich erachtet wird, derartig 

einzufriedigen, daß sie von dem weidenden Vieh nicht betreten werden können. Sowohl 

die erste Herstellung wie die jeweilig erforderlichen Unterhaltungen der Einfriedigung liegen 

den Eigenthümern ob. Die Buhnen sind, soweit sie landwärts von den, von den Anliegern 

herzustellenden Befriedigungen liegen, also den Beschädigungen durch das Weidevieh 

ausgesetzt sind, von den Anliegern nach  Anordnung der Wasserbauverwaltung zu 

unterhalten. Ferner haben die Interessenten auf den Anlandungen am Weserstrom ohne 

Entschädigung der Wasserbauverwaltung die nöthigen Arbeitsplätze zur Benutzung 

einzuräumen, die Anfuhr, das Aufsetzen und Lagern der Baumaterialien und den Zugang der 

Arbeiter und des Aufsichtspersonals zu diesen Plätzen zu gestatten, jedoch geschieht diese 

Benutzung der Anlandungen unter möglichster Schonung der Interessen der Eigenthümer.“ 

116 

Antrag der Prozessbevollmächtigten des Halbmeiers Heinrich Garbs an die I. Zivilkammer d. 

Landgerichts Verden v. 23. Juni 1909 gegen den Vollmeier Johann Heinrich Wetjen, 

Sudweyhe Nr. 8, den Kötner Julius Meyer, Sudweyhe Nr. 14, und den Vollmeier Hinrich 

Oetjen, Ahausen Nr. 3 auf Erlass einer einstweiligen Verfügung, enth. Abschriften einer 

Bescheinigung des Anbauers H. Schierenbeck in Sudweyhe v. 20. Juni 1909 und des 

Beschlusses der I. Zivilkammer des Landgerichts Verden betr. Anberaumung eines 

Verhandlungstermin auf den 13. Juli 1909. – Gegenstand des Rechtsstreits ist die Nutzung 

eines Fuß- und Fahrweges auf dem an den Rieder See grenzenden „Limmer“.
 117 
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1914: Hofübergabe-, Erb-, Altenteils- und Abfindungsvertrag, geschlossen in Syke am 3. November 

1914 zwischen dem Vollmeier Johann Heinrich Wetjen in Sudweyhe Nr. 8, seiner 2. Ehefrau Minna 

geb. Rademacher und dem Sohn bzw. Stiefsohn Heinrich Wetjen. 118 

1916 fällt Johann Heinrich Wetjen im 1. Weltkrieg. Er wird auf dem Soldatenfriedhof in Cerny-en-

Laonais begraben, wo sein Grab aber später bei einer Umbettung nicht mehr aufgefunden wird.119 

1917 sind die Auswirkungen der Zwangswirtschaft auch auf dem Vollmeyerhof spürbar: 

Schreiben des Vorsitzenden des Kreisausschusses des Kreises Syke v. 10. Oktober 1917 betr. 

restlose Beschlagnahme von Feldfrüchten aus der Ernte 1917: Die Vollmeierstelle Sudweyhe 

Nr. 8 ist „vorläufig verpflichtet“, 30,38 Zentner Brotgetreide (Roggen u. Weizen) abzuliefern. 

Gemeindevorsteher Johann Heinrich Wendt bescheinigt am 8. u. 14. August sowie am 1. 

Oktober 1917 die Abliefung von insgesamt 26 Zentnern. – Auf der Rückseite befinden sich 

undatierte handschriftliche Notizen über den Umfang der Betriebsflächen, auch der 

verpachteten Flächen, des Hofes 120 

Noch im Dezember 1918 war auf dem Vollmeierhof Wetjen, Sudweyhe Nr. 8, ein russischer 

Kriegsgefangener beschäftigt: Iwan Alexejew. Dazu sind einige Rundschreiben des 

Lagerkommandanten des  Zweiggefangenenlages „Diepholzer-Moor“ im Archiv erhalten, sowie 

Lohnzettel. Erst 1919 werden die Kriegsgefangenen „die zum Lager Soltau gehören“, d.h. die in 

Sudweyhe etc. beschäftigten Gefangenen „zum Lager Mecklingen, Bahnstation Lembruch“ gebracht.   
121 

Um 1923 sind die Betriebsflächen des Hofes verpachtet.122 Ab 1931 ist Philipp Meyer der Pächter. 

Verpächter ist Heinrich Bollmann aus Arsten als Vormund des unmündigen Heinrich Wetjen. Die 

Betriebsflächen umfassen etwa 90 Morgen.123 

1928 hat der Hof ca. 33,5 ha an Betriebsflächen, davon 31,7 ha Kulturland und 1,8 ha Holzbestand.124 

1933 erbt der 18-jährige Heinrich Wetjen (*1915) den Hof. 125 Der Altenteiler Johann Heinrich Wetjen 

hielt sich zuletzt bei der Familie Wehrmann auf bzw. im Haus der Familie Bischoff, Sudweyhe Nr. 14. 

Der Witwer starb am 24. September 1932 im Alter von 90 Jahren. 

1935 wird der Hof in die Höferolle eingetragen. Der Hof umfasst ca. 33 ha.126
 

Grundstücksverkäufe
127

 

Jahr Grundstück Käufer Verkäufer 

1938  Johann H.  Kehlenbeck Sud Nr. 179 

für seinen Sohn Johann 

H. Wetjen 

1938 Kartenblatt 17 Parzelle 

248/50 (3 Himtsaat) 

Johann H.  Kehlenbeck Sud Nr. 179 

für seinen Sohn Johann 

H. Wetjen 

1938/39 Weg ,5 Parzellen, 498 m
2
 Gemeinde Sudweyhe H. Wetjen 

1939 Kartenblatt 17 Parzelle 

286/50, 1313 m
2
 

H. Timmermann H. Wetjen 

1939 Ktblatt 17 Parzelle 

291/50, 1275 m
2
 

J.H. Kehlenbeck für seinen Sohn 

Johann 

H. Wetjen 

1943  Sudw. Kuhweide Ktbl. 1 

Parz. 31 („Deichstück“) 

H. Wetjen Anna Meyer verw. Niebuhr 

geb. Dörgeloh 
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1940 ist Heinrich Wetjen zum Feldzug in Frankreich eingezogen. Als Leutnant der Reserve erhält er 

1941 das Verdienstkreuz 2. Klasse mit Schwertern. Ein Gesuch seiner Mutter beantragt die 

Versetzung zu einem Truppenteil nahe der Heimat. Der Antrag wird aus famliären Gründen gestellt. 

Die Hofgröße wird mit ca. 45 ha angegeben.128   

1941 heiraten Heinrich Wetjen und Anna Frieda (Friedgard) Klatte129. Dazu müssen sie nach den NS-

Gesetzen u.a. folgende Dokumente vorlegen 

 „Nachweis der Abstammung von deutschem oder artverwandtem Blut“ für die Braut. 130 

 „Amtsärztliche Bescheinigung über die Untersuchung auf Eignung zur Ehe“ für den 

Bräutigam. 131 

 Geburtsurkunden für beide132 

 Schreiben des Diedrich Rüthenbudde in Habenhausen sowie der Kreisbauernschaft Bremen 

(Kreisbauernführer)  an den Regimentskommandeur betr. Staatstreue, gesellschaftlicher Ruf 

und wirtschaftliche Verhältnisse der Familie Klatte 133        

 Erklärung von Heinrich Wetjen, „daß ich und meine Braut schuldenfrei sind und daß die 

Führung eines Haushalts geldlich in jeder Weise gesichert ist“. 134 

 Polizeiliches Führungszeugnis für Frieda Anna Klatte. 135 

 Bescheinigung des Hauptgesundheitsamts der Hansestadt Bremen für Frieda Klatte:„Gegen 

eine Heirat bestehen in erbbiologischer Hinsicht von hier aus keine Bedenken.“ 

Inwieweit diese Dokumente aufgrund spezieller Vorschriften für Offiziere der Wehrmacht vorgelegt werden 

mussten, ist noch zu klären.  Das NS Ehegesetz (§13) schrieb jedenfalls für Wehrmachtsangehörige eine 

Erlaubnis durch die vorgesetzte Dienststelle vor. 

1945 wird Heinrich Wetjen als vermisst gemeldet: „Anfang 1945 war Heinrich Wetjen als Hauptmann 

in Braunschweig-Rautheim stationiert. Er wurde dort Batterieführer einer neu aufgestellten Einheit, 

die am 25. Januar 1945 in Richtung Osten abrückte. Laut Volksbund Deusche Kriegsgräberfürsorge 

e.V. gilt Heinrich Wejten seit dem 1. Mai 1945 als vermisst. Als „Vermisstenort“ wird die  Halbinsel 

Hela angegeben. […] Der Suchdienst München des Deutschen Roten Kreuzes stellte am 13. August 

1976 in einem Gutachten fest: „Das Ergebnis aller Nachforschungen führte zu dem Schluß, daß 

Heinrich Wetjen bei den Kämpfen, die von Anfang März bis Anfang Mai 1945 im Gebiet von Danzig 

geführt wurden, in sowjetischen Gewahrsam geraten und mit hoher Wahrscheinlichkeit in der ersten 

Zeit der Gefangenschaft verstorben ist, noch bevor er namentlich registriert werden konnte.“ 136  … 

Von 1931 bis 1953, bis zu seinem Wegzug nach Heiligenfelde-Hillersen, pachtete der aus Wienbergen 

stammende Landwirt Philipp Meyer die Vollmeierstelle in Sudweyhe Nr. 8.  Ihm folgte der aus 

Leerßen zugezogene Friedrich Rotermund (mit Ehefrau Sophie sowie den Kindern Werner, Horst und 

Erika). 

 
Nachdem keine Aussicht auf eine Rückkehr des Vermissten mehr bestand, verkaufte seine Tochter 

Elisabeth Winters geb. Wetjen 1973 die Hofstelle an den Taxi- und Busunternehmer Herbert Meyer. 

Dieser baute den Hof um zu einer Garage für seine Reisebusse und Taxis. 137 Die Ländereien werden 

weiterhin von ihrem Ehemann, dem Bauern Jürgen Winters, wohnhaft in Habenhausen, bestellt. 
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Foto 1981: W.Meyer 

 

 

 

 

Die Stelle war verpachtet;  gekauft und umgebaut von  Herbert Meyer * 1939  + 2013 

2001: Umbau zu einem Party-Raum ( 'Flair'). Elvira und Herbert Meyer gestalten die alten 

Bushallen zu Gesellschafträumen um. Hier können jetzt Familienfeiern abgehalten werden. 

2001: Eine Bürgerinitiative verhindert den Bau eines Funkmastes auf dem Dach des Hofes:138 

„Für die "Bürgerinitiative gegen Mobilfunksender in Wohngebieten" jetzt ein Erfolg auf der ganzen Linie. Rund 

30 Anwohner hatten sich im vergangenen Jahr gegen einen Funkmast auf dem Dach von "Bus-Meyer" 

gestemmt. Vorgestern rückte ein großer Kran an, um die Sendeanlage vollends aus dem Sudweyher Ortsbild zu 

entfernen. Sogar ein Bremer Fernsehteam war an diesem Vor-Ort-Termin interessiert. Martina Sappa, 

Vorsitzende der Bürgerinitiative, wertet den Erfolg als Ergebnis Monate langen Engagements und zäher 

Überzeugungsarbeit.“ 

 

2009: Blick von der 

Sudweyher Straße auf den 

Hofgiebel
139
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Bewohner und Hoferben 

1519: Carsten Wetken  gibt an das Amt  Pflugschatz 1519, 1520 und  Bedeschatz 1521  je 6 

Goldgulden 

1579: „Hinrich Wetken“ , Hofbesitzer der Vollmeierstelle Sudweyhe Nr. 8? , 1579 erwähnt 

1583: Gerd Meyer  1583 erwähnt 

1585: „Dirich Wetkens“ , 1585 erwähnt 

1657: „Johann Wetken“,  1657 bis 1674 erwähnt 

 

1674 (ca.)  Reineke Wetjen Hofübernahme zwischen 1674 und 1677; 1677 bis ca. 1688 erwähnt 

Gesche Böschen , Weyhe 
 

1695: Segelke Behrens , Interimswirt,  1695 erwähnt 

1712: Johann Hinrich Wetjen,  1712 erwähnt 

1737: Johann Hinrich Wetjen  *1710 +1783  Hofbesitzer von ca. 1737 bis ca. 1772 

              Ehefrau: Becke Frercks/ Freers * ca. 1718 + 1784           

  Kinder:  Johann Hinrich Wetjen, Hoferbe *1737  +1811 

                              Götje Wetjen   * 1746  + 1793 

                              Dietrich Wetjen             * 1742 + 1801   Kinder: vh. in USA u. Bremen 
                             Johann Wetjen  * 1757  + 1817 
 

Um 1772: Johann Hinrich Wetjen  *1737 +1811   Hofbesitzer von ca. 1772 bis 1803 

                      Ehefrau: Anne Butelmann   *1747 +1803 vom Hof Kirchweyhe Nr. 7 

                      Kinder:  Beke                             * 1772 + 1832   verh. Meyer (Ahausen 1) 

                                     Anne Christine  * 1774 + 1811  verh. Wetjen (Ahausen 10) 

                                     Johann Hinrich  * 1777 + 1856  Hoferbe  

 
1803: Johann Hinrich Wetjen  *1777 +1856 Hofbesitzer von 1803 bis ca. 1841 

             Ehefrau: Anna Dörgeloh   *1781  +1843  

             Kinder:  Johann Hinrich Wetjen    *1803 +1829 

                            Beke Wetjen    *1806  +1866  vh. Wich. Warneke (Sud 52) 

                            Anne Wetjen    *1808  +1822  OO Harm Casten 

                            Hinrich Wetjen    *1810 +1889  Hoferbe  

                            Anne Christine Wetjen   *1813   vh. Joh.H. Meyer , Okel  

                            Johann Wetjen     *1816 +1849 

                            Cord Wetjen     *1819 +1819 

                            Cord Wetjen    *1820 + 1880  vh. Kath.Daneke Lahausen 8 
 

 

1841: Hinrich  Wetjen * 1810  + 1889  
140

 

                Anna Catharina Wendt  * 1821  + 1879 vom Hof Sudweyhe 1    OO  23.05.1841 

                Kinder:   Johann Heinrich  * 1842 + 1932   Hoferbe 

  Johann  * 1843 + Appeln  OO A.C.Stemmermann 

  Anna   * 1845 + 1897  Empelde  OO Adolf.W.Heuer, Müller in Sudweyhe 
  Heinrich  * 1847 + 1872   lediger Vollmeyer 

  Anna Elisabeth * 1850 + 18.04.1920  OO Hm. Heinr Garbs, Sudweyhe 10 

  Anna Catharina * 1852 + Borwede  OO Dietr.H.Janßen, Borwede 

 . Cord   * 1854 + in USA   ausgewandert 1871 (USA) 

  Becke   * 1857  

 

 



 

__________________________________________________________________________________ 

Ortsgeschichte  Weyhe                                                                                                                     S.   4.3.5-161 

 

 

1881: Johann Heinrich Wetjen *1842  +1932,  Hofbesitzer von 1881 bis 1914,  

           angeblich 8 Kinder (nur Kinder aus 1. Ehe): 

 

                1. Ehefrau: Anna Adelheid Hake  *1857 +1893 

  Kinder: Meta Bertha Wetjen  * 1883 +1884 

  Meta Gesine Wetjen * 1885 +1902 

  Heinrich Wetjen, * 1886 +1916   Hoferbe 

  Hermann Wetjen *1888 + 1889 

  Anna Beke Wetjen *1891 + 1981  verh. Knickmann u. Röpke (Bremen) 
 

                2. Ehefrau: Eleonore Wilhelmine Rademacher * 1847 + 1924 

 

1914:  Johann Heinrich Wetjen * 1886 +1916 gefallen in Frankreich, Hofbesitzer von 1914 bis 1916 

                Ehefrau: Elise Margarete Amalie Wehrmann *1888 +1976,  

                                Tochter von Ziegeleibesitzer Heinrich Wehrmann  OO 1914 

                                 in 2. Ehe verh. m. H. Bollmann, Arsten 

 Kind:   Heinrich  * 1915 + 1945 gefallen bei Danzig Hoferbe 
 

1922:  Bewohner141 

Elise Wetjen, Witwe, *1888; Heinrich Wetjen, Sohn, * 1915: Joh. Heinrich Wetjen, 

Altenteiler, *1842 

Wilhelmine Wetjen, Ehefrau, * 1847 

Meta Lehmkuhl, Dienstmagd, *1903; Johann Dörgeloh, Verwalter, * 1872; Friedrich 

Steinbeck, Dienstknecht, *1903, später nach Dreye verzogen 

nach Oktober 1922: 

Mimi Puvogel, Stütze, * 1899; Alwine Meyer, Stütze, * 1901; Heinrich Eggers, Dienstknecht, * 

1907 
Heinrich Drücker, Dienstknecht, * 1899 

 
Sudweyhe Nr. 8 b: 

Friedrich Chairselle, Bahnarbeiter, *1891 in Dreye; Mathilde Chairselle, Ehefrau, *1896 in Riede, [noch 

um 1939 in Nr. 8 b]; Willi Chairselle, Sohn, * 1920 

Anna Bartschat, Witwe, geb. 19.April 1863 in Riede; Wilhelm Bartschat, Bahnarbeiter, geb. 5. August 

1898 in Kirchweyhe, später nach Kirchweyhe verzogen 

nach Oktober 1922: 

Amanda Chairselle, *1922, [um 1939: verh. Meyer] 

Elfriede Chairselle,  *1928, [noch um 1939 in Nr. 8 b] 

 

Sudweyhe Nr. 8 b: 

Heinrich Bäkefeld, Bahnarbeiter, * 1893 in Riede; Bertha Bäkefeld, Ehefrau, *1892 in Achterbrock 

Heinrich Bäkefeld, Sohn, * 1920; Johann Bäkefeld, Sohn, * 1921; Meta Fastenau, Pflegekind, 1920 in 

Achterbrock, abgemeldet am 15. April 1922 

nach Oktober 1922: 

Johann Bäkefeld, Bahnarbeiter, *1903, später nach Riede verzogen 

Helmuth Bäkefeld, Sohn, * 1925; Erich Bäkefeld, Sohn, * 1927 

 

Sudweyhe Nr. 8 b – nach Oktober 1922: 

Heinrich Fütterer, Dachdecker, *1901; Mariechen Fütterer, Ehefrau,  * 1899 

Alma Heidorn, Tochter,  * 1920; Heinz Fütterer, Sohn, * 1925 

Fredi Fütterer, Sohn, *1925; Herbert Fütterer, Sohn, * 1926 

 

Johann Heinrich Wetjen  *1915, vermisst seit 1945 
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     Ehefrau: Anna Frieda (gen. Friedgard) Klatte *1916 Bremen-Habenhausen 

      Kind:  Elisabeth Wetjen,  *1944     Hoferbin, vh. mit Jürgen Winters 
 

1931: Pächter Philipp Meyer 

1936,  1940 [Adressbuch]: Meyer, Philipp, 8 

1939: Bewohner: 142 

Philipp Meyer, Bauer, geb. 1886 in Wienbergen 

     Sophie Meyer, Ehefrau, geb. 1887 in Stellichte 
     Kinder: Philipp Meyer * 1915 in Rickenborstel, Nachtrag: „Soldat“, „zurück a. 25.7.45“ 

                   Erika Meyer   * 1923 in Rickenborstel 

Johann Schierenbeck, landw. Gehilfe, geb. 1923 in Sudweyhe, Nachtrag: „gefallen“ 

Liselotte Timmermann, Pflichtjahr, geb. 1926 in Sudweyhe 

Peter Blank, [Milchkontrolleur] geb. 1911 in Louisendorf 
 

Bewohner des Häuslerhauses: 

Heinrich Wittrock, Arbeiter, * 1907 in Bremen 

Gesine Wittrock geb. Knief, * 1910 in Sudweyhe 

Johann Wittrock, Sohn, * 1928 in Bremen 

Annegret Wittrock, Tochter, * 1929 in Sudweyhe 

Wilhlelm August Wittrock, Sohn, * 1936 in Sudweyhe 

 

1952: [Adressbuch]: Meyer, Philipp, Bauer, Dorfstr. 8 

1953: Friedrich Rotermund * 24.04.1906 + 07.11.1967        Pächter aus Leerßen 

                 Sophie Anna Wilkens * 11.02.1910 + 23.06.1993 aus Engeln 

 
1955 ca [Hausnummernverzeichnis]:   Meyer, Herbert, Sudweyher Beeke 2] 

 

1968: Jürgen Winters  * 1940 Osterholz-Scharmbeck 

              Elisabeth Wetjen * 1944 

 Kinder: Jost Hinnerk * 1969 

                             Meike            * 1975 

 

1973: Meyer, Herbert * 1939, + 2013 kauft die Hofstelle 

              Meyer, Elvira  

              Kind:  Carsten vh. Doris geb. Hölker 143 
                        Petra  
 

 

 

Die Ansicht von 1980  

[Foto: W. Meyer / GEO] 
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4.3.5.6 Der Kötnerhof Julius Meyer (Mohrmannshof) 
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Bewohner und Hoferben 

1445 schenkt der bremische Bürgermeister Johann Vrese dem Paulskloster ein Gut in Sudweyhe, den 
Moermannshof, für ein ewiges Licht vor dem Chore.144   

 

1519: Hynrick Bodeker upn More 

1579/1583/ 

1585:  Albert Böttckers  (L: Erzstift Bremen) 

/1588: 

1596:  

1644: 

1659 [Syker Lagerbuch]: 

1660-1671: 

1667: 

1681, 1686, 1688: 

1712: 

1727: 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: 

1753 [Brandassekuranz]:  

1755, 1760: 

1764 [Gutsverzeichnis]: 

1775 [Neubauerverzeichnis]:  

1777 [Einwohnerverzeichnis]: 

1787 [Brandkataster]: 

1793 [Bauernverzeichnis] 

1794: 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: 

1801, 1807:  

1811 [Michaelis Gefälle]: 

1812 [Eigentümer, Bürger]: 

1823 [Feuerstellen]: 

1832 [Feuerstellen]: 

1842-1844 [Eigentümer n. 

Michaelisgefälle]: 
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1852, 1855, 1858, 1861 [Urliste]: 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  

1883 [Klassensteuerrolle]: 
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Hofeinfahrt  2021  

[Foto 2021 P.Athmann] 

 

 

1927 [Adressbuch]: Heusmann, Heinrich, Häusler, Sudweyhe 14d 
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4.3.5.7 Vom Kötnerhof zur Dampffabrik – Die Hofstelle Sudweyhe 22 

 

Sud 22: Kötner, Dunkhase, Wittrock, Fricke , Sudweyher Str. 43 

 

 

[Foto: colorierte Postkarte, 

1903]  

 

 

 

 

 

Geschichte 
145

 

1585: "Freye Köthsaßen: Berend Dunkhase. Hat von Remmert von Hademstorff einen kleinen 

Kohlhoff". 

1825: Der Kötnerhof Sudweyhe 22 erhält 80 Quadrat-Ruten binnendeichs zugeteilt. 

1845: Interessent bei Spezialteilung der Sudw. Gemeinheiten [Esdohr 1970]: Wiechen Schriefer (Joh. 

Riekers) 

1860 wird als Besitzer des Hofes Nr. 22 der Großkötner und Zimmermeister Johann Riekers genannt. 

1873/74 : “Joh. Rickers/ Zimmermeister u. Holzhandlung” 146 

1877/78/79 und 1879 : “Joh. Riekers” - “Dampfmühle. Dampfsägerei und Drescherei” sowie “Fabrik 

von Lederschuhen mit Holzsohlen und Pantienen” 147 

Johann Riekers (* 1817, + 1875) aus Kirchweyhe (Vater: Thomas Riekers) wird noch 1878 als 

Fabrikbesitzer genannt. Er hat mit der Heirat von Anna Schrievers (*1814, + 1875) die Kötnerstelle 

übernommen. 

1881-1885: “Riekersche Fabrik” - beschäftigte 1880 durchschnittlich 30-35 “Arbeiter”,  

„im ersten Halbjahr 1881 durchschnittlich 20 Arbeiter, 

Okt. 1882 – April 1883 durchschnittlich 14 Arbeiter, 

1.4.-1.10.1884 durchschnittlich 6 Arbeiter“ 148 

 
1880/1. Halbjahr 1881: “Was die Riekersche Fabrick anbetrifft so ist dieselbe auch im letzten Halbjahre 

gesunken. 

1. Arbeiter sind beschäftigt gewesen durchschnittlich 30 bis 35 und in dem letztverflossenen halben jahr nur 

durchschnittlich 20 Mann 

2. Rohmaterial und Waaren sind verarbeitet für 20.500 Mark und auf 14290 Mark gesunken 

3. Preise durchschnittlich waren für a Mann a Tag 1,50 M. jetzt durchschnittlich a Mann a Tag 2 Mark 

4. Die gesammte Höhe der gezahlten Löhne waren früher 5350 Mark jetzt 3278 Mark”
149
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1882/83: “Was die Riekersche Fabriek anbetrift so ist dieselbe auch von 1. October 1882 bis zum 1ten April 

1883 nicht gehoben sondern vielmehr gesunken 

1. Arbeiter sind beschäftigt gewesen durchschnittlich Im Winterhalbjahr vom 1. October 1882 bis 1. April 1883 

= 14 Mann 

2. Der halbjährige Lohn a […] Tag 2 Mark a Mann 

3. Arbeitslohn ist ausbezahlt 2530,20 Mark 

4. Warenumsatz für 15.514,30 Mark” 
150

 

 

um 1884/85: Sudweyhe, Haus Nr. 22: “Riekers, Johann”, “Fabrikbesitzer und Köthner”; Art des 

Gewerbes: “Dampfsäge- und Mahlmühle”, Pantienen- u. Holzschuhherstellung; Bemerkungen: “Der 

pp Riekers ist kränklich und der Verdienst ist zu hoch angeschlagen, den ganzen Sommer nichts 

verdient.“ 151 
 

1884: Aus einem Industriebericht des Gemeindevorstehers: „was die Riekersche Fabrik anbetrifft, so ist die 

Industrie in dem Sommerhalbjahre vom 1. April bis 1. Oktober 1884 sehr gesunken.  

1. Arbeiter sind beschäftigt gewesen durchschnittlich vom 1.April bis 1. Oktober 1884: 6 Mann 

2. Lohn pro Tag durchschnittlich   = 2 Mark 

3. Arbeitslohn ist ausbezahlt          = 1331 Mark und 30 Pf 

4. Warenumsatz für … …                 = 8870 M 65 Pf“ 
152

 

 

Johann Heinrich Fricke (* 29.8.1824, + 1.1.1892) aus Kirchweyhe übernimmt 1885 die Fabrik. Er ist 

mit Adelheid Brand (*1822, + 1844) aus Kirchweyhe verheiratet.  

 
Im Jahre 1885 ist die Fabrik bereits im Besitz des Fabrikanten J.H. Fricke 

 

Der Gemeindevorsteher Siemer zu Frickeschen Fabrik: 

 „1. Beschäftigte Arbeiter durchschnittlich pro Tag  vom  1. Oktober 1885 bis 1. April 1886: 14 Mann 

2. Lohn pro Tag durchschnittlich 2 Mark 

3. Warenumsatz                = 16951.05 Mark 

4. Arbeitslohn wurde in Höhe von 4347.85 M gezahlt.“
153

 

 

Für April 1890 bis 31.3.1892 meldet Vorsteher Siemer: 

„a)  Beschäftigte Arbeiter durchschnittlich pro Tag=  17 

  b) Lohn pro Tag durchschnittlich 2 Mark 

  c) Für  Arbeitslohn wurde vom 1.4.1890 bis 31.3.1891 10098,- Mark ausbezahlt. 

  d) Der Umsatz in der gleichen Zeit betrug 64262 Mark“ 
154

 

 

Anmerkung:  Fricke betreibt neben einer Dampfmühle mit Sägewerk auch die Herstellung von Holzpantinen.  

 
 

 

Diedrich Fricke (*1.2.1849, + 

5.2.1925) wird ab 1895 als 

Fabrikbesitzer mit Mühle, 

Sägerei und Pantinenfabrik 

genannt:  „1894/95 : J.D. 

Fricke – Dampfmühle, 

Dampfsägerei, Holzhandlung, 

“Fabrik von Lederschuhen 

und Holzsohlen/ Pantienen 
und Trippen” 155 
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Um 1907 plant Dampfmühlenbesitzer Fricke eine "größere Maschine einzubauen und einen vierten 

Schrotgang einzurichten.156 

 

Notiz in der S yker Zeitung, Nr. 3747 v. 13. Februar 1909: 

 

„Sudweyhe, 10. Febr. (Elektrisches Licht.) Herr Fabrikant Fricke beabsichtigt, in seiner Fabrik 

elektrisches Licht anzulegen und auch die Interessenten des Orts mit dieser Beleuchtung zu 

versehen. Es haben sich schon zahlreiche Anschlüsse gemeldet. Erkundigungen, die über die Leester 

Anlage eingeholt wurden, lauten sehr günstig. Hier brennen über 2000 Lampen, daneben werden 
Häckselmaschinen, Dreschmaschinen, Ventilatoren usw. elektrisch betrieben. Die Unkosten der 

Beleuchtungskörper sind etwa gleich dem Petroleum. Bei den Dreschmaschinen wurden 15 [Pfennig] 

Strom für 100 Garben verbraucht. Vielleicht entschließt sich die Sudweyher Gemeindevertretung 

auch zur Einrichtung einer Straßenbeleuchtung.“ 157 

 

Ob bei Fricke wirklich Strom produziert wurde, ist nicht überliefert. Die Sudweyher 

Stromversorgung wurde jedenfalls später durch die Schlosserei Warneke( „Mekonikus“) 

aufgebaut, und nicht durch Fricke 

 

Der Mühlenbesitzer Clausen hatte vor 1909 die Fabrik übernommen. Am 12. November 1909 brennt 
sie ab: Neben dem Fabrikgebäude verbrennt auch die kurz vorher eingezogene Molkerei.  

 

Hinrich (F.?) Clausen, Kaufmann, Hemelingen, 1909-1911: Fabrikbesitzer  

 

Am 12. Nov. 1909 bricht in der Frickeschen Fabrik, die erst vor Kurzem der Mühlenbesitzer Clausen 

übernommen hat, Feuer aus und vernichtet in kurzer Zeit das ganze Gebäude. In der Fabrik hat 

außerdem die wenige Tage zuvor eröffnete Molkerei Platz gefunden. Auch sie wird ein Raub der 

Flammen. Die Sudweyher und Kirchweyher Wehr kann sich nur darauf beschränken, ein Übergreifen 

des Feuers auf die Nachbargebäude zu verhindern.158 

 
Syker Zeitung, Nr. 3862 v. 13. November 1909: 

„Sudweyhe, 11. Nov.:  In voriger Nacht gegen 12 ½ Uhr brannte die Dampfmühle mit Sägewerk und 

Kistenschneiderei des Herrn F. Clausen, früher J.D. Fricke, bis auf die Umfassungsmauern nieder. Zu 

bedauern ist, daß auch die vor zwei Tagen auf diesem Grundstücke neu eingerichtete und in Betrieb 

genommene Entrahmungsstation der Molkerei Okel ein Raub der Flammen wurde, da letztere leider 

nicht versichert war. Ueber die Entstehung des Feuers ist bis jetzt nichts bekannt. Als ein Glück ist es 

zu bezeichnen, daß die benachbarte große Bau- und Möbeltischlerei des Herrn C. Warneke, woselbst 

große Holzbestände lagern, vom Feuer verschont geblieben ist, da die Feuerwehr sofort zur Stelle 

war.  

 
Aus Kirchweyhe wird uns zu dem Brande noch folgendes berichtet: Das Feuer brach wahrscheinlich in 

der Dampfmühle aus, breitete sich aber in unheimlich schneller Weise aus, sodaß bereits nach kurzer 

Zeit das ganze Gebäude ein Flammenmeer bildete. Die rasch herbeistürmenden Wehren von Sud- 

und Kirchweyhe konnten Hilfe nicht mehr bringen, sie mußten sich auf den Schutz der 

Nachbarhäuser und der Kesselanlagen beschränken. Die Tätigkeit wurde auch mit Erfolg gekrönt. 

Ueberall fand das Feuer reichliche Nahrung. Glücklicherweise trieb ein günstiger Wind den 

furchtbaren Funkenregen von den Strohdächern der Nachbarschaft und der Dampfkesselanlage weg 

in das Brokland hinein, sonst wäre das Unheil nicht zu übersehen gewesen. Die Ursache des Feuers 

ist zurzeit noch unbekannt. Das Gebäude war in der fraglichen Nacht nicht bewohnt. Herr Clausen, 

der in Hemelingen ansässig ist, mußte telegraphisch an die Brandstätte gerufen werden. Der Schaden 
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beläuft sich nach vorläufiger Schätzung auf 70 000 Mark. Die Kistenfabrik und Dampfmühle sind 

versichert.“159 

 

In der Chronik der Volksschule in Sudweyhe heißt es: 

„Ein größeres Unternehmen sind die Mühlen- und Sägewerke, Aktiengesellschaft, unter Leitung des 

Herrn Kunze. Gegründet ist diese Fabrik von Herrn Riekers, es wurden zunächst nur Holzschuhe 

hergestellt. Leider konnte sich das Werk wegen Geldschwierigkeiten nicht halten. Es ging in den 

Besitz des Herrn J.D. Fricke, jetzt in Bremen, über. Derselbe erweiterte den Betrieb, indem eine 

Holzsägerei und Müllerei hinzu kam. Auch dieser hatte mit wirtschaftlichen Schwierkeiten oft zu 
kämpfen, konnte aber später die Fabrik unter günstigen Verhältnissen verkaufen. [S. 20:] Sein 

Nachfolger war ein Herr Claussen. Unter ihm brannte im Februar 1908 [in der Nacht vom 10. auf den 

11. November 1909!] die Fabrik nieder, nur das Maschinenhaus blieb stehen.Wie der Brand 

entstanden ist, weiß man nicht. Derselbe mußte den Betrieb bald aufgeben, und der vorige Besitzer 

übernahm wieder das Unternehmen. Es wurde nun an eine Aktiengesellschaft verkauft, die ihren Sitz 

in Hemelingen hat. Herr Kunze als Teilhaber trat als Leiter hier ein. Neu gegründet wurde neben den 

alten Betrieben eine Zigarrenkistenfabrik. Möge ein glücklicher Stern über dem Unternehmen 

walten!“ 160 

 

Und weiter:  „Am 1. Februar 1908 [?] wurde hier eine Dampfmolkerei gegründet [eröffnet kurz vor 
dem 11. November 1909!]. Bereits am 3. Tage [in der Nacht vom 10. auf den 11. November 1909!] 

brannte das Gebäude ab. Nachdem es wieder aufgebaut war, übernahm bald darauf Herr Firnhaber 

die Dampfmolkerei. Der tägliche Umsatz steigt immer mehr; jetzt werden täglich 300-4000 Liter 

Milch verarbeitet.“  161 

 

 

In der Syker Zeitung, Nr. 4111 v. 29. Juni 1911 kann man lesen: 

„Sudweyhe, 24. Juni. (Bei dem Konkurse) des Mühlenbesitzers Klausen wird vorausschichtlich nur 

eine Dividende von höchstens 20-25 Prozent ausgeschüttet werden. Mehrere kleinere 

Geschäftsleute haben das Vertrauen, das sie zu dem Schuldner hatten, durch den Verlust von hohen 
Beträgen büßen müssen. Einzelne Gläubiger sollen über 10 000 Mark verlieren.“ 

 

1912:  In der  Summarische Mutterrolle  der  Gemeinde Sudweyhe ist für Sudweyhe Nr. 22 

eingetragen: „Fricke Johann Diedrich Fabriksbesitzer“;  

                         ab 1910 „Clausen, Hinrich, Kaufmann in Hemelingen; 

                     ab 1912 „Sudweyher Mühlen- & Sägewerke G.m.b.H.“; 

                     ab … „Wittrock, Diedrich, Kaufmann, Harburg-Wilhelmsburg“ u. „Wittrock Friedrich,  

                               Maurer, Sudweyhe“ - „je zur Hälfte“  162 

 

In der  Chronik der Volksschule Sudweyhe steht dazu:  „Im Kriegsjahre 1917 verkaufte Herr 
Molkereibesitzer Firnhaber die hiesige Dampfmolkerei an Herrn Möller in Bramstedt. Neben dem 

Versand von Milch und Butter wurde am 1. April 1918 in den Fabrikräumen des Herrn Kunze eine 

Harzkäsefabrik eingerichtet; sämtliche Molkereien des Kreises Syke mußten an die hiesige Molkerei 

den Käsequark liefern.“ (Eintragung d. Lehrers Hermann Bauer, Sudweyhe).163 

 

Danach wird noch Diedrich Wittrock (*1886, + 1982), Sohn von Heinrich Wittrock und Magdalena 

Kuhlmann in Sudweyhe, als Besitzer der Kötnerstelle genannt: Die Brüder Friedrich und Diedrich 

Wittrock hatten die Fabrik mit Molkerei und Mühle in den 1920er Jahren übernommen, zusätzlich 

zum Bauunternehmen, das Friedrich führte.  164 

1927: Mühle und Sägewerk werden noch 1927 erwähnt. 
Die Molkerei und Käserei wurde vor dem 2. Weltkrieg geschlossen. 
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1927 kaufen die Brüder Wittrock (Kaufmann Diedrich Wittrock und Maurer Friedrich Wittrock) das 

Anwesen, bestehend aus Molkerei, Mühlenbetrieb und Sägerei. Die notwendige Energie liefert

Dampfmaschine. Sie ist per Antriebswellen, die zum 

Transmissionsriemen mit den in den Fabrikgebäuden vorhandenen Geräten verbunden. 

Die Söhne Alfred (Vater: Friedrich Wittrock) und H

den gesamten Betrieb übernehm

schwierig. Die gigantischen Wirtschaft

Marktveränderungen. Schon gleich zu Anfang wird

Käserei folgen zehn Jahre später. Kistenmacherei, Herstellung von Betonrohren und Platten sowie 

Pfähle, ein Kohlenhandel, schließlich eine 

verschwindet dann wieder relativ rasch vom Markt.

 

 Ende der 1930er Jahre wird das „barackenähnliche Büro

abgerissen, es entsteht ein ansehnliches Wohn

 

 

 

Luftbild aus den 1930er 

Jahren mit Sägerei 

(oben) und Mühle. Auch 

das neu gebaute 

Verwaltungshaus ist 

festgehalten (rechts). 
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Am 31. Mai 1931 wird eine „Milch

„Bei dieser Gründungsversammlung wurde der Beschluß gefaßt, schnellstenes eine Station zu 

errichten, um die Milch maschinell tiefzukühlen und zu reinigen.“

 

Kurz darauf erfolgt der „der Bau der 1. Anlage“ (Teil des heutigen Gebäudes Raiffeisenstraße 8 

Besitz des TuS Sudweyhe). Die maschinelle Inneineinrichtung wird

geliefert. Bereits im September 1931 kann

 

Aus der „Milch-Tiefkühl-Genossenschaft

Genossenschaft“ Sudweyhe, die sich 1936 der „Milch

anschließt. Nachdem die Genossenschaft neue Betriebsgebäude errichtet 

Molkereiräume der Wittrockschen Fabrik

 

Geplant war, dass die jeweiligen Sö

Fabrik weiterführen sollten. Doch Hans kehrt
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en die Brüder Wittrock (Kaufmann Diedrich Wittrock und Maurer Friedrich Wittrock) das 

Anwesen, bestehend aus Molkerei, Mühlenbetrieb und Sägerei. Die notwendige Energie liefert

er Antriebswellen, die zum Teil in unterirdischen Schächten lie

Transmissionsriemen mit den in den Fabrikgebäuden vorhandenen Geräten verbunden. 

Die Söhne Alfred (Vater: Friedrich Wittrock) und Hans (Vater: Diedrich Wittrock) 

den gesamten Betrieb übernehmen und ihn weiter ausbauen. Doch schon die Anfangsjahr

schwierig. Die gigantischen Wirtschaftskrisen in den 20er Jahren führen zu erheblichen 

en. Schon gleich zu Anfang wird erstmal die Sägerei geschlossen

en zehn Jahre später. Kistenmacherei, Herstellung von Betonrohren und Platten sowie 

Pfähle, ein Kohlenhandel, schließlich eine Lohndrescherei – all das erlebt ungeahnte Blütezeiten und 

wieder relativ rasch vom Markt. 

das „barackenähnliche Büro“ rechts neben Molkerei u

ein ansehnliches Wohn- und Verwaltungsgebäude für die Firma

wird eine „Milch-Tiefkühl-Genossenschaft“ mit zunächst 14 Genossen gegründet. 

mmlung wurde der Beschluß gefaßt, schnellstenes eine Station zu 

errichten, um die Milch maschinell tiefzukühlen und zu reinigen.“ 
167

 

Kurz darauf erfolgt der „der Bau der 1. Anlage“ (Teil des heutigen Gebäudes Raiffeisenstraße 8 

maschinelle Inneineinrichtung wird von den Bergedorfer Eisenwerken 

liefert. Bereits im September 1931 kann die Milchanlieferung beginnen. 

Genossenschaft“ entwickelt sich dann  die „Milch-Lieferungs

“ Sudweyhe, die sich 1936 der „Milch-Absatz-Genossenschaft  (M.A.G.)

Nachdem die Genossenschaft neue Betriebsgebäude errichtet hat, stehen

schen Fabrik zunächst leer. 

Geplant war, dass die jeweiligen Söhne Hans (von Diedrich) und Alfred (von Friedrich) Wittrock die 

führen sollten. Doch Hans kehrt nicht aus dem 2. Weltkrieg Krieg zurück. 
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en die Brüder Wittrock (Kaufmann Diedrich Wittrock und Maurer Friedrich Wittrock) das 

Anwesen, bestehend aus Molkerei, Mühlenbetrieb und Sägerei. Die notwendige Energie liefert eine 

l in unterirdischen Schächten liegen, und 

Transmissionsriemen mit den in den Fabrikgebäuden vorhandenen Geräten verbunden.  

sollten irgendwann 

en und ihn weiter ausbauen. Doch schon die Anfangsjahre verlaufen 

en zu erheblichen 

erstmal die Sägerei geschlossen, die Molkerei und 

en zehn Jahre später. Kistenmacherei, Herstellung von Betonrohren und Platten sowie 

geahnte Blütezeiten und 

rechts neben Molkerei und Mühle 

waltungsgebäude für die Firma. 
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Genossenschaft“ mit zunächst 14 Genossen gegründet. 

mmlung wurde der Beschluß gefaßt, schnellstenes eine Station zu 

Kurz darauf erfolgt der „der Bau der 1. Anlage“ (Teil des heutigen Gebäudes Raiffeisenstraße 8 – im 

von den Bergedorfer Eisenwerken 

Lieferungs-

(M.A.G.)“ in Bremen 

tehen die 

hne Hans (von Diedrich) und Alfred (von Friedrich) Wittrock die 

nicht aus dem 2. Weltkrieg Krieg zurück.  
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1950 eröffnen die Brüder Diedrich und Friedrich Wittrock168 in den ungenutzten Molkereiräumen des 

Fabrikgebäudes Zur Reithalle 4 (damals Bahnhofstraße 22) eine Bäckerei. Verpachtet wird sie an den 

Bäckermeister August Klatte, der jedoch schon im Frühjahr 1953 kündigt und einen eigenen Betrieb 

in Kirchweyhe (damals Hauptstraße 11) eröffnet. 

 

Friedrich Wittrocks Sohn Alfred Wittrock führt zunächst nur noch das Bauunternehmen, um dann ab 

1950 auf Bäcker umzulernen. Zunächst lernt er bei August Klatte die grundlegenden Regeln des 

Handwerks. Außerdem ist er 9 Wochen Lehrling in einer Konditorei in Bremen. Er eröffnet dann 1955 

eine eigene Bäckerei an der Sudweyher Str. 71 im Haus seiner Mutter. 
 

Alfred Wittrock übernimmt die Bäckerei, obwohl er noch nicht im Besitz eines Meistertitels ist. Den 

muss er dann schleunigst erwerben, um den Betrieb offiziell führen zu können. In Abendkursen, die 

zweimal wöchentlich abgehalten werden, bereitet er sich auf die Meisterprüfung vor. Schon 1954 

kann er die Prüfung erfolgreich ablegen. 169 

 

Im Jahr 1956 verlegen dann Alfred Wittrock und seine Frau Irmgard die Bäckerei vollständig in das 

Haus Sudweyher Straße 71 (damals Syker Straße 175). Mehrfach modernisieren sie die 

Geschäftsräume. Im Februar 1996 wird schließlich -  schon unter dem Nachfolger, Sohn Norbert 

Wittrock -  der Verkaufsraum komplett umgestaltet, um unter anderem ein kleines Stehcafé 
einzurichten.   

 

2011 schließt der Raiffeisenmarkt, der 

auf der Stelle der alten Dampffabrik 

steht, die Pforten. Zukunft ungewiss. 

 

 
Hinweise:  

 Die Geschichte der Riekerschen 

Mühle ist im Kapitel 8.1.3.3.2 näher 

beschrieben. 

 Die Geschichte der Sudweyher 

Molkereigenosssenschaft ist im 

Kapitel 6.4 beschrieben. 

 

Bewohner und Hoferben 

1519: Johan Dunckhase 

 
Johann Dunkhase  gibt dem Amt 1519 Pflugschatz und 1521 Bedeschatz je 1

1
/2 Goldgulden  

 

1583: Kötner "Behrent Dunckhaße ist Remmert vom Horne", "denet ehme auch zum jare 3 tage" 

 

1585: Berend Dunckhase  

„Berendt Dunckhaße, Kotsasse: hat von Remmert v. Hademstorf einen kleinen Kohlhoff, gibt dafür 1 1/2 

Bremer Gulden u. 2 Hühner Zins; Burgfestdienste an das Haus Syke“ 

 

1644: Curdt Dunckhase ietzo Johan Dahmen 

1659 [Syker Lagerbuch]: Kötner Johan Dunkhase 

1660-1671: Koter Johann Dahme 
170

 

1667: Kötner Johann Dahme (später Hinrich Dunckhase) 

1678: Kötner Henrich Dunckhase, hat die Hofstelle von seinem Vater geerbt;  

            Ehefrau Gesche Schumacher, "von Ortgieß Schumachers Stette" in Sudweyhe 
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1686: Kötner Heinrich Dunkhase 

1688: Köter Hinrich Dunckhaße 

1712: Cord Dunkhase 

1727: Cord Dunckhase (2 Pers.) 

1732 [Einwohnerverzeichnis]: 

1740 [Einwohnerverzeichnis]: Kötner Hinrich Dunckhase 

1753 [Brandassekuranz]: Warnecke Dunckhase, Kötner 

1755: Warnecke Dunckhase, Kötner 

1760: Dierck Dunckhaase, Kötner 

1764 [Gutsverzeichnis]: Dierck Dunkhase Rel., Kötner 

1775 [Neubauerverzeichnis]: Christoff Dunckhase 

 

Christoph Dunkhase oder Ristedt 

 

Diedrich   Schroeder  * 1708 + v. Okt.1776 

 

Christoph Schroeder * 1730  +1805 

Gebke Weseloh * 1733 + 1795, Tochter von Victor Weseloh in Leeste 

      Kinder:  Adelheid  * 1758 +   OO Warnke Schriever, Sohn des Dierk Schriever 

      Gesche  * 1761 + 1846         OO Warnke Dunkhase 

      Diedrich  * 1764 + 1831         OO Becke Rottmann 

      Anne Margrete* 1766 + 1830         OO Joh.H.Bauermeister 

      Joh. Christoph * 1769 + in Erichshof OO Adelheid Eggers 

 

Dietrich Schröder  * 1764 + 1831 Antritt  1796 

Becke Margarethe Rottmann  * 1774  + 1843, Tochter d. Brünje R. In Felde OO  1796 

      Kinder: Brünje     * 1799  + 1805 

    Christopher    * 1797  

         Johann Dietrich  *  1802 

 

1777 [Einwohnerverzeichnis]: Christoph Schröder, geb. 1730, u. Gebcke Weseloh, geb. 1733;  

                                                      Vater Dieterich Schröder, geb. 1708; Sohn Dieterich, geb. 1764 

 

1793 [Bauernverzeichnis]: Christoph Wetjen oder Dunkhaase, Kötner 

1794: Christoph Schröder (Dunckhase) 

 

1798: [Corpus Bonorum]: Bl. 13R - um 1798: "giebt der Köther Dieterich Dunkhase oder Schroeder in Sudweyhe  

                                                     jährlich" 9 Mariengroschen "Pfarrpflicht auf Michaelis" 

 

1800 [Hofbesitzer nach Esdohr]: Christoph Schröder, 1730-1805 

1801: Dieterich Dunkhase, Kötner [= Died. Schröder, 1764-1831?] 

 

1807: Wiechen Schriever (* 1781, + 1830) vom Hof Nr. 58 in Sudweyhe heiratet Catharine Lankenau,  

           Tochter des Gewert Lankenau und der Anna Cathrine Fricke aus Kirchweyhe.  

           [vom Hof Lankenau in der Scharmarsch?] 

 

1811 [Michaelis Gefälle]:  Johann Meyer, H T, 39 J. [Häusl. zwischen 1811 u. 1817: Alb. Esdohr, Casten Garbes,  

                                              Philip Meyer, Helms(?), Witwe(?) Greven, Joh. Apel, Schumacher 

 

1812 [Eigentümer, Bürger]: Dierk Schröder, u. 1 Häußeley (18 a/b) 

 

1823 [Feuerstellen]: Dietrich Schröder, Stell-Name: Dunkhase; Antrittsjahr: 1796,  

Die Stelle wird Schulden halber administriert. 

                               22 [Hofstelle verlegt oder Hausnummer übertragen -  Nr. 22 = Reithalle 2] 
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1832 [Feuerstellen]: Wichen Schrievers Erben, "besitzen zugleich Nro 58" 

1842-1844 [Eigentümer n. Michaelisgefälle]: Johann Riechers, Kötner 

 

Johann Riekers *1817 + 1875, Kötner und Fabrikbesitzer,  

        Sohn v. Thomas Riekers  und Adelheit Wetjen in Kirchweyhe 

Anna Schriever * 1814 + 1875 , Tochter von Wiechen Schriever und und Anna Catharina geb. Lankenau 

   Sohn: Johann jun. * 1851 

 

1861 [Urliste]: Johann Rickers, Köthner und Zimmermeister, 44J; Anna Rickers, dessen Ehefrau; 47 J; Johann 

Rickers, dessen Sohn, 11 J; Adelheit, dessen Tochter, 18J; Anna Cath. dessen Tochter, 16 J; Heinr. Finkenberg, 

Dienstknecht, 29 J; Johann Schluns, Zimmergeselle, 30 J; Johann Wehrel, Zimmergeselle, 24 J; 

 

Heinr. Stelter, Grenzaufseher, 35 J; 

Loisa, dessen Ehefrau, 27 J; Wilhelm, dessen Sohn, 7 J; 

 

Heinr. Krükelberg, Grenzaufseher, 59 J; 

J. Krükelberg, dessen Ehefrau, 53 J; Loisa K., dessen Tochter, 16 J; Auguste Krükelberg, dessen Tochter, 

14 J., Marina K., dessen Tochter, 11 J; 

 

Johann Riechers, Sohn des Vorbesitzers, Fabrikbes.(?) in Sudw. 22,* 1851  + 1907 in Dreye als Anbauer 

Anna Marie Adelheid geb. Oetjen  * 1847             OO 1872 in Ahausen 

Tochter des Vollmeiers Heinrich Oetjen in Ahausen und dessen Ehefrau Anna geb. Lange 

Kinder: Anna Dorothea   *1873 

Joh.Heinrich Aug.  * 1874 

Johann Heinr.Herm.  * 1877 

Marg.Adelh.Cath.H.  * 1879 

Joh.Dietr.Friedrich  * 1886 

 

1867 [Gebäudesteuerrolle]:  Riekers, Johann, Kötner u. Zimmermann, 32 Morgen, 1 Wh, 1 Sch, 1 Häuslerhaus    

                                                    {Kötner Johann Riekers Jun. seit 1875, vorher Kötner Johann Riekers} 

 

1907 [Adressbuch]: Joh. D. Fricke, Fabrik, Sudweyhe 22 

 

Johann Heinrich Fricke , * 1824 in Kirchweyhe, + 1892 in Sudweyhe, Fabrikbesitzer (Mühle, 

Sägerei,Pantinenfabrik) 

Adelheid Brand * 1822, + 1844, Tochter des Häuslers Diedrich Brand in Kirchweyhe 

[Johann] Dietrich Fricke, * 1849 in Sudweyhe, + 1925 in Bremen, Fabrikbesitzer (Dampfmühle, Sägerei, 

Pantinenfabrik) [Nachfolger: Mühlenbesitzer Clausen] 

 

1927 [Adressbuch]: C.E. Möller, Mühlen- und Sägewerk, Sudweyhe 22 

                                     Hoffmann, Wilhelm, Häusler, Sudweyhe 22c 

 

 

Warneke Wittrock  * 1816  + 1882  Anbauer in Sw 

Anne Elisabeth Helms  * 1821  + 1870 OO  1845 

 

 

Johann  Heinrich Wittrock * 1855 + 1934  Brinksitzer in Sw 

Maria Magdalena Kuhlmann  * 1858  + 1931 OO  1884 

Kinder:   Johann Heinrich * 1885 + 1914  gefallen 

 Heinrich  * 1888 + 1915  gefallen 

 Diedrich  * 1886 + 1982 

 Hermann * 1891 + 1965 

 Friedrich Heinrich * 1893 + 1954 
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 Elise Anna Maria * 1895 + 1955  OO Joh.Bösche 

 Albert   * 1897 + 1917  gefallen  
 Fritz  * 1899 + 1976 

 

Diedrich Wittrock  * 1886 + 1982  Kaufmann in Sw 
 
  

1940 [Adressbuch] : Wittrock, Dietr., Fabrikbes. , 22 

1955 ca [Hausnummernverzeichnis]: Wittrock, Dietrich, Sudweyher Str. 43 

1959 [Adressbuch] : Wittrock, Dietrich, Mühlenbes., Bahnhofstr. 22 

1974: Wittrock, Dietrich, Rtn., Bahnhofstr. 22 

2008, 2013 [Adressbuch]: Salon Ria Friseursalon; Schmidt, Maria, Friseurbetrieb; Schmidt, Uwe,Maria,  

                                               Sudweyher Str. 43 

 

 

 

2022: Ansicht des Wohn-/Geschäftshauses 

des Wittrockschen Grundstücks (Nr. 43)  von 

der Sudweyher Straße 

[Foto: Athmann]  
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4.3.5.8 Sudweyhe 49: Der Brinksitzer Esdohr / Schumacher in der Heide 
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4.3.6 XXX Die Sudweyher Siedlungen 

 

4.3.7 XXX Schulen in Sudweyhe 

4.3.8 XXX Gewerbe in Sudweyhe 

 

4.3.9 XXX Strom- und Wasserversorgung in Sudweyhe 

 

4.3.10 XXX Kriegsereignisse 
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4.3.11 Anmerkungen zum Kapitel 4.3.5 

                                                           
1
 NLA HA, Hann. 74 Syke Nr. 849, Weinkäufe 1739/40, S. 24 

2
 ??? NLAH, Hann. 74 Syke Nr. 850, Weinkäufe 1759/60, S. 57 

3
 ??? NLAH, Hann. 74 Syke Nr. 850, Weinkäufe 1762/63, S. 39 

4 Krsz v. August 2009 Ordner SW 
5
 NLA HA-Hauptstaatsarchiv, Hann. 74 Syke Nr. 458: ; Abschrift entnomen aus Datei SUDWEYHE Meyer 1-

12.doc [J. Boyer]. 
6
 NLA HA-Hauptstaatsarchiv Hannover, Hann. 74 Syke Nr. 458; Abschrift entnomen aus Datei SUDWEYHE Meyer 

1-12.doc [J. Boyer]. 
7
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